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ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

N E W S L E T T E R

ΤΕΥΧΟΣ 3005 ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 07 ΜΑΪΟΥ 2025

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΣΗΜΕΡΑ

Σελ 1 και 4
ΝΟΚ, ΣτΕ, κόντρες, αδιέξοδα και αναζήτηση λύσεων
- Γ. Στασινός: Μακάρι να μπορούσε το ΣτΕ να τιμωρήσει την Πολιτεία 
και τους πολιτικούς και όχι τους πολίτες, που αντιμετωπίζουν σε πολλές 
περιπτώσεις σε σχέση με τις περιουσίες τους ξαφνικό θάνατο
- Οξύτατες παραμένουν οι αντιδράσεις της αγοράς του real estate ανα-
φορικά με την κατάργηση των περιβαλλοντικών κινήτρων του ΝΟΚ 
Σελ 1 και 5
Σταθερές τιμές ηλεκτρικής ενέργειας, αυξημένες του φυσικού αερίου 
το β’ εξάμηνο του 2024 για τα νοικοκυριά στην ΕΕ 
- Σημαντικές διακυμάνσεις στις τιμές μεταξύ των κρατών-μελών, 
σύμφωνα με την Eurostat
Σελ 1 και 7
Δύο νέες δράσεις 200 εκατ. ευρώ μέσω ΕΣΠΑ για ενίσχυση των ΜμΕ 
προκήρυξε η Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας
Σελ 1 και 9
Παρουσιάστηκε το νέο Κέντρο Κοινωνικών και Οικονομικών Ερευ-
νών και Κατάρτισης «Going Forward»
- Στόχος να αποτελέσει κόμβο ενίσχυσης της νέας γενιάς μέσα από 
ερευνητικά προγράμματα και δράσεις κατάρτισης
Σελ 3
Διαδικτυακό Workshop για τις «Στρατηγικές Αντιμετώπισης της Λει-
ψυδρίας: Πρόληψη & Προετοιμασία»
- Διοργανώνεται από ΤΕΕ, ΕΥΔΑΠ, Ινστιτούτο ΤΕΕ-ΤΜΕΔΕ, Ινστιτού-
το «WE ARE GREECE» την Τετάρτη 7 Μαΐου 2025
Σελ 6
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή παρουσίασε το σχέδιο REPower για την απε-
ξάρτηση της ΕΕ από τη ρωσική ενέργεια 
Σελ 8
Δέσμη προτάσεων για την ανταγωνιστικότητα των ελληνικών επι-
χειρήσεων στην Ενιαία Αγορά ετοιμάζει το ΕΒΕΠ 
Σελ 10
Βιώσιμες κατασκευές: Τα βήματα που θα δώσουν την πολυπόθητη 
ώθηση από το 2025 και μετά
Σελ 11
Επιχείρηση της ΕΛΑΣ σε Κτηματολογικά Γραφεία - Συλλήψεις 6 υπαλ-
λήλων και τριών ιδιωτών
Σελ 11, 12, 13
Για πρώτη φορά ρυθμιστικό πλαίσιο για την προστασία της βιοποικι-
λότητας σε περιοχές εκτός εθνικής δικαιοδοσίας 
Σελ 14
Παρουσιάστηκε το νέο πληροφοριακό σύστημα για τον εκσυγχρονι-
σμό της λειτουργίας του Ελεγκτικού Συνεδρίου
Σελ 15
Κεφάλαια $13,9 δις σήκωσαν το 1ο τρίμηνο του 2025 οι ευρωπαϊκές 
startups
Σελ 16
Υπηρεσίες της Δημόσιας Διοίκησης μπορούν να αξιολογούν πλέον 
οι πολίτες 
- Σε λειτουργία η πλατφόρμα axiologisi.ypes.gov.gr μέσω του gov.gr 
Σελ 17
Εκκίνηση του Posidonia Sea Tourism Forum 2025, με επίκεντρο τη 
βιώσιμη ανάπτυξη της κρουαζιέρας 
Σελ 18
Τράπεζα Πειραιώς: Κέρδη 284 εκατ. ευρώ το πρώτο τρίμηνο 2025   
Σελ 19
Στην Αθήνα αύριο το πρώτο StrictlyVC event από το κορυφαίο για 
θέματα τεχνολογίας μέσο ενημέρωσης TechCrunch
Σελ 20
QCI Days 2025: Η Ελλάδα στο επίκεντρο της ευρωπαϊκής πορείας 
προς ένα ασφαλές και κβαντικά καινοτόμο ψηφιακό μέλλον   
Σελ 2
Προσεχώς
Σελ 21, 22
Πρωτοσέλιδα θέματα και αποκόμματα τύπου

Και πολλές ακόμη τεχνικές  
και οικονομικές ειδήσεις.

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση 
του ΤΕΕ (Newsletter) TEE:

«Μακάρι να μπορούσε το ΣτΕ να τιμωρήσει την Πολιτεία και 
τους πολιτικούς και όχι τους πολίτες που αντιμετωπίζουν σε 
πολλές περιπτώσεις σε σχέση με τις περιουσίες τους ξαφνικό θά-
νατο» τόνισε ο Πρόεδρος του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας, 
Γιώργος Στασινός, μιλώντας σε συζήτηση αναφορικά με την 
απόφαση του Συμβουλίου της Επικρατείας περί αντισυνταγμα-
τικότητας των περιβαλλοντικών κινήτρων του Νέου Οικοδομι-
κού Κανονισμού στο συνέδριο ακινήτων RED Meeting Point, τη 

Δευτέρα. O Πρόεδρος του ΤΕΕ στάθηκε ιδιαίτερα στην ταχύτητα 
της λήψης των αποφάσεων από πλευράς του ΣτΕ: «Δυστυχώς, 
ο χρόνος για το ΣτΕ δεν υφίσταται ως έννοια. Θα έπρεπε να έχει 
γρήγορα αντανακλαστικά και όχι να αποφασίζει για το ΝΟΚ έπει-
τα από 13 χρόνια, αλλά και να λαμβάνει υπόψη του την ισότητα, 
την ασφάλεια δικαίου και άλλες αρχές του Συντάγματος ώστε να 
προχωράμε μπροστά σαν χώρα». Τι είπαν στελέχη της αγοράς 
για το θέμα, αναλυτικά στη σελ 4

Το δεύτερο εξάμηνο του 2024, οι μέσες τιμές ηλεκτρικής ενέρ-
γειας για τα νοικοκυριά στην ΕΕ παρέμειναν σε μεγάλο βαθμό 
σταθερές, με μια μικρή μείωση στα 28,72 ευρώ ανά 100 kWh 
από 28,89 ευρώ το πρώτο εξάμηνο του 2024.
Αυτά τα επίπεδα τιμών παραμένουν πολύ υψηλότερα από τα 
επίπεδα πριν από την ενεργειακή κρίση του 2022, επισημαίνει 
η Ευρωπαϊκή Στατιστική Υπηρεσία που έδωσε χθες στη δημο-
σιότητα τα νέα στοιχεία.
Σύμφωνα με τη Eurostat, παρατηρήθηκαν σημαντικές διακυ-
μάνσεις στις τιμές ηλεκτρικής ενέργειας των νοικοκυριών, μετα-

ξύ των χωρών της ΕΕ. Η Γερμανία ανέφερε τις υψηλότερες τιμές 
ηλεκτρικής ενέργειας στα 39,43 Euro ανά 100 kWh, ακολουθού-
μενη από τη Δανία (37,63 Euro) και την Ιρλανδία (36,99 Euro). 
Αντίθετα, οι χαμηλότερες τιμές παρατηρήθηκαν στην Ουγγαρία 
(10,32 Euro), τη Βουλγαρία (12,17 Euro) και τη Μάλτα (13,01 
Euro).
Σε ό,τι αφορά τις τιμές του φυσικού αερίου για οικιακή χρήση, 
αυξήθηκαν για πρώτη φορά μετά την υποχώρησή τους μετά 
την ενεργειακή κρίση του 2022. Αναλυτικά στη σελ 5

Δύο νέες δράσεις ενίσχυσης των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, 
συνολικού ύψους 200 εκατομμυρίων ευρώ, προκήρυξε η 
Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, μέσω του ΕΣΠΑ, μετά την 
υπογραφή των σχετικών αποφάσεων από την περιφερειάρχη 
Αθηνά Αηδονά.
   Οι δυο νέες προσκλήσεις έχουν δημοσιοποιηθεί και η ημερομη-
νία έναρξης ηλεκτρονικής υποβολής των αιτήσεων χρηματοδό-
τησης είναι η 20η Μαΐου 2025. Οι ενδιαφερόμενοι θα μπορούν 
να υποβάλουν τις αιτήσεις τους αποκλειστικά ηλεκτρονικά και 
μέσω του Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος Κρα-

τικών Ενισχύσεων (ΟΠΣΚΕ) μέχρι την 11η Αυγούστου 2025.
Οι δυο νέες δράσεις, που χρηματοδοτούνται από το ΕΣΠΑ της 
Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας στο πλαίσιο της ενίσχυσης 
της επιχειρηματικότητας και ειδικότερα στο πλαίσιο της ενίσχυ-
σης της βιώσιμης ανάπτυξης και της ανταγωνιστικότητας των 
ΜμΕ της περιοχής, είναι: «Αφετηρία Καινοτομίας και Εξωστρέ-
φειας στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας» και «κλειδί Προ-
όδου: Καινοτομία, Εξωστρέφεια και Βιώσιμη Ανάπτυξη στην 
Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας». Αναλυτικά στη σελ 7

Οι προκλήσεις που αντιμετωπίζει η νέα γενιά στην Ελλάδα 
βρέθηκαν στο επίκεντρο της εκδήλωσης παρουσίασης του 
νέου Κέντρου Κοινωνικών και Οικονομικών Ερευνών και 
Κατάρτισης «Going Forward», που πραγματοποιήθηκε με τη 
συμμετοχή σημαντικών προσωπικοτήτων από τον πολιτικό, 
επιστημονικό και επαγγελματικό κόσμο.

Το Κέντρο «Going Forward» φιλοδοξεί να αποτελέσει έναν 
κόμβο παραγωγής τεκμηριωμένων προτάσεων και ενίσχυ-
σης της νέας γενιάς μέσα από ερευνητικά προγράμματα, δρά-
σεις κατάρτισης και δημιουργικό διάλογο με την κοινωνία. 
Αναλυτικά στη σελ 9

ΝΟΚ, ΣΤΕ, ΚΟΝΤΡΕΣ, ΑΔΙΕΞΟΔΑ ΚΑΙ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗ ΛΥΣΕΩΝ
Γ. Στασινός: Μακάρι να μπορούσε το ΣτΕ να τιμωρήσει την Πολιτεία και τους πολιτικούς και όχι τους 
πολίτες, που αντιμετωπίζουν σε πολλές περιπτώσεις σε σχέση με τις περιουσίες τους ξαφνικό θάνατο
Οξύτατες παραμένουν οι αντιδράσεις της αγοράς του real estate αναφορικά με την κατάργηση των 
περιβαλλοντικών κινήτρων του ΝΟΚ 

ΣΤΑΘΕΡΕΣ ΤΙΜΕΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ, 
ΑΥΞΗΜΕΝΕΣ ΤΟΥ ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΕΡΙΟΥ ΤΟ Β’ ΕΞΑΜΗΝΟ ΤΟΥ 2024 
ΓΙΑ ΤΑ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΑ ΣΤΗΝ ΕΕ 
Σημαντικές διακυμάνσεις στις τιμές μεταξύ των κρατών-μελών, σύμφωνα με την Eurostat

ΔΥΟ ΝΕΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ 200 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΜΕΣΩ ΕΣΠΑ ΓΙΑ ΕΝΙΣΧΥΣΗ 
ΤΩΝ ΜμΕ ΠΡΟΚΗΡΥΞΕ Η ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΤΗΚΕ ΤΟ ΝΕΟ ΚΕΝΤΡΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 
ΕΡΕΥΝΩΝ ΚΑΙ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ «GOING FORWARD»
Στόχος να αποτελέσει κόμβο ενίσχυσης της νέας γενιάς μέσα από ερευνητικά προγράμματα και δράσεις κατάρτισης



ΒΑΛΤΕ ΣΤΗΝ ΑΤΖΕΝΤΑ ΣΑΣ

2Κάθε πρωί στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο σας το Newsletter ΤΕΕ. Απευθείας διαδικασία εγγραφής:  http://lists.tee.gr/cgi-bin/mailman/listinfo/info-tee

 

Ανακοινώθηκε η ανοιχτή πρόσκληση για την 13η έκδοση 
του Διεθνούς Βραβείου Τοπίου Rosa Barba, μια αναγνώριση 
υψηλού κύρους στον τομέα της αρχιτεκτονικής τοπίου. Με την 
υποστήριξη του Ιδρύματος της Bank of Sabadell, το βραβείο 
τιμά εξαιρετικά και καινοτόμα έργα τοπίου παγκοσμίως.
Μια επιλογή από 7 έως 11 φιναλίστ θα προσκληθούν ως 
προσκεκλημένοι ομιλητές στο 13ο Διεθνές Συμπόσιο Τοπίου 
της Βαρκελώνης.
Μετά τις παρουσιάσεις των φιναλίστ, διεθνής κριτική επιτροπή 
θα επιλέξει το νικητήριο έργο, στο οποίο θα απονεμηθεί το Βρα-
βείο Rosa Barba, με δωρεά 15.000 ευρώ.
Οι παρουσιάσεις θα πρέπει να αφορούν κατασκευασμένα ή 
προγραμματισμένα έργα αρχιτεκτονικής τοπίου από όλο τον 
κόσμο, τα οποία έχουν ολοκληρωθεί μεταξύ 2019 και 2024.
Τα γραφεία και οι επαγγελματίες καλούνται να υποβάλουν έως 
και πέντε έργα, που καλύπτουν όλους τους τύπους αρχιτεκτονι-
κής τοπίου – από τον landscape planning έως το design.
Τα έργα που θα επιλεγούν από τη Διεθνή Κριτική Επιτροπή 
θα δημοσιευτούν στον κατάλογο της 13ης Μπιενάλε, θα πα-
ρουσιαστούν στην έκθεση του βραβείου Rosa Barba από την 
Fundació Banc Sabadell και θα προβληθούν στο διαδί-
κτυο με την ετικέτα PAISATECA της Μπιενάλε.
Η Διεθνής Κριτική Επιτροπή θα ανακοινώσει τους φιναλίστ 
μέχρι το τέλος Μαΐου.
H Διεθνής Μπιενάλε Αρχιτεκτονικής Τοπίου της Βαρκελώνης 
θα πραγματοποιηθεί από τις 19 έως τις 21 Νοεμβρίου 2025. Οι 
φιναλίστ της Rosa Barba θα παρουσιάσουν τα έργα τους στις 
19 και 20 Νοεμβρίου, ενώ θα ακολουθήσει η τελική διαβού-
λευση της κριτικής επιτροπής. Η τελετή απονομής των βρα-
βείων θα πραγματοποιηθεί στις 21 Νοεμβρίου 2025, όπου θα 
ανακοινωθούν ο νικητής και οι ειδικές μνείες.
Το βραβείο αυτό αποτελεί μέρος της Διεθνούς Μπιενάλε Τοπίου 
της Βαρκελώνης, η οποία στη 13η έκδοσή της παρουσιάζει το 
θέμα «Intelligence… natural?!», αντανακλώντας την καινο-
τόμο και μετασχηματιστική προσέγγιση με την οποία η αρχι-
τεκτονική τοπίου αντιμετωπίζει τις τρέχουσες προκλήσεις του 
τοπίου και του τόπου.
Προθεσμία υποβολής προτάσεων: 30 Μαΐου 2025 τα μεσά-
νυχτα.
Με μια αυστηρή διαδικασία αξιολόγησης, η κριτική επιτροπή 
θα εντοπίσει τα πιο καινοτόμα και εντυπωσιακά κατασκευα-
σμένα έργα που υποβλήθηκαν, με αποκορύφωμα την επιλογή 
των φιναλίστ και του νικητή του βραβείου Rosa Barba.
Για περισσότερες λεπτομέρειες και οδηγίες υποβολής προτάσε-
ων, επισκεφθείτε την ιστοσελίδα:
https://landscape.coac.net/en/13-rosa-barba-casanovas-
international-landscape-architecture-prize-2025.
Κατεβάστε τους κανονισμούς του βραβείου: 
https://landscape.coac.net/en/prize-rules

Tο Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδος (ΤΕΕ) διοργανώνει την 
Πέμπτη 8 Μαϊου 2025 (17:00 – 20:00), στην Αίθουσα 
εκδηλώσεων ΤΕΕ, το 2ο Εργαστήριο το οποίο θα εστιάσει στις 
εφαρμογές Digital Twin σε μεγάλα έργα υγειονομικής περί-
θαλψης και θα έχει τίτλο “Digital Twin Applications for Mega 
Healthcare Projects: Revolutionizing Hospital Operations and 
Maintenance through as-Built Bim Based Digital Repository”.
Όλα τα Εργαστήρια της σειράς διεξάγονται στα αγγλικά με ομι-
λητή τον διεθνούς κύρους ειδικό στη μεθοδολογία BIM, Issam 
EL Absi.
https://web.tee.gr/seminaria-tee/training-workshops/workshop-
to-bim-stin-praxi22-08-05-25/

Οι εντυπωσιακοί ρυθμοί ανάπτυξης του κλάδου των κατα-
σκευών στην Ελλάδα δημιουργούν μεγάλες προσδοκίες για 
την περαιτέρω εξέλιξή του. Τα επόμενα χρόνια αναμένονται 
καθοριστικά, με τις προκλήσεις που θα κληθούν να αντιμε-
τωπίσουν οι επαγγελματίες του χώρου να είναι πολλές και 
πολυσύνθετες. Παράλληλα, ο τομέας των Μηχανημάτων 
Έργου βρίσκεται σε συντονισμένη τροχιά ανάπτυξης, κα-
θώς είναι άρρηκτα συνδεδεμένος με την οικοδόμηση και 
την αναβάθμιση των υποδομών της χώρας.
Το 1ο CMC 2025 θα πραγματοποιηθεί στις 8 Μαΐου 2025, 
στο Divani Caravel Hotel, θα είναι αφιερωμένο στις κατα-
σκευές και στα μηχανήματα έργου, και με τη συμμετοχή 
κορυφαίων ομιλητών από πολιτειακούς φορείς, πανεπι-
στημιακά ιδρύματα και επιχειρήσεις του κλάδου, φιλοδοξεί 
να προσφέρει χρήσιμες απαντήσεις στις προκλήσεις του 
μέλλοντος.

Οι βασικές θεματικές ενότητες του συνεδρίου διαμορφώνονται 
ως εξής:
Θεσμικά ζητήματα στον κλάδο των κατασκευών: Ένας αναγκαί-
ος διάλογος για την πρόοδο.
Στρατηγική για την «επόμενη μέρα»: Σχεδιάζοντας το παραγω-
γικό μας μέλλον με ορίζοντα τα πλεονεκτήματα της ολοκλήρω-
σης των μεγάλων έργων υποδομών
Υγεία και ασφάλεια στα τεχνικά έργα: Ο ρόλος του ανθρώπινου 
κεφαλαίου.
Προσαρμογή στα νέα δεδομένα: κλιματική κρίση, έργα υποδο-
μών και πράσινα δομικά υλικά.
Αγορά εργασίας: Ανάγκη για νέες δεξιότητες και εξειδικευμένο 
προσωπικό.
Ψηφιακός μετασχηματισμός, η πρόκληση του ΑΙ και το εργοτά-
ξιο του μέλλοντος.
https://www.tpress.gr/el/construction-amp-machinery-conference-2025/

13Ο ΔΙΕΘΝΕΣ ΒΡΑΒΕΙΟ 
ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗΣ ΤΟΠΙΟΥ 
ROSA BARBA

ΕΠΙΜΟΡΦΩΤΙΚΟ ΣΕΜΙΝΑΡΙΟ ΤΕΕ

1Ο ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΓΙΑ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ ΚΑΙ ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ ΕΡΓΩΝ 
(CMC 2025)

Προσεχώς

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ

7 - 9 Μαΐου 2025 Φεστιβάλ  Panathenea https://www.panathenea.org/

8 Μαΐου 2025

Επιμορφωτικό Εργαστήριο “BIM 
and Digital Construction Workflows 
within the Construction Industry, 
Proper and Practical Application 
of Bim in a Mega Airport Project: 
Adding Value and Maximizing Roi 
Across The Supply Chain”

Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας (ΤΕΕ)

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ   
ΤΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΤΥΠΟΥ ΤΕΕ
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΤΕΕ
Γιώργος Στασινός
ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ
Αργύρης Δεμερτζής
ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΕΚΔΟΣΗΣ
Χριστιάνα Χατζηιορδάνογλου 
ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ - ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΕΚΔΟΣΗΣ
Ελένη Τριάντη, Χριστίνα Ντζόιδου
ΣΎΜΒΟΥΛΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ
Θοδωρής Καραουλάνης

press@central.tee.gr



ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

3

Με τίτλο «Στρατηγικές Αντιμετώπισης της Λειψυδρίας: Πρό-
ληψη & Προετοιμασία» διοργανώνεται διαδικτυακά το πρώτο 
Workshop της σειράς ΥΔΑΤΙΝΕΣ ΣΥΜΜΑΧΙΕΣ ΓΝΩΣΗ - ΛΥΣΗ - 
ΔΡΑΣΗ ΓΙΑ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ ΤΟΥ ΝΕΡΟΥ,  από το  ΤΕΕ την ΕΥΔΑΠ, 
το Ινστιτούτο ΤΕΕ-ΤΜΕΔΕ και το Ινστιτούτο “WE ARE GREECE”.
Η εκδήλωση θα πραγματοποιηθεί την Τετάρτη 7 Μαΐου 2025 
στις 9:00-13:00 και μπορείτε να την παρακολουθήσετε αποκλει-
στικά online δηλώνοντας συμμετοχή στον παρακάτω σύνδε-
σμο, προκειμένου να λάβετε περαιτέρω ενημέρωση 
https://www.eventora.com/el/Events/1o-workshop-ydatines-
symmaxies/Order?ttId=148353&ttQuantity=1&r=&c=water
Την εκδήλωση θα ανοίξουν με χαιρετισμό ο Υπουργός Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας Σταύρος Παπασταύρου, ο Πρόεδρος 
του ΤΕΕ Γιώργος Στασινός, ο Πρόεδρος του Διοικητικού Συμ-
βουλίου της ΕΥΔΑΠ Γιώργος Στεργιου, ο Πρόεδρος του TMΕΔΕ 

Κωνσταντίνος Μακέδος, και ο Πρόεδρος του Ινστιτούτου «We 
Are Greece” Αντώνης Γιαννικουρής.
Στο κύριο μέρος του Workshop θα συμμετάσχουν ως ομιλητές 
ο  Γενικός Γραμματέας Φυσικού Περιβάλλοντος και Υδάτων 
Πέτρος Βαρελιδης, ο Διευθύνων Σύμβουλος ΕΥΔΑΠ Χάρης 
Σαχίνης, ο Διευθυντής Tucson Water USA  John P. Kmiec, και 
ο πρώην Γενικός  Διευθυντής The Israel Water Authority  Giora  
Shaham.

Πρόγραμμα Ημερίδας
08:30-9:00 Προσέλευση - Εγγραφή
09:00-9:40 Εισαγωγικοί Χαιρετισμοί
Σταύρος Παπασταύρου, Υπουργός Περιβάλλοντος & Ενέργειας
Γιώργος Στασινός, Πρόεδρος ΤΕΕ
Γιώργος Στεργίου, Πρόεδρος Διοικητικού Συμβουλίου ΕΥΔΑΠ

Κωνσταντίνος Μακέδος, Πρόεδρος ΤΜΕΔΕ
Αντώνης Γιαννικουρής, Πρόεδρος Ινστιτούτου “We Are Greece”
09:40 -11:10 «Η ετοιμότητα της Ελλάδας απέναντι στην ξηρασία 
- Τοπικές και διεθνείς διαστάσεις - παραδείγματα»
Πέτρος Βαρελίδης, Γενικός Γραμματέας Φυσικού Περιβάλλο-
ντος και Υδάτων, Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας
Χάρης Σαχίνης, Διευθύνων Σύμβουλος, ΕΥΔΑΠ
John Ρ. Kmiec, Διευθυντής, Tucson Water USA
Giora Shaham, πρ. Γενικός Διευθυντής, The Israel Water 
Authority
Συντονιστής: Booky Oren, Πρόεδρος και Διευθύνων Σύμβου-
λος, Booky Oren Global Water Technologies
11:10-11:40 | Διάλειμμα
11:40-12:40 | Q&A Session

Για πρώτη φορά φέτος, συμμετείχε η χώρα μας στην διοργάνω-
ση «Fuorisalone - Milan Design Week» που πραγματοποιήθηκε 
πρόσφατα στο Μιλάνο, για τη προώθηση του ελληνικού μαρ-
μάρου στις διεθνείς αγορές.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως αναφέρεται σε ανακοίνωση, 
με αφορμή τη συμμετοχή της Ελλάδας για πρώτη φορά στην 
έκθεση, ο διευθύνων σύμβουλος της Enterprise Greece, Δρ. 
Μαρίνος Γιαννόπουλος δήλωσε: «Με μεγάλη χαρά η Enterprise 
Greece συμμετείχε στην Fuorisalone - Milan Design Week, μια 
από τις κορυφαίες διεθνείς διοργανώσεις για το design και την 
καινοτομία. Η Fuorisalone αποτελεί ένα ιδανικό περιβάλλον για 
να αναδείξουν οι ελληνικές επιχειρήσεις μαρμάρου τις δυνατό-
τητες του σπουδαίου αυτού υλικού και τις εφαρμογές του σε 
υψηλού επιπέδου σχεδιαστικές προτάσεις, κορυφαίων οίκων 
και αρχιτεκτονικών γραφείων, οι οποίες προορίζονται για απαι-
τητικά και εντυπωσιακά έργα παγκοσμίως. Χαιρόμαστε επίσης 
και για την επιτυχία που είχε η παρουσίαση του project «SOFT 
HORIZONS» στο πλαίσιο προώθησης του «GREEK MARBLE| 
Then.Now.Forever». Στο πλαίσιο αυτής της προσπάθειας η 
οποία αναδείχθηκε και από τη συμμετοχή στη συγκεκριμένη έκ-

θεση, η Enterprise Greece θα συνεχίσει να εργάζεται αδιάκοπα 
για να στηρίζει τις εταιρείες του κλάδου να επεκταθούν διεθνώς, 
να αναπτύξουν νέες συνεργασίες και να διαπρέψουν σε μια πα-
γκόσμια αγορά που εκτιμά τη μοναδικότητα και την ποιότητα».
Με κοινή τους δήλωση οι συμμετέχουσες εταιρείες 
(Dionyssomarble, FHL I Kiriakidis, Iktinos Hellas, John 
Papagiannoulis Bros, Marble Sachanas, Marmyk Iliopoulos 
και Stonegroup International) υπογραμμίζουν την σημασία 
της παρουσίας της χώρας μας στη Fuorisalone - Milan Design 
Week. Συγκεκριμένα δήλωσαν: «Είμαστε ενθουσιασμένοι που 
το brand που έχει δημιουργηθεί για το ελληνικό μάρμαρο με την 
υποστήριξη της Enterprise Greece έχει ωριμάσει και συμμετέχει 
σε τέτοιες διοργανώσεις υψηλού επιπέδου. Μέσα από στρατηγι-
κές παρουσιάσεις όπως αυτή, μπορούμε να έρθουμε σε άμεσο 
διάλογο με τις ομάδες κοινού που θέτουν της τάσεις της αγοράς, 
επιλέγουν τα υλικά που προδιαγράφονται στα σημαντικότερα 
έργα παγκοσμίως και επομένως δημιουργούν ζήτηση για το 
προϊόν μας. Είμαστε αισιόδοξοι πως στο μέλλον θα μπορέσου-
με να συνεχίσουμε το ταξίδι αυτό αναδεικνύοντας το ελληνικό 
μάρμαρο αλλά και τη δυναμική της ελληνικής βιομηχανίας 

μαρμάρου».
Υπενθυμίζεται ότι η Fuorisalone είναι μια από τις σημαντικότερες 
διοργανώσεις στον κόσμο του design η οποία πραγματοποιείται 
στο πλαίσιο της Milan Design Week και εξελίσσεται παράλληλα 
με την Salone del Mobile. Δεν περιορίζεται σε έναν εκθεσιακό 
χώρο, αλλά εκτείνεται σε όλη την πόλη, μετατρέποντας γκαλε-
ρί, μουσεία, ιστορικά κτίρια, ακόμη και υπαίθριους χώρους σε 
μοναδικά σημεία παρουσίασης. Κορυφαίοι σχεδιαστές, brands, 
διάσημοι οίκοι, startups και πανεπιστήμια από όλο τον κόσμο 
συμμετέχουν, παρουσιάζοντας τις τελευταίες τάσεις και καινο-
τομίες στους τομείς της αρχιτεκτονικής, της τεχνολογίας, του 
φωτισμού και του βιομηχανικού σχεδιασμού. Στο πλαίσιο της 
φετινής διοργάνωσης τα μεγαλύτερα αρχιτεκτονικά γραφεία 
από όλο τον κόσμο καθώς και οι πιο διάσημοι οίκοι και σχεδια-
στές, παρουσίασαν τα πρωτοποριακά τους έργα γεμάτα ένταση 
και δημιουργικότητα.
Περισσότερες πληροφορίες οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να 
αναζητήσουν στο σύνδεσμο: www.greekmarble.org.

Ο οργανισμός Construction Products Europe, με έδρα τις Βρυ-
ξέλλες, δημιούργησε έναν Οδηγό για να βοηθήσει στην κατανό-
ηση του νέου Κανονισμού για τα Δομικά Προϊόντα (Κανονισμός 
(ΕΕ) 2024/3110), που θα ισχύσει από τον Ιανουάριο του 2026, 
ενημερώνει ανάρτηση στην ιστοσελίδα του ΤΕΕ.

Ο οδηγός απευθύνεται κυρίως στους κατασκευαστές δομικών 
προϊόντων, καθώς αυτοί επηρεάζονται άμεσα από τον νέο κα-
νονισμό.
Το πλήρες κείμενο της έκδοσης CPR Guide for Manufacturers: 
Navigating the Construction Products Regulation αποστέλ-

λεται  στους ενδιαφερόμενους μετά από δωρεάν εγγραφή στο 
σύνδεσμο: 
https://www.construction-products.eu/publications/cpr-
a-guide-for-manufacturers_navigating-the-construction-
products-regulation-2/

Η Ευρωπαϊκή Ομοσπονδία Χημικών Μηχανικών – European 
Federation of Chemical Engineering (EFCE) διοργανώνει μία 
σειρά από δέκα webinars με τίτλο: EFCE  Spotlight Talks που θα 
πραγματοποιηθούν μεταξύ 14 και 22 Μαΐου 2025, ενημερώνει 
ανάρτηση στην ιστοσελίδα του ΤΕΕ.
Στις παραπάνω συνεδρίες θα συμμετέχουν έντεκα ομάδες ερ-

γασίας και τμήματα του EFCE και θα εστιάσουν σε πολύ συγκε-
κριμένα θέματα. Κάθε συνεδρία διαρκεί περίπου δύο ώρες και 
συνήθως συμμετέχουν τρεις ομιλητές, ειδικοί στον τομέα τους.
Για την παρακολούθηση των Spotlight Talks απαιτείται εγγρα-
φή χωρίς χρηματική επιβάρυνση.
Μπορείτε να υποβάλλετε την εγγραφή σας επιλέγοντας τη συνε-

δρία που σας ενδιαφέρει ακολουθώντας τον σύνδεσμο: 
https://efce.info/Spotlight_Talks.html
Το πρόγραμμα στο σύνδεσμο:  
https://efce.info/Spotlight_Talks/_/Full%20Programme%20
webinars%20EFCE%20-%202025.pdf

ΔΙΑΔΙΚΤΥΑΚΟ WORKSHOP ΓΙΑ ΤΙΣ «ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ ΤΗΣ ΛΕΙΨΥΔΡΙΑΣ: 
ΠΡΟΛΗΨΗ & ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ»
Διοργανώνεται από ΤΕΕ, ΕΥΔΑΠ, Ινστιτούτο ΤΕΕ-ΤΜΕΔΕ, Ινστιτούτο «WE ARE GREECE» την Τετάρτη 7 Μαΐου 2025

ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΜΑΡΜΑΡΟ ΣΤΟ ΕΠΙΚΕΝΤΡΟ ΤΟΥ MILAN DESIGN WEEK 2025   

ΟΔΗΓΟΣ ΓΙΑ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΕΣ ΔΟΜΙΚΩΝ ΥΛΙΚΩΝ ΓΙΑ ΤΟΝ ΝΕΟ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟ ΔΟΜΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ

ΝΕΟΣ ΚΥΚΛΟΣ WEBINARS ΑΠΟ ΤΟ EFCE: SPOTLIGHT TALKS
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«Μακάρι να μπορούσε το ΣτΕ να τιμωρήσει την Πολιτεία και 
τους πολιτικούς και όχι τους πολίτες που αντιμετωπίζουν σε 
πολλές περιπτώσεις σε σχέση με τις περιουσίες τους ξαφνικό θά-
νατο» τόνισε ο Πρόεδρος του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας 
(ΤΕΕ), Γιώργος Στασινός, μιλώντας σε συζήτηση αναφορικά με 
την απόφαση του Συμβουλίου της Επικρατείας περί αντισυνταγ-
ματικότητας των περιβαλλοντικών κινήτρων του Νέου Οικοδο-
μικού Κανονισμού (ΝΟΚ) στο συνέδριο ακινήτων RED Meeting 
Point, τη Δευτέρα. Σύμφωνα με ρεπορτάζ της Τέτης Ηγουμενίδη 
στο economix.gr, ο Πρόεδρος του ΤΕΕ στάθηκε ιδιαίτερα στην 
ταχύτητα της λήψης των αποφάσεων από πλευράς του ΣτΕ: 
«Δυστυχώς, ο χρόνος για το ΣτΕ δεν υφίσταται ως έννοια. Θα 
έπρεπε να έχει γρήγορα αντανακλαστικά και όχι να αποφασίζει 
για το ΝΟΚ έπειτα από 13 χρόνια, αλλά και να λαμβάνει υπόψη 
του την ισότητα, την ασφάλεια δικαίου και άλλες αρχές του Συ-
ντάγματος ώστε να προχωράμε μπροστά σαν χώρα».
Στο πλαίσιο της ίδιας συζήτησης, ο διευθύνων σύμβουλος της 
εταιρίας ανάπτυξης ακινήτων, Ten Brinke, Φώτης Γιόφτσιος, 
είπε: «Έχουμε χάσει τη σοβαρότητά μας. Το brand που θέλου-
με να αναπτύξουμε και ονομάζουμε Ελλάδα αυτή την στιγμή 
πλήττεται με μεγάλες συνέπειες βραχυπρόθεσμα και μακρο-
πρόθεσμα». «Η προσπάθεια να ανακτήσουμε την εμπιστοσύνη 
απέναντι στην Ελλάδα ως επενδυτικό προορισμό ανατράπηκε. 
Ως μέλος ενός μεγάλου Ολλανδικού ομίλου real estate κάναμε 
μεγάλο αγώνα για να πειστούν οι Ολλανδοί να επενδύσουν 
στην χώρα μας και είναι πολύ δύσκολο να διαχειριστούμε ενδο 
– ομιλικά την κατάσταση για το τί ισχύει και τί δεν ισχύει τελικά 
με την οικοδομή στη χώρα» σημείωσε ο ίδιος και πρόσθεσε: «Η 
Πολιτεία θα κληθεί να πληρώσει εκατομμύρια ευρώ για αποζη-
μιώσεις, για χιλιάδες οικοδομικές άδειες που είναι σε αναμονή 
και μελέτες που πρέπει να γίνουν εξαρχής».
Στην ίδια λογική ο Γιάννης Δεληκανάκης ιδρυτής και διευθύνων 
σύμβουλος της Southrock υπογράμμισε μεταξύ άλλων ότι «αν 
το κράτος δεν μπορεί να διασφαλίσει σταθερότητα και συνέχεια 
στις αποφάσεις του τότε δεν μιλάμε για νομικό αλλά για ζήτημα 

δημοκρατίας.
Ο κ. Δεληκανάκης μίλησε για ετεροχρονισμένη και απρόβλε-
πτη παρέμβαση της δικαστικής εξουσίας σε τεχνικά ζητήματα 
υψηλής εξειδίκευσης, διαπιστώνοντας και αντιπαλότητα της 
δικαστικής με την εκτελεστική εξουσία. «Η εκτελεστική εξουσία 
λειτουργεί με κανόνες τους οποίους έρχεται η δικαστική εξουσία, 
τους αποψιλώνει και δημιουργεί θεσμικό σοκ στην αγορά» ανέ-
φερε συγκεκριμένα.
Από την πλευρά του ο Δημήτρης Πυργάκης πάρεδρος του Συμ-
βουλίου της Επικρατείας ανέφερε πως «οι κανόνες είναι σαφείς 
και πρέπει να τους σεβόμαστε, ωστόσο η Πολιτεία, λειτουρ-
γώντας διαχρονικά με πελατειακό τρόπο, δεν έχει μπορέσει να 
ανταποκριθεί διαχρονικά και δημιουργεί αντιφάσεις συνεχώς. 
Ελπίζω ότι μέσα από τα Τοπικά Πολεοδομικά Σχέδια μέσα στα 
επόμενα δύο χρόνια η κατάσταση να βελτιωθεί». Ο ίδιος μίλησε 
για ένα «προπατορικό αμάρτημα» που συνέβη το 2012 με τα 
μπόνους του ΝΟΚ όταν «δεν αποτέλεσε μόνο οικοδομικό κανο-
νισμό αλλά έδινε πολεοδομικού χαρακτήρα ρυθμίσεις (Συντελε-
στή Δόμησης και ύψος), άρα ουσιαστικά μιλάμε για κάτι πολύ 
βαθύτερο που έχει να κάνει με τη νόθευση του πολεοδομικού 
σχεδιασμού».

Η παρέμβαση που σχεδιάζει το ΥΠΕΝ
Στο μεταξύ με νομοθετική ρύθμιση και στη συνέχεια με Προε-
δρικό Διάταγμα (ΠΔ) θα επιχειρήσει το υπουργείο Περιβάλλο-
ντος (ΥΠΕΝ) να αμβλύνει τις επιπτώσεις στην κτηματαγορά από 
την επίμαχη απόφαση του ΣτΕ.
Σύμφωνα με πληροφορίες η νομοθετική ρύθμιση θα προχω-
ρήσει με τροπολογία σε νομοσχέδιο τρίτου υπουργείου που θα 
κατατεθεί στη Βουλή την επόμενη εβδομάδα, ωστόσο, το ΥΠΕΝ 
για να θωρακίσει την παρέμβασή του ακολούθως θα καταθέσει 
και ΠΔ το οποίο θα έχει εγκριθεί (ως είθισται για τα ΠΔ) από το 
ΣτΕ.
Το ΥΠΕΝ με δεδομένο ότι η επίμαχη απόφαση του ΣτΕ εκδόθηκε 
11 Δεκεμβρίου 2024, έχει καθυστερήσει να παρέμβει συμβάλ-

λοντας στην επιβράδυνση της οικοδομικής δραστηριότητας σε 
μια περίοδο κατά την οποία η ζήτηση για κατοικίες είναι ιδιαίτε-
ρα αυξημένη.
Να σημειωθεί ότι σύμφωνα με τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ τον Ια-
νουάριο ο αριθμός των οικοδομικών αδειών μειώθηκε 17% σε 
σχέση με τον αντίστοιχο μήνα του 2024.
Τα βασικά σημεία των παρεμβάσεων του ΥΠΕΝ θα αφορούν 
όσους πρόλαβαν να ξεκινήσουν εργασίες μέχρι τις 11 Δεκεμ-
βρίου. Θα έχουν το δικαίωμα να χτίσουν με βάση τα κίνητρα 
του ΝΟΚ, ενώ το τι σημαίνει «έναρξη εργασιών» θα «δέσει» με 
το ΠΔ.
Θα αφορούν επίσης όσους ξεκίνησαν εργασίες αλλά η οικοδο-
μική τους άδεια έχει προσβληθεί στα δικαστήρια. Σε αυτή την 
περίπτωση το ΥΠΕΝ θα προσπαθήσει να πείσει το ΣτΕ οι οικο-
δομές αυτές να ολοκληρωθούν με την καταβολή ενός οικονο-
μικού αντιτίμου ως περιβαλλοντικό ισοζύγιο. Η κατηγορία αυτή 
δύσκολα θα ικανοποιηθεί.
Στους κατασκευαστές που δεν πρόλαβαν να ξεκινήσουν ερ-
γασίες θα χορηγηθεί η δυνατότητα άμεσης αναθεώρησης της 
οικοδομικής τους άδειας, ενώ θα πάρουν πίσω τους φόρους και 
τις εισφορές που έχουν πληρώσει για τα πρόσθετα τετραγωνικά 
μέτρα που δεν θα υλοποιήσουν.
Όπως εκτιμάται από αυτή την κατηγορία θα είναι και οι περισ-
σότερες προσφυγές κατά του δημοσίου που αναμένεται να κα-
τατεθούν καθώς η ζημιά που έχουν υποστεί όσοι έχουν άδεια με 
τα κίνητρα του ΝΟΚ και δεν μπορούν να την χρησιμοποιήσουν 
έχουν υποστεί πολύ μεγαλύτερη ζημιά από αυτή που θα «θερα-
πεύσει» η ρύθμιση του ΥΠΕΝ.
Κανονικά, σύμφωνα πάντα με πληροφορίες, θα προχωρήσουν 
οι οικοδομικές άδειες κατά ΝΟΚ στο πλαίσιο Ειδικών Χωροταξι-
κών Πλαισίων (Ειδικά Σχέδια Χωρικής Ανάπτυξης Στρατηγικών 
Επενδύσεων – ΕΣΧΑΣΕ και Ειδικά Σχέδια Χωρικής Ανάπτυξης 
Δημοσίων Ακινήτων – ΕΣΧΑΔΑ) όπως είναι μεταξύ άλλων το 
Ελληνικό.

Στην υλοποίηση της μετατροπής των Παλαιών Φυλακών του 
Ωρωπού σε Κέντρο Ιστορίας Δημοκρατίας και Δομών Πολι-
τισμού, μπορεί πλέον να προχωρήσει ο δήμος. Σύμφωνα με 
το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως ανακοίνωσε η δημοτική Αρχή, μετά την 
εξαγγελία παραχώρησης του χώρου τον Ιούλιο του 2020, 
εγκρίθηκε τώρα η μελέτη εφαρμογής της μετατροπής.
Ο δήμαρχος Ωρωπού Γιώργος Γιασημάκης προανήγγειλε την 

έκδοση αδείας από την Πολεοδομία, προκειμένου να ξεκινή-
σει άμεσα το εμβληματικό έργο.
«Μετά από ένα μεγάλο αγώνα σε όλα τα επίπεδα, έναν αγώνα 
που απαίτησε υπομονή, επιμονή και πίστη στο αποτέλεσμα, 
ήρθε η ώρα που εγκρίθηκε η μελέτη εφαρμογής του εμβλη-
ματικού έργου ως σύμβολο Δημοκρατίας και Ιστορίας. Είναι 
ένα έργο που ονειρεύτηκαν και περίμεναν χρόνια οι πολίτες 

του Ωρωπού», δήλωσε ο κ. Γιασημάκης και στη συνέχεια 
πρόσθεσε:
«Θέλουμε να τονίσουμε πως με την ίδια προσπάθεια, διεκδι-
κούμε αυτή την ώρα, για όλα όσα έχουμε δεσμευτεί, σε όλα τα 
χωριά του δήμου μας και είμαστε βέβαιοι πως πολύ σύντομα 
θα «ξεκλειδώσουν» και αυτά με την ίδια τελική επιτυχία».

ΝΟΚ, ΣτΕ, ΚΟΝΤΡΕΣ, ΑΔΙΕΞΟΔΑ ΚΑΙ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗ ΛΥΣΕΩΝ
Γ. Στασινός: Μακάρι να μπορούσε το ΣτΕ να τιμωρήσει την Πολιτεία και τους πολιτικούς και όχι τους πολίτες, που αντιμετωπίζουν σε 
πολλές περιπτώσεις σε σχέση με τις περιουσίες τους ξαφνικό θάνατο
Οξύτατες παραμένουν οι αντιδράσεις της αγοράς του real estate αναφορικά με την κατάργηση των περιβαλλοντικών κινήτρων του ΝΟΚ 

ΕΓΚΡΙΘΗΚΕ Η ΜΕΛΕΤΗ ΤΟΥ Δ. ΩΡΩΠΟΥ ΓΙΑ ΜΕΤΑΤΡΟΠΗ ΤΩΝ ΠΑΛΑΙΩΝ ΦΥΛΑΚΩΝ 
ΣΕ ΚΕΝΤΡΟ ΙΣΤΟΡΙΑΣ, ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ ΚΑΙ ΔΟΜΩΝ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ    
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Το δεύτερο εξάμηνο του 2024, οι μέσες τιμές ηλεκτρικής ενέρ-
γειας για τα νοικοκυριά στην ΕΕ παρέμειναν σε μεγάλο βαθμό 
σταθερές, με μια μικρή μείωση στα 28,72 ευρώ ανά 100 kWh 
από 28,89 ευρώ το πρώτο εξάμηνο του 2024.
Αυτά τα επίπεδα τιμών παραμένουν πολύ υψηλότερα από τα 
επίπεδα πριν από την ενεργειακή κρίση του 2022, επισημαίνει 
η Ευρωπαϊκή Στατιστική Υπηρεσία (Eurostat) που έδωσε χθες 
στη δημοσιότητα τα νέα στοιχεία, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Σύμφωνα με τη Eurostat, το δεύτερο εξάμηνο του 2024, πα-
ρατηρήθηκαν σημαντικές διακυμάνσεις στις τιμές ηλεκτρικής 
ενέργειας των νοικοκυριών, μεταξύ των χωρών της ΕΕ. Η 
Γερμανία ανέφερε τις υψηλότερες τιμές ηλεκτρικής ενέργειας 
στα 39,43 Euro ανά 100 kWh, ακολουθούμενη από τη Δα-
νία (37,63 Euro) και την Ιρλανδία (36,99 Euro). Αντίθετα, οι 
χαμηλότερες τιμές παρατηρήθηκαν στην Ουγγαρία (10,32 
Euro), τη Βουλγαρία (12,17 Euro) και τη Μάλτα (13,01 Euro).
Οι τιμές ηλεκτρικής ενέργειας για τα νοικοκυριά αυξήθη-
καν στην Πορτογαλία (+14,2% σε σύγκριση με το δεύτερο 
εξάμηνο του 2023), τη Φινλανδία (+13,6%) και τη Γαλλία 

(+12,9%). Σημαντική μείωση τιμών παρουσίασαν η Λετονία 
(-17,8%), η Ολλανδία (-14,3%) και το Βέλγιο (-12,3%).
Εκπεφρασμένες σε μονάδες αγοραστικής δύναμης (ΜΑΔ), οι 
τιμές ηλεκτρικής ενέργειας ήταν οι υψηλότερες για τα νοικο-
κυριά στην Τσεχία (41,00), την Κύπρο (35,70) και τη Γερμανία 
(35,23). Οι χαμηλότερες τιμές με βάση τη ΜΑΔ παρατηρήθη-
καν στη Μάλτα (14,33), το Λουξεμβούργο (15,39) και την 
Ουγγαρία (15,45). Στην Ελλάδα οι αντίστοιχες τιμές ηλεκτρι-
κής ενέργειας ήταν 28,57 ευρώ
Σε ό,τι αφορά τις τιμές του φυσικού αερίου για οικιακή χρήση, 
το δεύτερο εξάμηνο του 2024 αυξήθηκαν στην ΕΕ, για πρώτη 
φορά μετά την υποχώρησή τους μετά την ενεργειακή κρίση 
του 2022, σύμφωνα με τη Eurostat. Οι μέσες τιμές, συμπερι-
λαμβανομένων των φόρων, αυξήθηκαν στα 12,33 ευρώ ανά 
100 kWh, από 11,04 ευρώ το πρώτο εξάμηνο του έτους. Αυτή 
είναι η υψηλότερη καταγεγραμμένη τιμή από τότε που ξεκί-
νησε η συλλογή δεδομένων το 2008. Η αύξηση οφείλεται σε 
μεγάλο βαθμό στην αύξηση των φόρων σε πολλές χώρες της 
ΕΕ, καθώς τα προηγούμενα μέτρα ελάφρυνσης μειώθηκαν.

Η Σουηδία κατέγραψε τις υψηλότερες τιμές φυσικού αερίου 
για οικιακή χρήση, στα 18,93 ευρώ ανά 100 kWh, ακολου-
θούμενη από την Ολλανδία (16,71 ευρώ) και την Ιταλία 
(15,86 ευρώ). Αντίθετα, η Ουγγαρία (3,20 ευρώ ανά 100 
kWh), η Κροατία (4,60 ευρώ) και η Ρουμανία (5,40 ευρώ) 
ανέφεραν τις χαμηλότερες τιμές.
Έξι χώρες της ΕΕ παρουσίασαν αυξήσεις τιμών σε σύγκριση 
με το δεύτερο εξάμηνο του 2023, οι οποίες οφείλονταν σε με-
γάλο βαθμό σε υψηλότερους φόρους. Αντίθετα, 14 χώρες της 
ΕΕ ανέφεραν μειώσεις στις τιμές του φυσικού αερίου, κυρίως 
λόγω του μειωμένου κόστους ενέργειας και προμήθειας.
Εκπεφρασμένες σε μονάδες αγοραστικής δύναμης (ΜΑΔ), οι 
υψηλότερες τιμές φυσικού αερίου για τα νοικοκυριά παρατη-
ρήθηκαν στην Πορτογαλία (16,60), την Ιταλία (16,49) και τη 
Σουηδία (16,08). Οι χαμηλότερες τιμές με βάση τη ΜΑΔ ήταν 
στην Ουγγαρία (4,72), το Λουξεμβούργο (5,57) και την Κρο-
ατία (6,67).
Στην Ελλάδα οι τιμή φυσικού αερίου σε μονάδες αγοραστικής 
δύναμης ήταν 11,69 ευρώ.

Τις προτάσεις του αναφορικά με τα προτεινόμενα ρυθμιστικά 
μέτρα για την αγορά προμήθειας ηλεκτρικής ενέργειας κατέθεσε 
ο Ελληνικός Σύνδεσμος Προμηθευτών Ενέργειας (ΕΣΠΕΝ), στο 
πλαίσιο της Δημόσιας Διαβούλευσης που διεξάγει ο Κλάδος 
Ενέργειας της Ρυθμιστικής Αρχής Αποβλήτων, Ενέργειας και 
Υδάτων (ΡΑΑΕΥ), αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Ο ΕΣΠΕΝ, όπως σημειώνεται, αναγνωρίζει τη σημασία ενί-
σχυσης της διαφάνειας και της κατανόησης των τιμολογιακών 
προϊόντων από τους καταναλωτές και στηρίζει πρωτοβουλίες 
όπως η παγίωση του Χρωματικού Κώδικα και η υποχρέωση 
δημοσιοποίησης των τιμών ανά μήνα. Παράλληλα, διατυπώνει 
ισχυρές επιφυλάξεις για σειρά νέων μέτρων τα οποία, όπως επι-

σημαίνει, δεν ευθυγραμμίζονται με το ισχύον θεσμικό πλαίσιο 
και θέτουν σημαντικά εμπόδια στην ελεύθερη ανάπτυξη καινο-
τόμων εμπορικών προϊόντων, περιορίζοντας τον ανταγωνισμό 
και εντέλει τις επιλογές του καταναλωτή.
Τα βασικά σημεία της τοποθέτησης του Συνδέσμου είναι:
- Ορισμένα μέτρα, όπως η σύνδεση των τιμολογίων κλιμακί-
ων με την υποχρεωτική εγκατάσταση ευφυών μετρητών, δεν 
ανταποκρίνονται στην τεχνική πραγματικότητα και περιορίζουν 
αδικαιολόγητα την εμπορική ελευθερία των προμηθευτών.
- Είναι ανάγκη να διασφαλιστεί η εύρυθμη λειτουργία της αγο-
ράς και η αντιμετώπιση των ληξιπρόθεσμων οφειλών.
- Η πρόβλεψη για έγκριση από τη ΡΑΑΕΥ κάθε μονομερούς τρο-

ποποίησης των συμβάσεων προμήθειας κρίνεται υπέρμετρα 
περιοριστική και μη ευθυγραμμισμένη με τις γενικές αρχές του 
δικαίου.
- Οποιαδήποτε νέα ρύθμιση θα πρέπει να ενσωματώνεται θε-
σμικά στον Κώδικα Προμήθειας Ηλεκτρικής Ενέργειας (ΚΠΗΕ), 
ώστε να διασφαλίζεται η συνοχή και η σαφήνεια του ρυθμιστι-
κού πλαισίου.
- Η καθολική απαγόρευση ανάκτησης δώρων προσέλκυσης ή η 
απαγόρευση προφορικών συμβάσεων προμήθειας έρχονται σε 
αντίθεση με την ελευθερία διαμόρφωσης εμπορικής πολιτικής 
και το ισχύον νομικό καθεστώς.

Την εκκίνηση της δεύτερης φάσης κατασκευής του μεγάλου 
φωτοβολταϊκού σταθμού 490 MW στη Μεγαλόπολη, ενός 
έργου που οδηγεί στη μεταμόρφωση των πρώην λιγνιτικών 
περιοχών σε ένα κόμβο πράσινης ενέργειας, ανακοίνωσε η ΔΕΗ.
Συγκεκριμένα, όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, μετά την υπογρα-
φή της σύμβασης κατασκευής μεταξύ της ΔΕΗ Ανανεώσιμες και 
της ΤΕΡΝΑ, ξεκινά η δεύτερη φάση του φωτοβολταϊκού των 
490 MW με την κατασκευή επιπλέον 125 MW σε μια συνολική 
επιφάνεια περίπου 2.000 στρεμμάτων στη θέση «Ορυχείο Με-
γαλόπολης».
Όπως ανακοίνωσε η επιχείρηση, η πρώτη φάση του σταθμού, 
ισχύος 125 MW, είναι ήδη υπό κατασκευή και αναμένεται να 
ολοκληρωθεί μέχρι το τέλος τους έτους.
Η τρίτη φάση του έργου, που αφορά την κατασκευή σταθμού 
συνολικής ισχύος 240 MW, αναμένεται να ξεκινήσει εντός του 
2026.

Για τη φάση των 125 ΜW που ξεκινάει τώρα, θα χρησιμοποι-
ηθούν περίπου 215.000 αμφίπλευρα (bifacial) φωτοβολταϊκά 
πλαίσια, επί σταθερών βάσεων και τα οποία θα διασυνδεθούν 
με το υφιστάμενο Κέντρο Υπερυψηλής Τάσης Μεγαλόπολης 
μέσω ενός νέου υποσταθμού στη θέση «Νέο Χωρέμι».
Με εγκατεστημένη ισχύ 490 MW, η εκτιμώμενη ετήσια παρα-
γωγή ηλεκτρικής ενέργειας αναμένεται να αγγίξει τις 860 GWh. 
Η παραγωγή αυτή είναι ικανή να καλύψει τις ενεργειακές ανά-
γκες 215.000 νοικοκυριών και να αποτρέψει εκπομπές της τάξης 
των 430.000 τόνων διοξειδίου του άνθρακα ετησίως.
«Ο Όμιλος ΔΕΗ ενισχύει διαρκώς το πράσινο χαρτοφυλάκιό του 
προχωρώντας με ταχείς ρυθμούς στην υλοποίηση του μεγά-
λου φωτοβολταϊκού σταθμού συνολικής ισχύος 490 MW. Η 
εταιρεία έχει ήδη κατασκευάσει και λειτουργεί φωτοβολταϊκό 
σταθμό 50 MW στη Μεγαλόπολη, πράγμα που σημαίνει ότι με 
την ολοκλήρωση του έργου, ο Όμιλος ΔΕΗ θα διαθέτει φωτο-

βολταϊκά 540 MW στην πρώην λιγνιτική περιοχή», τονίζεται 
στην ανακοίνωση.
Ο αναπληρωτής διευθύνων σύμβουλος ΑΠΕ Ομίλου ΔΕΗ, 
Κωνσταντίνος Μαύρος, δήλωσε: «Το νέο φιλόδοξο πλάνο μας 
θέτει την περιοχή στο προσκήνιο της ενεργειακής μετάβασης. 
Όπως και στην Πτολεμαΐδα, όπου οι παλαιοί λιγνιτικοί σταθμοί 
έδωσαν τη θέση τους σε μεγάλα φωτοβολταϊκά συγκροτήματα, 
ο φωτοβολταϊκός σταθμός της Μεγαλόπολης πρόκειται να αντι-
καταστήσει τη λιγνιτική παραγωγή διασφαλίζοντας την ιστο-
ρική συνέχεια του ρόλου της περιοχής αυτής στην ενεργειακή 
τροφοδοσία της χώρας».
Σύμφωνα με το τριετές στρατηγικό σχέδιο, την τριετία 2025-
2027 ο Όμιλος ΔΕΗ θα αναπτύξει επιπλέον 5,6 GW ΑΠΕ στην 
Ελλάδα και στην ευρύτερη περιοχή της νοτιοανατολικής Ευ-
ρώπης, με στόχο η εγκατεστημένη ισχύς από ΑΠΕ να ανέλθει σε 
11,8 GW το 2027.

ΣΤΑΘΕΡΕΣ ΤΙΜΕΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ, ΑΥΞΗΜΕΝΕΣ ΤΟΥ ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΕΡΙΟΥ 
ΤΟ Β’ ΕΞΑΜΗΝΟ ΤΟΥ 2024 ΓΙΑ ΤΑ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΑ ΣΤΗΝ ΕΕ 
Σημαντικές διακυμάνσεις στις τιμές μεταξύ των κρατών-μελών, σύμφωνα με την Eurostat

ΟΙ ΘΕΣΕΙΣ ΤΩΝ ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΟΝ ΚΩΔΙΚΑ ΠΡΟΜΗΘΕΙΑΣ

ΟΜΙΛΟΣ ΔΕΗ: ΞΕΚΙΝΑ Η ΔΕΥΤΕΡΗ ΦΑΣΗ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ ΤΟΥ ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΪΚΟΥ ΠΑΡΚΟΥ 490 MW 
ΣΤΗ ΜΕΓΑΛΟΠΟΛΗ
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Με στόχο τον τερματισμό της εξάρτηση της ΕΕ από τη ρωσική 
ενέργεια, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, παρουσίασε χθες το χάρτη 
πορείας REPower EU, που περιλαμβάνει τον σταδιακό τερμα-
τισμό εισαγωγών ρωσικού φυσικού αερίου, πετρελαίου και τη 
σταδιακή κατάργηση της ρωσικής πυρηνικής ενέργειας προς 
την Ευρώπη, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Σύμφωνα με την Κομισιόν, το σχέδιο αυτό ανοίγει τον δρόμο 
για την πλήρη ενεργειακή ανεξαρτησία της ΕΕ από τη Ρωσία και 
παράλληλα, θα εξασφαλίσει σταθερό ενεργειακό εφοδιασμό και 
σταθερές τιμές σε όλη την Ένωση.
Η πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ούρσουλα φον ντερ 
Λάιεν δήλωσε σχετικά: «Είναι καιρός για την Ευρώπη να διακό-
ψει πλήρως τους ενεργειακούς της δεσμούς με έναν αναξιόπιστο 
προμηθευτή. Η ενέργεια που έρχεται στη δική μας ήπειρο, δεν 
πρέπει να πληρώνει για έναν επιθετικό πόλεμο κατά της Ουκρα-
νίας». 

Σταδιακή απομάκρυνση από τις αγορές της ΕΕ 
Σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, παρά τις κυρώσεις που 
επιβλήθηκαν στη Ρωσία και παρά τη σημαντική πρόοδο που 
επιτεύχθηκε στο πλαίσιο του σχεδίου REPowerEU, η ΕΕ είδε μια 
ανάκαμψη των εισαγωγών ρωσικού φυσικού αερίου, για αυτό 
και απαιτούνται «συντονισμένες δράσεις», τονίζοντας πως η 
υπερβολική εξάρτηση της ΕΕ από τις ρωσικές ενεργειακές εισα-

γωγές αποτελεί σημαντικό ζήτημα ασφάλειας. 
Στο σχέδιο REPowerEU, προβλέπεται συντονισμένη και σταδι-
ακή απομάκρυνση του ρωσικού πετρελαίου, φυσικού αερίου 
και της πυρηνικής ενέργειας από τις αγορές της ΕΕ. Όπως τόνισε 
η Επιτροπή, «τα μέτρα έχουν σχεδιαστεί για να διατηρηθεί η 
ασφάλεια του ενεργειακού εφοδιασμού της ΕΕ, περιορίζοντας 
παράλληλα τυχόν επιπτώσεις στις τιμές και τις αγορές», όπως 
τονίζεται. 
Σύμφωνα με την Επιτροπή, το σχέδιο κινείται με βάση και τις 
προβλέψεις ότι τα επόμενα πέντε χρόνια αναμένεται να μειωθεί 
η ζήτηση φυσικού αερίου και να αυξηθούν οι προμήθειες LNG. 
Πιο συγκεκριμένα, όπως τονίζει η Επιτροπή «οι παγκόσμιες 
προμήθειες LNG προβλέπεται να αυξηθούν ραγδαία, ενώ η ζή-
τηση φυσικού αερίου θα μειωθεί. Με την πλήρη εφαρμογή του 
πλαισίου για την ενεργειακή μετάβαση και του σχεδίου δράσης 
για προσιτή Ενέργεια, η ΕΕ αναμένεται να αντικαταστήσει έως 
και 100 δισεκατομμύρια κυβικά μέτρα φυσικού αερίου έως το 
2030, τα οποία σημαίνει μείωση της ζήτησης κατά 40-50 δισ. 
κυβικά μέτρα μέχρι το 2027. Ταυτόχρονα, αναμένεται να αυ-
ξηθούν οι δυναμικότητες υγροποιημένου φυσικού αερίου να 
αυξηθεί κατά περίπου 200 δισ. κυβικά μέτρα μέχρι το 2028, 
δηλαδή πέντε φορές περισσότερο από τις σημερινές εισαγωγές 
της ΕΕ ρωσικού φυσικού αερίου». 

Εθνικά σχέδια κατάργησης εισαγωγών ρωσικού 
φυσικού αερίου 
Το σχέδιο θα βρεθεί στο επίκεντρο τον επόμενο μήνα και μέσα 
από τις νομοθετικές προτάσεις που θα ακολουθήσουν από την 
Επιτροπή. Παράλληλα, θα ζητηθεί από τα κράτη μέλη της ΕΕ να 
εκπονήσουν εθνικά σχέδια έως το τέλος του 2025, «στα οποία 
θα περιγράφεται ο τρόπος με τον οποίο θα συμβάλουν στη 
σταδιακή κατάργηση εισαγωγών ρωσικού φυσικού αερίου, 
πυρηνικής ενέργειας και πετρελαίου». 
Όσον αφορά το φυσικό αέριο, σύμφωνα με την Επιτροπή, «οι 
νέες συμβάσεις με τους προμηθευτές του ρωσικού αερίου θα 
αποτραπούν και οι υφιστάμενες συμβάσεις θα σταματήσουν 
μέχρι το τέλος του 2025». Αυτό θα διασφαλίσει ότι ήδη από το 
τέλος του 2025, η ΕΕ θα έχει μειώσει κατά 1/3 τις προμήθειες 
ρωσικού φυσικού αερίου. Παράλληλα, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
θα προτείνει να σταματήσουν όλες οι εναπομείνασες εισαγωγές 
ρωσικού φυσικού αερίου μέχρι το τέλος του 2027. 
Επιπλέον, η Επιτροπή θα προτείνει τον επόμενο μήνα προτάσεις 
για το ρωσικό στόλο που μεταφέρει πετρέλαιο. Τέλος, στα σχέ-
διά της βρίσκονται προτάσεις και για τα πυρηνικά, ανάμεσά τους 
και «οι συμβάσεις προμήθειας που συνυπογράφει ο Ευρωπαϊ-
κός Οργανισμός Προμηθειών», με υλικά που προέρχονται από 
τη Ρωσία.

Για επίσημη επίσκεψη στο Τέξας αναχωρεί σήμερα ο υπουργός 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Σταύρος Παπασταύρου, συνο-
δευόμενος από τον υφυπουργό Νίκο Τσάφο και τον διευθύνο-
ντα σύμβουλο της Ελληνικής Διαχειριστικής Εταιρείας Υδρογο-
νανθράκων και Ενεργειακών Πόρων (ΕΔΕΥΕΠ), Αριστοφάνη 
Στεφάτο, στο πλαίσιο της ανάπτυξης του τομέα υδρογονανθρά-
κων της Ελλάδας.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, την Πέμπτη 8 Μαΐου, η ελληνική 
αντιπροσωπεία θα επισκεφθεί τις εγκαταστάσεις της Chevron, 
όπου θα συναντήσει τον πρόεδρο της Chevron International 

Exploration and Production, Clay Neff, και την αντιπρόεδρο Πα-
γκόσμιας Εξερεύνησης της Chevron (Chevron’s Vice President 
of Global Exploration), Liz Schwarze. Στη συνέχεια, η ελληνική 
αποστολή θα συναντηθεί με εκπροσώπους της ομογένειας στην 
πρεσβευτική κατοικία στο Χιούστον.
Την Παρασκευή 9 Μαΐου, ο υπουργός θα μεταβεί στα κεντρικά 
γραφεία της ExxonMobil, όπου θα συνομιλήσει με τον αντιπρό-
εδρο Παγκόσμιας Εξερεύνησης (Global Exploration) John Ardill, 
με επίκεντρο των συζητήσεων τις προοπτικές και τα σχέδια της 
ExxonΜοbil για την Ελλάδα και την Ανατολική Μεσόγειο, καθώς 

και τις προκλήσεις της ενεργειακής μετάβασης σε παγκόσμιο επί-
πεδο.
Αργότερα, ο κ. Παπασταύρου θα επισκεφθεί την Cheniere 
Energy, την πρώτη εταιρεία στις ΗΠΑ με τη μεγαλύτερη πα-
ραγωγή υγροποιημένου φυσικού αερίου (LNG) και δεύτερο 
μεγαλύτερο πάροχο υγροποιημένου φυσικού αερίου (LNG) 
στον κόσμο.
Τέλος, το Σάββατο 10 Μαΐου, ο υπουργός θα συναντήσει τον 
Randy Weber, μέλος της αμερικανικής Βουλής των Αντιπροσώ-
πων και αντιπρόεδρο της Υποεπιτροπής Ενέργειας.

Αποτελεί στρατηγικό συμφέρον της Ελλάδας και του Ισραήλ να 
δημιουργηθεί ένας ενεργειακός διάδρομος διασύνδεσης μεταξύ 
Ισραήλ, Κύπρου, Ελλάδας και προς την Ευρώπη.
Στη διαπίστωση αυτή συμφώνησαν ο Υπουργός Περιβάλλο-
ντος και Ενέργειας, Σταύρος Παπασταύρου και ο Υπουργός 
Ενέργειας και Υποδομών του Ισραήλ, Eli Cohen στο πλαίσιο 
τηλεδιάσκεψης που πραγματοποιήθηκε τη Δευτέρα.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σύμφωνα με την σχετική ανακοί-
νωση του ΥΠΕΝ:
Οι δύο υπουργοί συζήτησαν τις εξελίξεις σε θέματα κοινού ενερ-
γειακού και γεωπολιτικού ενδιαφέροντος, καθώς οι δύο χώρες 
μοιράζονται κοινούς στόχους για ανάπτυξη και σταθερότητα 
στην Ανατολική Μεσόγειο, με την ενέργεια να παίζει καθοριστι-

κό ρόλο.
Οι κ.κ. Παπασταύρου και Cohen επιβεβαίωσαν τη γεωπολιτική 
σημασία που έχει η στενή συνεργασία Ελλάδας-Ισραήλ-Κύ-
πρου. Ο Ισραηλινός υπουργός, με πρωτοβουλία του οποίου 
έλαβε χώρα η επικοινωνία, ενημέρωσε τον κ. Παπασταύρου 
για τα αποτελέσματα της συνάντησης που πραγματοποίησε 
την προηγουμένη ο Ισραηλινός Πρωθυπουργός Νετανιάχου 
και ο Κύπριος Πρόεδρος Νίκος Χριστοδουλίδης. Παράλληλα, 
συμφώνησαν ότι αποτελεί στρατηγικό συμφέρον και των δύο 
χωρών να δημιουργηθεί ένας ενεργειακός διάδρομος διασύν-
δεσης μεταξύ Ισραήλ, Κύπρου, Ελλάδας και προς την Ευρώπη, 
ο οποίος θα προσφέρει ενεργειακή ασφάλεια, ειδικά δεδομένης 
της γεωπολιτικής αστάθειας στη Μέση Ανατολή και ευρύτερα. 

Ο εν λόγω ενεργειακός διάδρομος εντάσσεται στην ευρύτερη 
στρατηγική γεωοικονομικής διασύνδεσης Ινδίας, Μέσης Ανα-
τολής και Ευρώπης, γνωστής ως IMEC.
Ο κ. Cohen, στη συνέχεια, προσκάλεσε τον κ. Παπασταύρου να 
επισκεφθεί άμεσα το Ισραήλ, πρόσκληση την οποία ο Έλληνας 
υπουργός αποδέχθηκε.
Υπενθυμίζεται ότι στις 23 Δεκεμβρίου 2024 υπογράφηκε μεταξύ 
των αρμόδιων Υπουργείων Ελλάδας και Ισραήλ διακυβερνητι-
κή συμφωνία για την προώθηση της περιφερειακής ενεργεια-
κής συνεργασίας των δύο χωρών, που προάγει την περιφερει-
ακή σταθερότητα.

Η ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΕ ΤΟ ΣΧΕΔΙΟ REPOWER 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΕΞΑΡΤΗΣΗ ΤΗΣ ΕΕ ΑΠΟ ΤΗ ΡΩΣΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ

ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΤΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΗΓΕΣΙΑΣ ΤΟΥ ΥΠΕΝ ΣΤΙΣ ΗΠΑ ΓΙΑ ΣΥΝΑΝΤΗΣΕΙΣ 
ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΟΥΣ ΥΔΡΟΓΟΝΑΝΘΡΑΚΕΣ   

ΤΗΛΕΔΙΑΣΚΕΨΗ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΠΕΝ ΜΕ ΤΟΝ ΙΣΡΑΗΛΙΝΟ ΟΜΟΛΟΓΟ ΤΟΥ
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Δύο νέες δράσεις ενίσχυσης των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, 
συνολικού ύψους 200 εκατομμυρίων ευρώ, προκήρυξε η Πε-
ριφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, μέσω του ΕΣΠΑ, μετά την υπο-
γραφή των σχετικών αποφάσεων από την περιφερειάρχη Αθηνά 
Αηδονά.
Οι δυο νέες προσκλήσεις έχουν δημοσιοποιηθεί και η ημερομηνία 
έναρξης ηλεκτρονικής υποβολής των αιτήσεων χρηματοδότη-
σης είναι η 20η Μαΐου 2025(ώρα 13.00’). Οι ενδιαφερόμενοι θα 
μπορούν να υποβάλουν τις αιτήσεις τους αποκλειστικά ηλεκτρο-
νικά και μέσω του Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος 
Κρατικών Ενισχύσεων (ΟΠΣΚΕ) μέχρι την 11η Αυγούστου 2025 
(ώρα 15.00’).
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, οι δυο νέες δράσεις, που χρηματοδο-
τούνται από το ΕΣΠΑ της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας στο 
πλαίσιο της ενίσχυσης της επιχειρηματικότητας και ειδικότερα στο 
πλαίσιο της ενίσχυσης της βιώσιμης ανάπτυξης και της ανταγωνι-
στικότητας των μικρομεσαίων επιχειρήσεων της περιοχής, μέσω 
παραγωγικών επενδύσεων και με ταυτόχρονη δημιουργία νέων 
θέσεων εργασίας, είναι: «Αφετηρία Καινοτομίας και Εξωστρέφειας 
στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας» και «κλειδί Προόδου: 
Καινοτομία, Εξωστρέφεια και Βιώσιμη Ανάπτυξη στην Περιφέρεια 
Κεντρικής Μακεδονίας».

Σε δηλώσεις της, η περιφερειάρχης Κεντρικής Μακεδονίας Αθηνά 
Αηδονά τόνισε ότι ήδη είναι σε εξέλιξη η πρώτη μεγάλη δράση 
ενίσχυσης των μικρομεσαίων επιχειρήσεων από το ΕΣΠΑ της 
Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας και προχωρούν δύο πολύ 
σημαντικές δράσεις ενίσχυσης, που εκτός από την υποστήριξη της 
επιχειρηματικότητας και τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας, 
ενισχύουν τη βιώσιμη ανάπτυξη, την καινοτόμο και εξωστρεφή 
επιχειρηματικότητα. Οι ενισχύσεις αφορούν τόσο στις υφιστάμενες 
μικρομεσαίες επιχειρήσεις που αποτελούν τον παραγωγικό ιστό 
της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας, όσο και σε νέες και υπό 
σύσταση επιχειρήσεις. Μάλιστα, για πρώτη φορά δίνεται η δυνα-
τότητα χρηματοδότησης επιχειρήσεων της εστίασης, του λιανικού 
εμπορίου, αλλά και επιστημόνων.
Και οι δύο δράσεις συγχρηματοδοτούνται από το Ευρωπαϊκό Τα-
μείο Περιφερειακής Ανάπτυξης της ΕΕ (ΕΤΠΑ) και εθνικούς πόρους 
στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας.
Η δράση «Αφετηρία Καινοτομίας και Εξωστρέφειας στην Περιφέ-
ρεια Κεντρικής Μακεδονίας» έχει προϋπολογισμό 60 εκατ. ευρώ, 
απευθύνεται σε νέες και υπό σύσταση, μεσαίες, μικρές και πολύ 
μικρές επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται σε συγκεκριμένους 
κλάδους στους τομείς μεταποίησης, τουρισμού, καθώς και παρο-
χής υπηρεσιών. Κάθε επενδυτικό σχέδιο μπορεί να κυμαίνεται από 

25.000 ευρώ έως και 500.000 ευρώ ενώ η δημόσια δαπάνη για 
όλα τα επενδυτικά σχέδια ανέρχεται στο 50% του επιχορηγούμε-
νου προϋπολογισμού.
Η δράση «Κλειδί προόδου: Καινοτομία, Εξωστρέφεια και Βιώσιμη 
Ανάπτυξη στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας» έχει προϋ-
πολογισμό 140 εκ. ευρώ, απευθύνεται σε υφιστάμενες μεσαίες, 
μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται σε 
συγκεκριμένους κλάδους στους τομείς μεταποίησης, τουρισμού, 
εμπορίου (χονδρικού και λιανικού), καθώς και παροχής υπηρε-
σιών. Ο επιχορηγούμενος προϋπολογισμός κάθε επενδυτικού 
σχεδίου μπορεί να κυμαίνεται από 25.000 ευρώ έως και 500.000 
ευρώ. Η δημόσια δαπάνη για όλα τα επενδυτικά σχέδια ανέρχεται 
στο 50% του επιχορηγούμενου προϋπολογισμού.
Για αναλυτικές Πληροφορίες οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να απευ-
θύνονται στο κεντρικό γραφείο πληροφόρησης του Ενδιάμεσου 
Φορέα ΚΕΠΑ-ΑΝΕΜ ΑΜΚΕ/ΕΦΕΠΑΕ (τηλ. 2310-480000, e-mail: 
info@e-kepa.gr, info@kepa-anem.gr) και στην ιστοσελίδα www.
kepa-anem.gr, στην επιλογή «Στείλε το ερώτημά σου» ενώ μπο-
ρούν να ενημερώνονται και από την ιστοσελίδα της Ειδικής Υπη-
ρεσίας Διαχείρισης του Προγράμματος, στη διεύθυνση 
www.pepkm.gr.

Συνολικά 2.049 άνεργοι έχουν ήδη προσληφθεί σε νέες θέσεις 
εργασίας, μέσω του νέου προγράμματος της Δημόσιας Υπηρε-
σίας Απασχόλησης (ΔΥΠΑ) για την επιδότηση της απασχόλησης 
στη Θεσσαλία, που ξεκίνησε στις 30 Ιανουαρίου 2025, ενώ οι 
αιτήσεις των επιχειρήσεων συνεχίζονται με πολύ γρήγορους 
ρυθμούς.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοί-
νωση, πρόσφατα, ξεκίνησαν τρεις νέες δράσεις απασχόλησης 
της ΔΥΠΑ, προϋπολογισμού 109 εκατ. ευρώ, για 6.500 ανέρ-
γους στην Περιφέρεια Θεσσαλίας, που είναι οι εξής:
- Πρόγραμμα δημιουργίας 5.000 νέων θέσεων εργασίας πλή-
ρους απασχόλησης. Το πρόγραμμα απευθύνεται σε ανέργους 

όλων των ηλικιών και σε όλες τις επιχειρήσεις που δραστηριο-
ποιούνται στην Περιφέρεια Θεσσαλίας. Η επιχορήγηση καλύπτει 
έως το 75% του μισθού και των εισφορών (έως 1.250 ευρώ 
μηνιαία, 22.500 ευρώ συνολικά) του εργαζομένου για διάστη-
μα έως 18 μήνες. Ο προϋπολογισμός της δράσης ανέρχεται σε 
90 εκατ. ευρώ.
- Πρόγραμμα δημιουργίας 1.000 νέων επιχειρήσεων. Σκοπός 
του προγράμματος είναι η δημιουργία νέων επιχειρήσεων από 
1.000 ανέργους όλων των ηλικιών, με συνολική επιδότηση 
14.800 ευρώ ανά επιχείρηση για 12 μήνες. Ο προϋπολογισμός 
της δράσης ανέρχεται σε 14,8 εκατ. ευρώ.
- Πρόγραμμα απόκτησης επαγγελματικής εμπειρίας 500 νέων 

ανέργων σε δράσεις αντιμετώπισης των συνεπειών της κλιμα-
τικής αλλαγής. Σκοπός του προγράμματος είναι η απόκτηση 
επαγγελματικής εμπειρίας για 500 ανέργους, ηλικίας 18 έως 30 
ετών, σε δράσεις αντιμετώπισης των συνεπειών της κλιματικής 
αλλαγής και προστασίας του περιβάλλοντος. Ο προϋπολογι-
σμός της δράσης ανέρχεται σε 4,2 εκατ. ευρώ.
Για τις Δημόσιες Προσκλήσεις, που περιγράφουν αναλυτικά 
τους όρους και τις προϋποθέσεις των προγραμμάτων, καθώς 
και για άλλες σχετικές πληροφορίες, οι ενδιαφερόμενοι/νες μπο-
ρούν να επισκεφτούν τη διεύθυνση: 
https://www.dypa.gov.gr/anoikta-proghrammata.

Υπόμνημα με τις θέσεις του ΕΒΕΑ για τον υπό διαβούλευση νέο 
Αναπτυξιακό Νόμο απέστειλε ο πρόεδρος του ΕΒΕΑ, Γιάννης 
Μπρατάκος, στον υπουργό Ανάπτυξης, Τάκη Θεοδωρικάκο.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως αναφέρεται στο υπόμνημα, 
το ΕΒΕΑ αναγνωρίζει τον υπό διαβούλευση νέο Αναπτυξιακό 
Νόμο ως ένα ενθαρρυντικό βήμα για την ενίσχυση του επενδυ-
τικού κλίματος στην Ελλάδα, σε μια περίοδο όπου η επιτάχυνση 
των επενδύσεων είναι καθοριστικής σημασίας για τη βιώσιμη 
ανάπτυξη της εθνικής οικονομίας.
Το Σχέδιο Νόμου περιλαμβάνει θετικές ρυθμίσεις, όπως νέα 
κίνητρα ταχείας αδειοδότησης, η θέσπιση καινοτόμων κα-
θεστώτων ενίσχυσης με έμφαση σε κρίσιμους τομείς όπως η 
μεταποίηση και η ναυπηγική βιομηχανία, η ενίσχυση των ελε-
γκτικών μηχανισμών, η μέριμνα για την περιφερειακή συνοχή, 
η αύξηση του ορίου υποστήριξης έργων και η διεύρυνση της 
επιλεξιμότητας και στις μεσαίες επιχειρήσεις.

Με γνώμονα την αποτελεσματικότερη εφαρμογή του νόμου 
και τη μεγιστοποίηση του αναπτυξιακού του οφέλους, το ΕΒΕΑ 
επισημαίνει σημαντικές παρατηρήσεις που προκύπτουν από 
την εμπειρία εφαρμογής προηγούμενων πλαισίων και χρήζουν 
άμεσης αντιμετώπισης και καταθέτει συγκεκριμένες προτάσεις 
για τη βελτίωση του Σχεδίου Νόμου, εστιάζοντας στην περι-
φερειακή ανάπτυξη, την πράσινη μετάβαση, την ενίσχυση των 
ΜμΕ, την αποτελεσματικότερη αδειοδότηση και την επέκταση 
των φορολογικών απαλλαγών.
Ο Πρόεδρος του ΕΒΕΑ, κ. Γιάννης Μπρατάκος, δήλωσε σχετικά:
«Ο νέος Αναπτυξιακός Νόμος εμπεριέχει θετικά στοιχεία και 
δείχνει την πρόθεση της Πολιτείας να στηρίξει την επιχειρη-
ματικότητα και να ενισχύσει το επιχειρηματικό περιβάλλον. Η 
εμπειρία μας από την εφαρμογή προηγούμενων νόμων, δείχνει 
ότι υπάρχουν κρίσιμα σημεία που χρήζουν προσοχής και βελτί-
ωσης, ώστε το νέο πλαίσιο να λειτουργήσει με τον μέγιστο δυ-

νατό αναπτυξιακό αντίκτυπο. Η αποτελεσματική αντιμετώπιση 
των οργανωτικών και διαχειριστικών προκλήσεων, καθώς και 
η ενίσχυση της αναπτυξιακής στόχευσης με έμφαση στις μικρο-
μεσαίες επιχειρήσεις και την καινοτομία, είναι απαραίτητες προ-
ϋποθέσεις για να μπορέσει ο νέος νόμος να επιτύχει τον στόχο 
του και να οδηγήσει σε ουσιαστική και βιώσιμη ανάπτυξη. Με 
ουσιαστικό διάλογο για την ανάδειξη σημείων προσοχής και την 
ενσωμάτωση συγκεκριμένων βελτιώσεων, το νέο πλαίσιο μπο-
ρεί να αναδειχθεί σε στρατηγικό εργαλείο για την κινητοποίηση 
επενδύσεων, που προωθούν τον μετασχηματισμό του παρα-
γωγικού μοντέλου της χώρας και δημιουργούν προϋποθέσεις 
για δυναμική και ανθεκτική ανάπτυξη στα επόμενα χρόνια. Το 
ΕΒΕΑ καταθέτει με το υπόμνημά του συγκεκριμένες προτάσεις 
και προσβλέπει σε έναν ουσιαστικό διάλογο για την ενσωμάτω-
σή τους στο τελικό κείμενο».

ΔΥΟ ΝΕΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ 200 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΜΕΣΩ ΕΣΠΑ ΓΙΑ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΩΝ ΜμΕ 
ΠΡΟΚΗΡΥΞΕ Η ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ

ΔΥΠΑ: ΠΑΝΩ ΑΠΟ 2.000 ΘΕΣΕΙΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΔΗΜΙΟΥΡΓΗΘΗΚΑΝ ΣΤΗ ΘΕΣΣΑΛΙΑ, 
ΜΕΣΩ ΤΟΥ ΝΕΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΜΕ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ ΕΩΣ 22.500 ΕΥΡΩ   

ΕΒΕΑ: ΘΕΤΙΚΑ ΒΗΜΑΤΑ ΑΛΛΑ ΚΑΙ ΚΡΙΣΙΜΕΣ ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ ΣΤΟΝ ΝΕΟ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟ ΝΟΜΟ



ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

8

Δέσμη προτάσεων με τις οποίες θα επισημάνει στα αρμόδια 
Υπουργεία τις προτεραιότητες που θεωρεί πως βοηθούν την 
ανταγωνιστικότητα των ελληνικών επιχειρήσεων στην Ενιαία 
Αγορά, πρόκειται να προωθήσει το αμέσως προσεχές διάστημα 
το Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο Πειραιώς (ΕΒΕΠ).
Αυτό συζητήθηκε στη συνεδρίαση του ΔΣ του επιμελητηρίου 
και, όπως αναφέρει ανακοίνωση, ιδιαίτερη αναφορά έγινε στην 
αξιολόγηση των προοπτικών της ελληνικής οικονομίας, το ενερ-
γειακό κόστος, τα επιχειρηματικά πάρκα αλλά και εργασιακά 
ζητήματα.
Ειδικότερα, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο πρόεδρος του ΕΒΕΠ 
Βασίλης Κορκίδης, στην εισήγησή του, τόνισε ότι η οικονομία της 
χώρας βρίσκεται σε ανοδική πορεία παρά τους έντονους κλυ-
δωνισμούς από τις γεωπολιτικές εξελίξεις και τον δασμολογικό 
πόλεμο που είναι σε εξέλιξη. Σημείωσε, πως με βάση τα τελευταία 
στοιχεία της ετήσιας έκθεσης προόδου της ελληνικής οικονομίας 
προβλέπεται ρυθμός ανάπτυξης 2,3%, αύξηση των επενδύσεων 
8,4%, της ιδιωτικής κατανάλωσης 1,7%, των εξαγωγών 4% και 
των εισαγωγών 3,8%. Αναφέρθηκε χαρακτηριστικά στο θέμα 
της εκταμίευσης 3,13 δισ. ευρώ, στο πλαίσιο του ΤΑΑ, με την Κο-
μισιόν να αναγνωρίζει ότι η Ελλάδα έχει σημειώσει αξιοσημείωτη 
πρόοδο στην επίτευξη 28 βασικών ορόσημων και 4 σημαντικών 
στόχων. Αυτή η χρηματοδοτική στήριξη, όπως είπε, θα συμβάλει 
καθοριστικά στην ενίσχυση της χώρας, στις υποδομές και υπη-
ρεσίες.
Ακόμη, σημείωσε ότι η Ελλάδα μπορεί να έχει ήδη αναβαθμίσει 
την ηλεκτρική της ενέργεια, αλλά πρέπει να προχωρήσει στον 
εξορθολογισμό του δικτύου, τόσο σε διοικητικές διαδικασίες, 
όσο και την επέκταση των ψηφιακών υπηρεσιών. Όσον αφορά 
στο ενεργειακό, προσέθεσε ότι εξακολουθεί να ταλανίζει την 
μεταποίηση, απομυζώντας μερίδα της ανταγωνιστικότητας των 
προϊόντων, παρά το θετικό στοιχείο που απορρέει από τους δεί-
κτες μείωσης της ανεργίας.
Στην ανασκόπηση των οικονομικών μεγεθών ο πρόεδρος του  
ΕΒΕΠ, μεταξύ άλλων, παρατήρησε ότι αυξημένα κατά 5 δισ. 
ευρώ ήταν τα φορολογητέα κέρδη που δήλωσαν συνολικά οι 
επιχειρήσεις το προηγούμενο έτος, σύμφωνα με τα στατιστικά 
στοιχεία από την επεξεργασία των οποίων προκύπτει ότι 6 στις 
10 επιχειρήσεις δήλωσαν το 2024 ζημίες ή μηδενικά κέρδη. Συ-
γκεκριμένα, σε σύνολο 356.601 νομικών προσώπων 133.020 
δήλωσαν ζημίες ύψους 37,77 δισ. ευρώ, 80.279 μηδενικά 
αποτελέσματα, ενώ κέρδη παρουσίασαν 143.302 επιχειρήσεις. 
Ουσιαστικά κέρδη κατέγραψε μόλις το 40,1% των νομικών 
προσώπων. Τα ακαθάριστα έσοδα που δήλωσαν οι επιχειρήσεις 
ως νομικά πρόσωπα ανήλθαν σε 420 δισ. ευρώ και ο φόρος που 
βεβαιώθηκε έφθασε τα 7,2 δισ. ευρώ.
Με φόντο τον πόλεμο των δασμών και τις επιπτώσεις των ανα-
τροπών που σημειώνονται σε παγκόσμιο επίπεδο, αναφέρθηκε 
στις προβλέψεις για τον ρυθμό ανάπτυξης το τρέχον έτος για να 
σημειώσει ότι θα ακολουθήσει ανοδική τροχιά, με τον πληθωρι-

σμό να κινείται στην περιοχή του 2,8% λόγω κυρίως της κατανα-
λωτικής ζήτησης.
Σημαντικοί κίνδυνοι εκτιμάται ότι απορρέουν από τον χαμη-
λότερο ρυθμό ανάπτυξης της οικονομίας της ευρωζώνης, την 
όξυνση της οικονομικής αβεβαιότητας σε περιφερειακό και 
διεθνές επίπεδο λόγω κλιμάκωσης του εμπορικού πολέμου, 
την αβεβαιότητα ως προς τα δημοσιονομικά μεγέθη της ΕΕ ως 
απόρροια του σχεδίου επανεξοπλισμού, τη διατήρηση των 
γεωπολιτικών εντάσεων και των επιπτώσεων στην εφοδιαστι-
κή. Σε κάθε περίπτωση, προσέθεσε ο κ. Κορκίδης, ο αρνητικός 
αντίκτυπος από τους δασμούς στις ΗΠΑ αναμένεται να φανεί στα 
στοιχεία του β’ εξαμήνου, δεδομένου ότι οι Ευρωπαίοι εξαγωγείς 
έχουν πλέον να αντιμετωπίσουν δασμούς 10% για τα περισσό-
τερα προϊόντα και 25% για τα αυτοκίνητα, το αλουμίνιο και τον 
χάλυβα. Τα αρνητικό σοκ ζήτησης, επομένως, θα πλήξει και την 
Ευρωζώνη μαζί με την αβεβαιότητα των καταναλωτών και των 
επιχειρήσεων.
Στα θετικά ανέφερε την επιβράδυνση που παρουσίασε ο ετήσι-
ος πληθωρισμός στην Ελλάδα τον περασμένο Απρίλιο, καθώς 
σύμφωνα με την εκτίμηση της Eurostat διαμορφώθηκε στο 
2,7%, κατεβάζοντας σημαντικά ταχύτητα σε σχέση με το 3,1% 
του Μαρτίου. Στο 2,2% εκτιμάται πως διαμορφώθηκε ο πλη-
θωρισμός στην Ευρωζώνη τον Απρίλιο, παραμένοντας στα-
θερός σε σύγκριση με τον Μάρτιο. Αναλύοντας τους βασικούς 
συντελεστές του πληθωρισμού, οι υπηρεσίες καταγράφουν τη 
μεγαλύτερη ετήσια αύξηση, φθάνοντας στο 3,9% από 3,5% 
τον προηγούμενο μήνα. Ακολουθούν τα είδη διατροφής με 3% 
έναντι 1,7% στην Ελλάδα, τα βιομηχανικά αγαθά με 0,6% και η 
ενέργεια, που υποχώρησε περαιτέρω σε -3,5%.
Κλείνοντας τη βασική του τοποθέτηση για την πορεία της οικονο-
μίας, υπενθύμισε ότι πρέπει να συνεχιστούν οι διαρθρωτικές αλ-
λαγές για την ισχυροποίηση της οικονομίας και της ανταγωνιστι-
κότητας των επιχειρήσεων, ενώ ενημέρωσε ότι το επιμελητήριο 
ήταν και παραμένει στη θέση του για την ανάπτυξη των επιχειρη-
ματικών πάρκων, καταθέτοντας μάλιστα σχετικό υπόμνημα στη 
δημόσια διαβούλευση του νομοσχεδίου ίδρυσής τους.
Ακόμη, ζήτησε από τα μέλη του ΔΣ να παρουσιάσουν τεκμηρι-
ωμένες προτάσεις ενόψει ΔΕΘ, ώστε οι επιδοτήσεις, οι φοροε-
λαφρύνσεις και τα μέτρα στήριξης να αφορούν στο σύνολο των 
επιχειρήσεων, αλλά και της κοινωνίας, υπό την προϋπόθεση ότι, 
αυτές θα είναι λελογισμένες και δεν θα εκτροχιάσουν τη δημοσι-
ονομική σταθερότητα.
Με αφορμή τις ευρύτερες γεωπολιτικές εξελίξεις και τη στάση τής 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, το Δ.Σ. του ΕΒΕΠ εξέτασε τη Στρατηγική 
Ετοιμότητας για την ΕΕ, η οποία στοχεύει στην ενίσχυση μιας 
προληπτικής, κοινωνικής κουλτούρας ανθεκτικότητας έναντι 
ενός ευρέος φάσματος απειλών, από φυσικές καταστροφές και 
κυβερνοεπιθέσεις έως γεωπολιτικές κρίσεις. Η Στρατηγική βασί-
ζεται στην Έκθεση του Φινλανδού, ειδικού συμβούλου, Saouli 
Niinistö για την Ετοιμότητα και την Προετοιμασία της ΕΕ και 

δημοσιεύτηκε τον Μάρτιο του 2025 με κοινή ανακοίνωση της 
ΕΕ προς ΕΚ, ΕΣ, ΕΟΚΕ και ΕΠ. Οι τομείς της μεταποίησης και του 
εμπορίου, τόσο της χονδρικής, όσο και λιανικής πώλησης είναι 
πολύ σημαντικοί για τον σχεδιασμό έκτακτης ανάγκης της ΕΕ, 
επειδή συνδέουν τις αλυσίδες εφοδιασμού και αλληλεπιδρούν με 
τους πολίτες-καταναλωτές.
Οι 6 βασικοί στόχοι της ευρωπαϊκής στρατηγικής περιλαμβά-
νουν: την ενίσχυση της ικανότητας της ΕΕ να εντοπίζει και να 
αναλύει τους αναδυόμενους κινδύνους, τη διασφάλιση της συ-
νέχειας των βασικών υπηρεσιών μέσω ελάχιστων απαιτήσεων 
ετοιμότητας, των δοκιμών αντοχής και την ενσωμάτωση της 
ετοιμότητας εκ σχεδιασμού στις πολιτικές της ΕΕ, την ενδυνά-
μωση των πολιτών ώστε να προετοιμάζονται για κρίσεις μέσω 
εκστρατειών ευαισθητοποίησης του κοινού, την ενίσχυση της 
συνεργασίας μεταξύ δημόσιων αρχών και επιχειρήσεων για τη 
διασφάλιση της ανθεκτικότητας των κρίσιμων υποδομών και 
των αλυσίδων εφοδιασμού, την ενίσχυση του συντονισμού με-
ταξύ πολιτικών και στρατιωτικών αρχών, και την ενσωμάτωση 
των υφιστάμενων δράσεων αποθήκευσης για την εξασφάλιση 
της πρόσβασης σε κρίσιμους πόρους.
Όπως αναφέρθηκε, το σχέδιο δράσης της Στρατηγικής Ετοιμό-
τητας συμπεριλαμβάνει συνολικά 63 δράσεις για το 2025 και 
2026, εκ των οποίων οι 30 καθορίζονται ως βασικές δράσεις 
και αφορούν έναν ή περισσότερους από τους παραπάνω στό-
χους σε διάφορους τομείς, ενώ συνοδεύονται και από επιμέρους 
σχέδια δράσης. Επίσης, προβλέπει μια Σύνοδο Κορυφής για την 
Ετοιμότητα των Κοινωνικών Εταίρων, τη σύσταση μιας Ομάδας 
Εργασίας Δημόσιου-Ιδιωτικού Τομέα για την Ετοιμότητα, καθώς 
και συμπράξεις δημόσιου-ιδιωτικού τομέα με επίκεντρο την απο-
θήκευση, τη διαχείριση και τη διανομή κρίσιμων αγαθών.
Σε αυτό το πλαίσιο το ΔΣ, μεταξύ άλλων, αναφέρθηκε και στις 
οικονομικοπολιτικές εξελίξεις που σημειώνονται στη Μεσόγειο, 
σημειώνοντας μεταξύ άλλων ότι το Plan Bleu, ένα από τα Περι-
φερειακά Κέντρα Δραστηριοτήτων του Μεσογειακού Σχεδίου 
Δράσης (MAP) του Προγράμματος των Ηνωμένων Εθνών για 
το Περιβάλλον (UNEP), δημοσίευσε πρόσφατα την έκθεση «The 
Mediterranean by 2050: A Foresight by Plan Bleu».
Υπενθυμίζεται από το επιμελητήριο ότι αυτή η έκθεση προσφέ-
ρει μια ολοκληρωμένη κατανόηση των ζητημάτων βιώσιμης 
ανάπτυξης στην περιοχή της Μεσογείου και των μελλοντικών 
προοπτικών για τα επόμενα 25 χρόνια.
Τέλος, έμφαση δόθηκε και στο θέμα ανάπτυξης των επιχειρημα-
τικών πάρκων για το οποίο το ΕΒΕΠ έχει υποβάλει, στο πλαίσιο 
της διαβούλευσης που διεξήχθη, υπόμνημα με προτάσεις για ένα 
ζήτημα ιδιαίτερης σημασίας για την μεταποίηση, με δεδομένο 
πως το θετικό πρόσημο στο ισοζύγιο εγγραφών-διαγραφών, το 
Α’ τετράμηνο διαμορφώθηκε με αναλογία 5:1.

ΔΕΣΜΗ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 
ΣΤΗΝ ΕΝΙΑΙΑ ΑΓΟΡΑ ΕΤΟΙΜΑΖΕΙ ΤΟ ΕΒΕΠ
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Οι προκλήσεις που αντιμετωπίζει η νέα γενιά στην 
Ελλάδα βρέθηκαν στο επίκεντρο της εκδήλωσης πα-
ρουσίασης του νέου Κέντρου Κοινωνικών και Οικο-
νομικών Ερευνών και Κατάρτισης «Going Forward», 
που πραγματοποιήθηκε με τη συμμετοχή σημαντικών 
προσωπικοτήτων από τον πολιτικό, επιστημονικό και 
επαγγελματικό κόσμο.
Σε μια εποχή ταχύτατων κοινωνικών και τεχνολογικών 
μετασχηματισμών, οι ομιλητές ανέλυσαν τα κρίσιμα 
ζητήματα που απασχολούν τους νέους, όπως η πρό-
σβαση στην ποιοτική εκπαίδευση, η ανεργία, η στεγα-
στική ανασφάλεια, αλλά και η απογοήτευση από τους 
θεσμούς. Τονίστηκε η ανάγκη χάραξης πολιτικών που 
θα προάγουν την κοινωνική κινητικότητα, θα ενισχύ-
σουν τη συμμετοχή των νέων στη δημόσια ζωή και θα 
προσφέρουν ουσιαστικές ευκαιρίες προσωπικής και 
επαγγελματικής ανάπτυξης.
Το Κέντρο «Going Forward» φιλοδοξεί να αποτελέσει 
έναν κόμβο παραγωγής τεκμηριωμένων προτάσεων 
και ενίσχυσης της νέας γενιάς μέσα από ερευνητικά 
προγράμματα, δράσεις κατάρτισης και δημιουργικό 
διάλογο με την κοινωνία.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, στη συζήτηση που ακο-
λούθησε με θέμα «GENERATION FUTURE: Η γενιά που 
αλλάζει τον κόσμο» συμμετείχαν ο Δρ. Σταμάτης Κρι-
μιζής, Διαστημικός Επιστήμονας και Ερευνητής της 
NASA, ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομι-
κών Κυριάκος Πιερρακάκης, και τη συζήτηση συντόνι-
σε ο δημοσιογράφος Μάκης Προβατάς.

Στ. Κριμιζής: Η μεγαλύτερη πρόκληση για το 
ελληνικό κράτος είναι η μετεκπαίδευση του 
εργατικού δυναμικού
Ο Δρ. Σταμάτης Κριμιζής άνοιξε τη συζήτηση με την 
επισήμανση ότι η μεγαλύτερη πρόκληση για το ελ-
ληνικό κράτος είναι η μετεκπαίδευση του εργατικού 
δυναμικού. «Η χώρα μας διαθέτει το προσωπικό που 
χρειάζεται, αλλά πρέπει να το μετατρέψουμε σε μια 
δημιουργική δύναμη», υπογράμμισε. Επισήμανε ότι 
η αξιοκρατία αποτελεί το θεμέλιο για την πρόοδο της 
κοινωνίας, και ότι χωρίς αυτή, η κοινωνία δεν μπορεί 
να προοδεύσει. Ο Στ. Κριμιζής υποστήριξε ότι πρέπει 
να ακολουθηθούν τα 3Α (Αριστεία, Αξιοκρατία, Αξιο-
λόγηση), ενώ πρόσθεσε ότι ο Ανταγωνισμός είναι ένα 

από τα στοιχεία που θα ενισχύσουν την πρόοδο και 
την ανάπτυξη της χώρας. Ο λόγος του ήταν ιδιαίτερα 
επικεντρωμένος στο πώς μπορεί να επιτευχθεί αυτός ο 
στόχος και ότι η αξιολόγηση πρέπει να αποτελέσει βα-
σικό κανόνα για να διασφαλιστεί η ανάπτυξη της κοι-
νωνίας και η αναβάθμιση του ανθρώπινου δυναμικού.

Κ. Πιερρακάκης: Η αλλαγή δεν έρχεται αυτό-
ματα, αλλά με σχέδιο, δουλειά και συνέπεια
Ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, 
Κυριάκος Πιερρακάκης, ανέφερε μεταξύ άλλων ότι η 
νέα γενιά σήμερα δεν αρκείται πλέον στα λόγια, αλλά 
απαιτεί ουσιαστική δράση και αποτελέσματα. «Η αλ-
λαγή δεν έρχεται αυτόματα, αλλά με σχέδιο, δουλειά 
και συνέπεια. Χρειάζεται συνεχής προσπάθεια και δέ-
σμευση για να δημιουργήσουμε τις συνθήκες που θα 
επιτρέψουν στην κοινωνία μας να αναπτυχθεί», ση-
μείωσε χαρακτηριστικά. Αναφερόμενος στις πολιτικές 
του υπουργείου, τόνισε πως η νέα γενιά βρίσκεται στο 
επίκεντρο αυτών των πολιτικών, καθώς το υπουργείο 
επενδύει στους ανθρώπους, στις ιδέες και στις τεχνο-
λογίες που θα προωθήσουν τη χώρα μπροστά. Στόχος 
είναι οι πολιτικές να μην είναι θεωρητικές, αλλά να με-
τατραπούν σε πρακτικές λύσεις που θα βοηθήσουν τη 
χώρα να επιτύχει βιώσιμη ανάπτυξη.
Παρεμβάσεις στην εκδήλωση έκαναν μεταξύ των άλ-
λων:
• Ο Διοικητής της Τράπεζας της Ελλάδας, Γιάννης 
Στουρνάρας, αναφέρθηκε στο μέλλον της εργασίας και 
στις επιπτώσεις που θα έχει η τεχνητή νοημοσύνη. «Η 
τεχνητή νοημοσύνη έχει τη δυναμική να αναδιαρθρώ-
σει την αγορά εργασίας, και οι επιπτώσεις της θα είναι 
γρήγορες και σημαντικές, δεδομένης της συνεχούς 
προόδου της και της ταχύτητας υιοθέτησής της», επι-
σήμανε. Πρότεινε ότι η ανάγκη για στοχευμένες πολι-
τικές είναι επιτακτική προκειμένου να διασφαλιστεί η 
ισότιμη πρόσβαση όλων στο εργασιακό μέλλον, ενώ 
υπογράμμισε την ανάγκη για συνεχή επιμόρφωση των 
εργαζομένων, και ιδίως των νέων εργαζομένων. Ο Γ. 
Στουρνάρας τόνισε ότι η αναμόρφωση της εκπαίδευ-
σης και της κατάρτισης είναι κρίσιμη για να εξασφαλι-
στεί ότι η νέα γενιά θα είναι έτοιμη να αντιμετωπίσει τις 
απαιτήσεις της αγοράς εργασίας του μέλλοντος.
• Ο Γιώργος Σπυρόπουλος, πρόεδρος του «Going 

Forward», αναφέρθηκε σε μερικά από τα μεγαλύτερα 
ζητήματα που απασχολούν τη σύγχρονη κοινωνία, 
όπως το δημογραφικό πρόβλημα, η κλιματική αλλαγή, 
οι νέες μορφές εργασίας και η επίδραση της τεχνητής 
νοημοσύνης στην καθημερινότητά μας. «Όλα αυτά τα 
ζητήματα είναι αλληλένδετα και επηρεάζουν την κα-
θημερινότητά μας με τρόπους που δεν είναι πάντα σα-
φείς ή κατανοητοί», είπε. Ο Γ. Σπυρόπουλος επεσήμανε 
πως το Κέντρο «Going Forward» στοχεύει να προσφέ-
ρει λύσεις σε αυτά τα ζητήματα, παρέχοντας γνώση 
και ενημέρωση, έτσι ώστε ο κόσμος να μην βρίσκεται 
αντιμέτωπος με ανασφάλεια και φόβο για το μέλλον. 
Ο στόχος είναι να φέρουμε το μέλλον πιο κοντά και να 
προσφέρουμε στους πολίτες τις πληροφορίες και τα 
εργαλεία για να κάνουν τις σωστές επιλογές για την 
προσωπική τους ζωή, αλλά και για την ανάπτυξη της 
κοινωνίας στο σύνολό της.
• Ο Τάσσος Γκιάτης, πρόεδρος του Συλλόγου Προσω-
πικού της Alpha Bank και μέλος του Going Forward, 
ανέφερε πως η συνδικαλιστική δράση πρέπει να προ-
σαρμοστεί στις νέες ανάγκες της αγοράς εργασίας και 
στις προσδοκίες των εργαζομένων, ιδιαίτερα της νέας 
γενιάς. «Η νέα γενιά έχει άλλες φιλοδοξίες, άλλα θέλω 
και άλλες προτεραιότητες σε σχέση με την παλαιότερη 
γενιά, και αυτό αποτελεί πρόκληση για τις συνδικαλι-
στικές οργανώσεις», δήλωσε. Η μεγαλύτερη πρόκληση 
για τις συνδικαλιστικές οργανώσεις, όπως σημείωσε, 
είναι πώς να παντρέψουν τις διαφορετικές γενιές και 
αντιλήψεις σε μια ενιαία στρατηγική. Υπογράμμισε ότι 
η νέα γενιά είναι καταρτισμένη, έχει πλούσιες δεξιότη-
τες και είναι ικανή να οδηγήσει τη χώρα σε νέες επιτυ-
χίες. «Πρέπει να στηρίξουμε τη νέα γενιά με κάθε τρό-
πο, καθώς το μέλλον της χώρας εξαρτάται από αυτή. 
Είναι καθήκον μας να της δώσουμε τη δυνατότητα να 
αναδιαρθρώσει την Ελλάδα», είπε, επισημαίνοντας ότι 
αυτή η γενιά θα έχει τον καθοριστικό ρόλο για το μέλ-
λον της χώρας.
Με την εκδήλωση αυτή, το «Going Forward» επανέ-
φερε τη δέσμευσή του να αποτελέσει έναν σύγχρονο 
και ενεργό πόλο κοινωνικής και οικονομικής διαβού-
λευσης, προσφέροντας νέες προσεγγίσεις και προτά-
σεις για την επίλυση των κρίσιμων προβλημάτων που 
αντιμετωπίζει η ελληνική κοινωνία και οικονομία.

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΤΗΚΕ ΤΟ ΝΕΟ ΚΕΝΤΡΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΕΡΕΥΝΩΝ ΚΑΙ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ 
«GOING FORWARD»
Στόχος να αποτελέσει κόμβο ενίσχυσης της νέας γενιάς μέσα από ερευνητικά προγράμματα και δράσεις κατάρτισης



ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

10

Σε μια εποχή που χαρακτηρίζεται από μεγάλες δημογρα-
φικές, κοινωνικές, ενεργειακές και κλιματικές προκλήσεις, 
οι βιώσιμες κατασκευές δεν είναι απλά μία τάση αλλά 
περισσότερο μία επείγουσα ανάγκη. Καθώς ο κατασκευα-
στικός τομέας αντιμετωπίζει το έργο της επιτάχυνσης του 
μετασχηματισμού του για την αντιμετώπιση τεράστιων 
προκλήσεων, το Βαρόμετρο Βιώσιμης Κατασκευής 2025, 
μια παγκόσμια έρευνα που δημοσιεύθηκε από το Παρατη-
ρητήριο Βιώσιμης Κατασκευής της Saint-Gobain, προσφέ-
ρει κρίσιμες πληροφορίες που απαιτούν άμεση δράση σε 
ολόκληρη την αλυσίδα αξίας των κατασκευών.
Σύμφωνα με ρεπορτάζ της Έρης Δρίβα στο economix.gr, 
το Βαρόμετρο διεξήγαγε έρευνα με τη συμμετοχή ενδιαφε-
ρόμενων φορέων όπως επαγγελματίες, φοιτητές, ενώσεις, 
τοπικούς εκλεγμένους αξιωματούχους και κυβερνητικούς 
εκπροσώπους, σε 27 χώρες και, για πρώτη φορά φέτος, 
συμπεριέλαβε και το ευρύ κοινό. Μέσα από την έρευνα 
προέκυψε μία ενδιαφέρουσα εικόνα για το πού βρισκόμα-
στε στην προσπάθειά μας για ένα πιο βιώσιμο δομημένο 
περιβάλλον. Τα ευρήματα όχι μόνο αναδεικνύουν την 
πρόοδο που έχει σημειωθεί όσον αφορά την απαραίτητη 
ευαισθητοποίηση ως ζωτικής σημασίας θεμέλιο για την 
πρόοδο, αλλά αποκαλύπτει επίσης τα σημαντικά κενά που 
παραμένουν, δημιουργώντας μια επείγουσα έκκληση για 
συλλογική δράση, όπως επισημαίνει και το Παγκόσμιο Οι-
κονομικό Φόρουμ.
1. Η ευαισθητοποίηση και η επείγουσα ανάγκη 
αυξάνονται
Η ευαισθητοποίηση για τις βιώσιμες κατασκευές αυξάνεται 
σταθερά. Είναι αξιοσημείωτο ότι το 67% των ενδιαφερο-
μένων δηλώνει εξοικείωση με την έννοια, σημειώνοντας 
αύξηση 6 μονάδων σε σχέση με πέρυσι, ενώ οι εκλεγμένοι 
αξιωματούχοι παρουσιάζουν εντυπωσιακό άλμα 32 μονά-
δων. Η αίσθηση του επείγοντος είναι έντονη, με το 69% των 
ενδιαφερομένων να θεωρούν τις βιώσιμες κατασκευές ως 
προτεραιότητα, όπως και το 60% του κοινού, ενώ το 95% 
τις θεωρεί τουλάχιστον σημαντικές. Ωστόσο, υπάρχουν 
ορισμένες περιφερειακές διαφορές – για παράδειγμα, στις 
ΗΠΑ, όπου το 34% του κοινού εξακολουθεί να αγνοεί την 
έννοια βιώσιμες κατασκευές. Όμως, για να γίνουν βήματα 
προς τα εμπρός θα πρέπει να διασφαλιστεί ότι καμία περιοχή 
δεν θα μείνει πίσω.
2. Ευρεία συναίνεση, διαφορετικές προτεραιότη-
τες
Η επιθυμία να διευρυνθούν τα όρια της βιώσιμης κατα-
σκευής είναι διαδεδομένη, με το 87% των ερωτηθέντων να 
συμφωνεί ότι «πρέπει να κάνουμε περισσότερα» στον τομέα 

αυτό. Ωστόσο, ποιος πρέπει να ηγηθεί αυτής της αλλαγής; 
Σύμφωνα με το Βαρόμετρο, οι ιδιωτικοί φορείς θεωρούνται 
ως οι πιο νόμιμοι κινητήριοι μοχλοί, με τους αρχιτέκτονες 
και τις τεχνικές εταιρείες να βρίσκονται στην πρώτη γραμμή 
(56%) και να ακολουθούν οι ιδιωτικές εταιρείες στον κατα-
σκευαστικό τομέα (44%).
Οι περιφερειακές προτεραιότητες, ωστόσο, διαφέρουν. 
Στην Ασία-Ειρηνικό, την Αφρική και τη Μέση Ανατολή, η 
προσαρμογή των κτιρίων στους φυσικούς και κλιματικούς 
κινδύνους είναι πρωταρχικής σημασίας, ενώ στη Λατινική 
Αμερική, η χρήση οικολογικών υλικών έχει προτεραιότητα. 
Η Ευρώπη επικεντρώνεται στην ανακαίνιση των υφιστάμε-
νων κτιρίων και η Βόρεια Αμερική παλεύει με την οικονο-
μική προσιτότητα. Αυτή η ποικιλομορφία υπογραμμίζει την 
ανάγκη για στρατηγικές που είναι ευθυγραμμισμένες σε πα-
γκόσμιο επίπεδο αλλά προσαρμοσμένες σε τοπικό επίπεδο.
Ενώ η Ευρώπη υπήρξε ιστορικά ηγέτης στις βιώσιμες κα-
τασκευές, τα μικρά σημάδια εξασθένισης του ενθουσιασμού 
δεν πρέπει να περάσουν απαρατήρητα. Αν και η συνολική 
επιθυμία για περισσότερη δράση παραμένει πολύ ισχυρή 
(86% στην Ευρώπη έναντι 87% παγκοσμίως), ένα υψηλό-
τερο ποσοστό της εναπομείνασας μειοψηφίας των ερωτη-
θέντων στην Ευρώπη πιστεύει ότι πρέπει να «πάμε πίσω», 
ενώ αλλού, οι περισσότεροι προτιμούν την υφιστάμενη 
κατάσταση («είναι μια χαρά έτσι όπως είναι»). Αν και ορι-
ακό, αυτό αποτελεί έκπληξη, δεδομένης της δυναμικής που 
πυροδότησε η Διακήρυξη της Chaillot πριν από ένα χρόνο, 
η οποία συγκέντρωσε την υποστήριξη για τις πρακτικές 
βιώσιμης δόμησης. Θα μπορούσε αυτό να αντανακλά την 
απογοήτευση από τους συνεχώς μεταβαλλόμενους κανονι-
σμούς σε ορισμένες περιοχές ή ίσως μια ευρύτερη αντίδρα-
ση κατά των περιβαλλοντικών ζητημάτων.
3. Από την περιβαλλοντική εστίαση στην ανθεκτι-
κότητα και την ευημερία
Ενώ η βιωσιμότητα έχει ιστορικά οριστεί με στενούς όρους, 
συχνά εστιάζοντας αποκλειστικά στο περιβάλλον, η ανθε-
κτικότητα των κτιρίων στα κλιματικά φαινόμενα αναδεικνύ-
εται σε βασικό θέμα. Το Βαρόμετρο αποκαλύπτει ότι το 21% 
των συμμετεχόντων αναφέρει πλέον την ανθεκτικότητα, με 
τον αριθμό αυτό να αυξάνεται ιδιαίτερα στην Αφρική και 
την Ασία-Ειρηνικό. Η μετατόπιση αυτή αντανακλά την αυ-
ξανόμενη επείγουσα ανάγκη προσαρμογής στην κλιματική 
αλλαγή, ιδίως σε περιοχές που είναι πιο ευάλωτες σε ακραία 
καιρικά φαινόμενα.
Παρόλα αυτά, η ανθρώπινη διάσταση των βιώσιμων κατα-
σκευών παραμένει παραμελημένη. Μόνο το 15% των ενδι-
αφερόμενων φορέων και των ερωτηθέντων από το κοινό 

τη συνδέουν με τη βελτίωση της ευημερίας των χρηστών. 
Για την αντιμετώπιση προηγούμενων προκλήσεων και την 
επαναπροσέγγιση των περιθωριακών ενδιαφερόμενων με-
ρών που πιστεύουν ότι πρέπει να κινηθούμε προς τα πίσω, 
η ανάδειξη των πλεονεκτημάτων της βιώσιμης κατασκευής 
όσον αφορά την υγεία και την ευημερία θα μπορούσε να 
κάνει τη διαφορά. Η σαφέστερη κατανόηση του κρίσιμου 
ρόλου της στην ανθρώπινη άνεση και υγεία θα πρέπει να 
συμβάλει στην ευρύτερη υιοθέτηση.
4. Σύνδεση της ευαισθητοποίησης και της δράσης 
μέσω της κατάρτισης
Η ευαισθητοποίηση αυξάνεται, αλλά η δράση υστερεί. Ενώ 
το 67% των επαγγελματιών ισχυρίζεται ότι αξιολογεί το αν-
θρακικό αποτύπωμα των έργων του, μόνο το 30% το κάνει 
συστηματικά. Και παρόλο που το 51% των εκλεγμένων αξι-
ωματούχων θέλει να αποκλείσει τις δημόσιες συμβάσεις κα-
τασκευής που δεν λαμβάνουν υπόψη τις βιώσιμες μεθόδους 
κατασκευής, μόλις το 37% έχει αναλάβει δράση (παρά την 
αύξηση κατά 26 μονάδες από το 2024). Αυτή η αποσύνδεση 
μεταξύ φιλοδοξίας και δράσης αποτελεί σημαντικό εμπόδιο 
στην πρόοδο και χρήζει μεγαλύτερης προσοχής.
Η έλλειψη κατάρτισης μπορεί να είναι ένας λόγος. Μόνο το 
28% των ενδιαφερομένων θεωρεί ότι κατανοεί πλήρως τι 
συνεπάγεται η βιώσιμη κατασκευή, με τους επαγγελματίες 
και τους φοιτητές να ακολουθούν τους εκλεγμένους αξι-
ωματούχους και τις ενώσεις. Πράγματι, μόνο το 35% των 
επαγγελματιών έχει λάβει εξειδικευμένη κατάρτιση και μόνο 
το 28% των φοιτητών λαμβάνει τακτική κατάρτιση. Το κλεί-
σιμο αυτού του εκπαιδευτικού κενού θα μπορούσε να είναι 
το κλειδί για τη μετατροπή της ευαισθητοποίησης σε δράση.

Η πορεία προς τα εμπρός
Το μήνυμα είναι σαφές: ο μετασχηματισμός του δομημέ-
νου περιβάλλοντος επείγει και βρισκόμαστε σε μια κρίσιμη 
καμπή. Τα ενδιαφερόμενα μέρη σε όλη την αλυσίδα αξίας 
των κατασκευών πρέπει να ενωθούν για να προωθήσουν 
συγκεκριμένες δράσεις προς ένα βιώσιμο μέλλον.
Το Βαρόμετρο Βιώσιμων Κατασκευών 2025 είναι μια πρό-
σκληση για δράση για όλους μας. Ο τομέας έχει κάνει ση-
μαντικά βήματα προόδου, αλλά απομένει πολλή δουλειά. 
Ήρθε η ώρα να μετατρέψουμε την ευαισθητοποίηση σε 
δράση. Η κινητοποίηση όλων των ενδιαφερόμενων μερών 
– από τον σχεδιασμό έως την εκτέλεση – είναι απαραίτητη 
για τη δημιουργία ενός ανθεκτικού, βιώσιμου και βιώσιμου 
δομημένου περιβάλλοντος για τις μελλοντικές γενιές.

ΒΙΩΣΙΜΕΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ: ΤΑ ΒΗΜΑΤΑ ΠΟΥ ΘΑ ΔΩΣΟΥΝ ΤΗΝ ΠΟΛΥΠΟΘΗΤΗ ΩΘΗΣΗ 
ΑΠΟ ΤΟ 2025 ΚΑΙ ΜΕΤΑ

https://www.saint-gobain.com/sites/saint-gobain.com/files/media/document/OBS-Sustainable-Construction-Barometer-2025.pdf
https://www.weforum.org/stories/2025/04/2025-sustainable-construction-barometer-call/
https://www.weforum.org/stories/2025/04/2025-sustainable-construction-barometer-call/
https://www.constructing-sustainable-future.com/en/architects-views-on-sustainable-construction/
https://www.constructing-sustainable-future.com/en/how-can-we-empower-europes-sustainable-construction-sector/
https://www.constructing-sustainable-future.com/en/how-can-we-empower-europes-sustainable-construction-sector/
https://www.constructing-sustainable-future.com/en/what-is-the-declaration-de-chaillot/?swpmtx=42720f18a7b76c05333820617e448f01&swpmtxnonce=9f742710a7
https://www.constructing-sustainable-future.com/en/the-actual-definition-of-sustainability/
https://www.constructing-sustainable-future.com/en/how-can-cities-be-made-more-resilient/?swpmtx=4592729396b008ce7af972398594c971&swpmtxnonce=b349d55058
https://www.constructing-sustainable-future.com/en/how-can-cities-be-made-more-resilient/?swpmtx=4592729396b008ce7af972398594c971&swpmtxnonce=b349d55058
https://www.constructing-sustainable-future.com/en/how-can-cities-be-made-more-resilient/?swpmtx=4592729396b008ce7af972398594c971&swpmtxnonce=b349d55058
https://www.constructing-sustainable-future.com/en/occupants-health-and-well-being-the-other-major-issue-at-stake-for-sustainable-construction/
https://www.constructing-sustainable-future.com/en/are-we-trained-effectively-to-accelerate-the-transition/?swpmtx=70bb9cbbcaf53077579f42964981f33f&swpmtxnonce=ee77c3b79f
https://www.constructing-sustainable-future.com/en/are-we-trained-effectively-to-accelerate-the-transition/?swpmtx=70bb9cbbcaf53077579f42964981f33f&swpmtxnonce=ee77c3b79f
https://www.constructing-sustainable-future.com/en/oliver-rapf-executive-director-buildings-performance-institute-europe/
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Επιχείρηση πραγματοποίησε χθες η Υπηρεσία Εσωτερικών 
Υποθέσεων της ΕΛΑΣ σε οκτώ Κτηματολογικά γραφεία της Ατ-
τικής για την εξάρθρωση ομάδας υπαλλήλων και ιδιωτών που 
εμπλέκονται σε δωροδοκίες, δωροληψίες και άλλα αδικήματα.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, μέχρι στιγμής έχουν συλληφθεί 
εννέα άτομα και συγκεκριμένα έξι υπάλληλοι των κτηματολο-
γικών γραφείων και τρεις ιδιώτες. 
Σύμφωνα με πληροφορίες από την Αστυνομία, οι δραστηριό-
τητες των κατηγορούμενων αφορούν σε επίσπευση των δια-
δικασιών σχετικά με περιουσιακά στοιχεία πολιτών και οι τρεις 
ιδιώτες φέρονται ότι ήταν μεσάζοντες που δωροδοκούσαν τους 
υπαλλήλους για λογαριασμό άλλων. 
Κατά τις ίδιες πληροφορίες οι αμοιβές για το «γρηγορόσημο» 
ήταν περίπου 500 ευρώ η κάθε περίπτωση. 
Μετά την ολοκλήρωση της έρευνας αναμένονται ανακοινώσεις 
από την Ελληνική Αστυνομία.

Ανακοίνωση του υπ. Ψηφιακής Διακυβέρνησης 
Ανακοίνωση με αφορμή την εξάρθρωση κυκλώματος σε 7 Κτη-
ματολογικά Γραφεία που απαιτούσε μεγαλύτερα ή μικρότερα 
χρηματικά ποσά από πολίτες προκειμένου να εγκρίνει νόμιμα 
αιτήματα μεταγραφών και άλλων συναλλαγών ακινήτων, εξέ-
δωσε χθες το υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης.
«Οι πολύμηνες έρευνες της Διεύθυνσης Εσωτερικών Υποθέ-
σεων της Ελληνικής Αστυνομίας, οδήγησαν σήμερα σε μια 
εκτεταμένη επιχείρηση σε 7 κτηματολογικά γραφεία της Αττικής 
για εξάρθρωση εγκληματικής οργάνωσης που δραστηριοποι-
ούνταν σε δωροδοκίες, δωροληψίες και άλλα αδικήματα και 
η οποία έχει ήδη οδηγήσει στη σύλληψη 9 ατόμων. Η έρευνα 
ξεκίνησε το φθινόπωρο του 2024 και μάλιστα μετά από καταγ-
γελίες της ίδιας της πολιτικής ηγεσίας του υπουργείου Ψηφιακής 
Διακυβέρνησης και ήταν σε γνώση της όλο το προηγούμενο 
χρονικό διάστημα.
Αναμένοντας τα πλήρη αποτελέσματα της σημερινής επιχείρη-

σης της Διεύθυνσης Εσωτερικών Υποθέσεων, τόσο η ηγεσία 
του υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης όσο και η διοίκηση 
του φορέα Ελληνικό Κτηματολόγιο, λαμβάνουν όλα τα ενδει-
κνυόμενα μέτρα για τους εμπλεκόμενους.
Σε κάθε περίπτωση η ψηφιοποίηση του Κτηματολογίου, είναι η 
μόνη οδός που διασφαλίζει την ορατότητα και τη διαφάνεια των 
διαδικασιών προς όφελος των πολιτών, των επαγγελματιών, 
αλλά και των εργαζόμενων.
Η πολιτική ηγεσία του υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης 
και η διοίκηση του Ελληνικού Κτηματολογίου δηλώνουν προς 
πάσα κατεύθυνση ότι συνεργάζονται αδιάλειπτα και απρόσκο-
πτα με τις αρμόδιες ελεγκτικές και διωκτικές αρχές, προκειμένου 
να μην επιτρέψουν φαινόμενα διαφθοράς.
Υπενθυμίζουμε ότι το Ελληνικό Κτηματολόγιο έχει θεσπίσει 
τα αναγκαία ψηφιακά εργαλεία όπως το akinita.gov.gr και το 
support.ktimatologio.gr μέσω των οποίων εξυπηρετούνται 
για τα επείγοντα αιτήματα χιλιάδες επαγγελματίες και πολίτες», 
αναφέρει η σχετική ανακοίνωση του υπουργείου.

Χρ. Μπουκώρος: Τα φαινόμενα διαφθοράς δεν 
έχουν θέση στο Κτηματολόγιο
Τα «φαινόμενα διαφθοράς δεν έχουν θέση στο Κτηματολόγιο», δι-
εμήνυσε ο υφυπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης, αρμόδιος για 
θέματα Κτηματολογίου, Χρήστος Μπουκώρος, με αφορμή την 
εξάρθρωση κυκλώματος σε Κτηματολογικά Γραφεία της Αττικής 
που απαιτούσε μεγαλύτερα ή μικρότερα χρηματικά ποσά (γνω-
στά και «γρηγορόσημα») από πολίτες προκειμένου να εγκρίνει 
νόμιμα αιτήματα μεταγραφών και άλλων συναλλαγών ακινήτων.
«Οι επίορκοι να μην περιμένουν κάλυψη ή επιείκεια. Το Ελλη-
νικό Κτηματολόγιο προχωρά στη νέα εποχή, με διαφάνεια και 
αποτελεσματικότητα. Φαινόμενα διαφθοράς δεν έχουν θέση 
στο Κτηματολόγιο. Θέλω να ευχαριστήσω τον προκάτοχό μου 
κ. Κωνσταντίνο Κυρανάκη, με παρέμβαση του οποίου ξεκίνησε 
η έρευνα» δήλωσε ο κ. Μπουκώρος.   

Κ. Κυρανάκης: Όσοι τόλμησαν να καταγγείλουν σή-
μερα δικαιώνονται
Τα εύσημα στην ΕΛΑΣ και στο Τμήμα Εσωτερικών Υποθέσεων 
για την εξάρθρωση κυκλώματος σε 7 Κτηματολογικά Γραφεία 
που απαιτούσε μεγαλύτερα ή μικρότερα χρηματικά ποσά (γνω-
στά και «γρηγορόσημα») από πολίτες προκειμένου να εγκρίνει 
νόμιμα αιτήματα μεταγραφών και άλλων συναλλαγών ακινή-
των, έδωσε ο νυν αναπληρωτής υπουργός συγκοινωνιών και 
πρώην υφυπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης και υπεύθυνος 
για το Κτηματολόγιο, Κωνσταντίνος Κυρανάκης. 
«Συγχαρητήρια στην ΕΛΑΣ και στο Τμήμα Εσωτερικών Υποθέ-
σεων για τη σημερινή επιχείρηση και τις εφόδους που πραγμα-
τοποίησαν σε 7 Κτηματολογικά Γραφεία. Μετά από πολύμηνη 
και ενδελεχή έρευνα, εξαρθρώνεται κύκλωμα που απαιτούσε 
μεγαλύτερα ή μικρότερα χρηματικά ποσά, τα γνωστά «γρη-
γορόσημα» από πολίτες για να εγκρίνει νόμιμα αιτήματα με-
ταγραφών και άλλων συναλλαγών ακινήτων. Τα ψηφιακά 
εργαλεία που δημιουργήσαμε και τα οποία συγκεκριμένοι 
δημόσιοι υπάλληλοι απέφευγαν να χρησιμοποιούν, δεν προ-
σφέρουν μόνο ταχύτητα, αλλά ενισχύουν και τη διαφάνεια απέ-
ναντι σε τέτοια φαινόμενα διαφθοράς. Οι πολίτες κατήγγειλαν 
συγκεκριμένα περιστατικά, εμείς ενημερώσαμε την Ελληνική 
Αστυνομία που έκανε τη δουλειά της αθόρυβα και μεθοδικά. 
Ευχαριστώ θερμά τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη αλλά 
και τον νέο υφυπουργό, αρμόδιο για το Κτηματολόγιο, Χρήστο 
Μπουκώρο για την συνεργασία. Αξίζουν όμως συγχαρητήρια 
και στον πρόεδρο του Κτηματολογίου Στέλιο Σακαρέτσιο που 
με ψηφιοποίηση και διαφάνεια έχει καταφέρει να αλλάξει την 
εικόνα μιας πολύπαθης δημόσιας υπηρεσίας. Προσωπικά, 
καλώ ακόμη και σήμερα τους πολίτες να μη φοβούνται, να 
καταγγέλλουν τα περιστατικά εκβιασμού και διαφθοράς. Όσοι 
το τόλμησαν, σήμερα δικαιώνονται. Προχωράμε» έγραψε ο κ. 
Κυρανάκης στον προσωπικό του λογαριασμό στο twitter.

Κατά πλειοψηφία εγκρίθηκε από την αρμόδια κοινοβουλευτική 
επιτροπή η Διεθνής Σύμβαση, αρμοδιότητας του υπουργείου 
Εξωτερικών «Κύρωση της Συμφωνίας υπό τη Σύμβαση των 
Ηνωμένων Εθνών για το Δίκαιο της Θάλασσας σχετικά με τη δι-
ατήρηση και τη βιώσιμη χρήση της θαλάσσιας βιοποικιλότητας 
σε περιοχές πέραν της εθνικής δικαιοδοσίας».
Πρόκειται για τη Συμφωνία που υιοθετήθηκε στη Νέα Υόρκη το 
2023 από την 5η Σύνοδο της Διακυβερνητικής Διάσκεψης και 
είναι μια πολυμερής Διεθνής Συμφωνία, που θεσπίζει νομικό 
πλαίσιο για τα συμβαλλόμενα μέρη, σχετικά με τη διατήρηση 
και τη βιώσιμη χρήση της θαλάσσιας βιοποικιλότητας, σε περιο-
χές πέραν της εθνικής δικαιοδοσίας. 
Υπέρ της κύρωσης της διεθνούς σύμβασης τάχθηκε η Νέα 
Δημοκρατία, επιφυλάχθηκαν για την τελική τους στάση στην 
ολομέλεια τα κόμματα της αντιπολίτευσης, με εξαίρεση το ΚΚΕ 

που δήλωσε εξ αρχής ότι θα την καταψηφίσει. Η Συμφωνία 
αναμένεται ωστόσο να εγκριθεί με ευρύτερη πλειοψηφία στην 
ολομέλεια γιατί, όπως αποτυπώθηκε στη σημερινή συζήτηση 
στην επιτροπή Εξωτερικών Υποθέσεων και Εθνικής Άμυνας 
της Βουλής, η στάση επιφύλαξης των περισσοτέρων κομμάτων 
της αντιπολίτευσης συνδέεται με τη δυνατότητα λόγου που δι-
εκδικούν, όταν η Συμφωνία τεθεί προς συζήτηση ενώπιον της 
εθνικής αντιπροσωπείας (σσ σύμφωνα με τα οριζόμενα στον 
Κανονισμό της Βουλής, στις κυρώσεις συμβάσεων μπορούν να 
λάβουν τον λόγο στην ολομέλεια όσοι έχουν διατυπώσει αντίρ-
ρηση στην αρμόδια κοινοβουλευτική επιτροπή και οι κοινοβου-
λευτικοί εκπρόσωποι).
Η υφυπουργός Εξωτερικών Αλεξάνδρα Παπαδοπούλου 
ανέφερε ότι αυτή η συμφωνία «πραγματικά, προωθεί τα εθνικά 
συμφέροντα, χωρίς βεβαίως να είναι το απόλυτα τέλειο κείμε-

νο, γιατί καμία διεθνής συμφωνία, την οποία έχουν υπογράψει 
113 κράτη, δεν μπορεί να είναι 100% αυτό το οποίο θα ήθελε 
κάποιος». Ωστόσο, η κ. Παπαδοπούλου σημείωσε ότι η προς 
κύρωση διεθνής συμφωνία αποτελεί ένα πολύ σημαντικό 
συμβατικό κείμενο καθώς δημιουργεί, για πρώτη φορά, ένα 
ρυθμιστικό πλαίσιο, για την προστασία της βιοποικιλότητας σε 
περιοχές εκτός εθνικής δικαιοδοσίας, «είναι μια συμφωνία τη 
σημασία της οποίας ουδείς μπορεί να αμφισβητήσει». «Το ότι 
οι σχετικές συζητήσεις στα Ηνωμένα Έθνη ξεκίνησαν το 2004 
και η διαπραγμάτευση της συμφωνίας ολοκληρώθηκε μόλις το 
2019, καταδεικνύει τόσο το δυσχερές του εγχειρήματος όσο και 
τη σημασία του, καθώς οι ωκεανοί απειλούνται από την κλιμα-
τική κρίση, τη συνακόλουθη υπερθέρμανση και τη ρύπανση.

Συνέχεια στη σελ 12

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΤΗΣ ΕΛΑΣ ΣΕ ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΚΑ ΓΡΑΦΕΙΑ
- ΣΥΛΛΗΨΕΙΣ 6 ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ ΚΑΙ ΤΡΙΩΝ ΙΔΙΩΤΩΝ
Ψηφιακής Διακυβέρνησης; Η ψηφιοποίηση είναι η μόνη οδός που διασφαλίζει την ορατότητα και τη διαφάνεια των διαδικασιών

ΓΙΑ ΠΡΩΤΗ ΦΟΡΑ ΡΥΘΜΙΣΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΗΣ ΒΙΟΠΟΙΚΙΛΟΤΗΤΑΣ 
ΣΕ ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΕΚΤΟΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΔΙΚΑΙΟΔΟΣΙΑΣ
Εγκρίθηκε από την αρμόδια κοινοβουλευτική επιτροπή η διεθνής σύμβαση  
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ΓΙΑ ΠΡΩΤΗ ΦΟΡΑ ΡΥΘΜΙΣΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΗΣ ΒΙΟΠΟΙΚΙΛΟΤΗΤΑΣ 
ΣΕ ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΕΚΤΟΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΔΙΚΑΙΟΔΟΣΙΑΣ 
Εγκρίθηκε από την αρμόδια κοινοβουλευτική επιτροπή η διεθνής σύμβαση  
Συνέχεια από σελ 11

» Οι συνέπειες αυτής της κατάστασης είναι πλέον ορατές: 
άνοδος της θάλασσας και μείωση της περιεκτικότητας σε 
οξυγόνο», είπε η υφυπουργός Εξωτερικών και σημείωσε 
ότι η συμφωνία έχει υπογραφεί από 113 κράτη και την 
ΕΕ, συμπεριλαμβανομένων όλων των κρατών μελών και 
για τη θέση σε ισχύ της συμφωνίας απαιτούνται 60 επι-
κυρώσεις. Όργανα επικύρωσης έχουν υπογράψει, μέχρι 
στιγμής 21 κράτη. Ο αριθμός αυτός αναμένεται να αυξη-
θεί. Η Τουρκία έχει υπογράψει αλλά δεν έχει επικυρώσει. 
«Η χώρα μας, στο πλαίσιο της ΕΕ, έλαβε ενεργό μέρος στις 
διαπραγματεύσεις, με δεδομένο το έντονο ενδιαφέρον μας 
για την προστασία του θαλασσίου περιβάλλοντος, αλλά 
και το χαρακτήρα της εν λόγω συμφωνίας, ως εφαρμο-
στικής συμφωνίας της Σύμβασης για το Δίκαιο της Θάλασ-
σας, το σεβασμό και την πιστή τήρηση της οποίας η Ελλά-
δα παγίως υποστηρίζει», είπε η υφυπουργός Εξωτερικών 
και τόνισε ότι η προς κύρωση συμφωνία θα εφαρμόζεται 
σε περιοχές πέραν της εθνικής δικαιοδοσίας, δηλαδή σε 
περιοχές ανοιχτής θάλασσας και στο διεθνή βυθό, δηλα-
δή το βυθό των ωκεανών, πέρα από το εξωτερικό όριο 
της υφαλοκρηπίδας. «Ιδιαίτερη σημασία έχει το γεγονός 
ότι η συμφωνία δεν συνομολογήθηκε ως αυτοτελής πε-
ριβαλλοντική σύμβαση, αλλά αποτελεί συμφωνία εφαρ-
μογής της σύμβασης του δικαίου της θάλασσας και, όπως 
προβλέπεται στο άρθρο 5 παρ. 1, θα εφαρμόζεται και θα 
ερμηνεύεται εντός του πλαισίου της σύμβασης και με τρό-
πο που συνάδει με τις διατάξεις της. Αυτό είναι σημαντικό 
για τη χώρα μας, για την οποία ο σεβασμός για την πιστή 
εφαρμογή για το Δίκαιο της Θάλασσας αποτελούν ακρο-
γωνιαίο λίθο της πολιτικής μας, καθώς επιβεβαιώνεται 
ακριβώς ο κομβικός ρόλος της Σύμβασης για το Δίκαιο της 
Θάλασσας, ως το νομικό πλαίσιο, εντός του οποίου πρέπει 
να διενεργούνται όλες οι χρήσεις της θάλασσας», είπε η 
Αλεξάνδρα Παπαδοπούλου.
Απαντώντας σε αναφορές βουλευτών σε σχέση με το ζή-
τημα των εξορύξεων, η υφυπουργός Εξωτερικών υπεν-
θύμισε ότι η αρχή του διεθνούς βυθού έχει, μέχρι τώρα, 
εκδώσει άδειες μόνο για έρευνα και όχι για εξορύξεις. Ως 
προς το θέμα των περιβαλλοντικών επιπτώσεων, υπάρ-
χει εκτεταμένη διαδικασία, δημόσιας διαβούλευσης, στην 
οποία μετέχουν και τα παρακείμενα, παράκτια κράτη, ανέ-
φερε επίσης η κ. Παπαδοπούλου.
Όσον αφορά την Τουρκία, δηλαδή το καθεστώς των μη 
συμβαλλομένων μερών στη Σύμβαση της Θάλασσας, 
τα οποία ενδεχομένως θα κυρώσουν την εφαρμοστική 
συμφωνία, η υπουργός Εξωτερικών επισήμανε ότι «στο 
άρθρο 5 παρ.3 προβλέπεται ότι το νομικό καθεστώς των 

μη συμβαλλόμενων μερών στη Σύμβαση για το Δίκαιο της 
Θάλασσας, δεν θίγεται από τις διατάξεις της Συμφωνίας. 
Όμως το προοίμιο της Συμφωνίας διευκρινίζει ότι το εν 
λόγω καθεστώς διέπεται από τους κανόνες του Δικαίου 
των Συνθηκών και με τον τρόπο γίνεται, εμμέσως πλην 
σαφώς, παραπομπή και στο άρθρο 38 της Σύμβασης της 
Βιέννης του 1969 για το Δίκαιο των Συνθηκών, το οποίο 
αναφέρεται στη δεσμευτικότητα των συμβατικών κανό-
νων έναντι τρίτων κρατών, εφόσον αυτοί είναι κανόνες 
του εθιμικού δικαίου και αυτή είναι η περίπτωση με τους 
κανόνες για το δίκαιο της θάλασσας». Σε κάθε περίπτωση, 
σημείωσε η υφυπουργός Εξωτερικών, το άρθρο 5 παρ.3 
δεν μπορεί να ερμηνευτεί ως δυνατότητα άρνησης εφαρ-
μογής, από πλευράς μη συμβαλλομένων μερών, των δια-
τάξεων εκείνων της Σύμβασης του Δικαίου της Θάλασσας, 
της οποίας δεν αποδέχονται κατά την εφαρμογή της συμ-
φωνίας, «είναι εθιμικό δίκαιο, άρα έμμεσα αποδέχονται 
και το Δίκαιο της Θάλασσας».
Στις αναφορές βουλευτών για το ενδεχόμενο να συναρ-
τηθεί η εφαρμογή της Συμφωνίας με την αμφισβήτηση 
κυριαρχικών δικαιωμάτων της Ελλάδας από την Τουρ-
κία, στην περίπτωση που η τελευταία την επικυρώσει, 
η υφυπουργός Εξωτερικών σημείωσε ότι «η Συμφωνία 
δεν εφαρμόζεται σε περιοχές εντός εθνικής δικαιοδοσίας, 
δηλαδή εντός χωρικών υδάτων, υφαλοκρηπίδας και ΑΟΖ, 
σύμφωνα δε με το άρθρο 18 της Συμφωνίας, η θέσπιση 
περιοχικών μέτρων διαχείρισης συμπεριλαμβανομένων 
των θαλάσσιων προστατευόμενων περιοχών, δεν θα 
περιλαμβάνει περιοχές, εντός εθνικής δικαιοδοσίας και 
δεν θα χρησιμοποιείται για τη διεκδίκηση ή την απόρρι-
ψη διεκδικήσεων κυριαρχίας, κυριαρχικών δικαιωμάτων 
ή δικαιοδοσίας». Ανέφερε επίσης ότι η Διάσκεψη των 
Συμβαλλομένων μερών δεν θα εξετάζει, προς απόφαση, 
προτάσεις για τη θέσπιση τέτοιων περιοχικών μέτρων 
διαχείρισης θαλάσσιων προστατευόμενων περιοχών 
και σε καμία περίπτωση οι εν λόγω προτάσεις δεν θα 
ερμηνεύονται ως αναγνώριση ή απόρριψη οιονδήποτε 
διεκδικήσεων κυριαρχίας, κυριαρχικών δικαιωμάτων ή 
δικαιοδοσίας. Περαιτέρω, σύμφωνα με τη γενική ρήτρα 
του άρθρου 6, η Συμφωνία, συμπεριλαμβανομένων των 
αποφάσεων ή των συστάσεων της Διάσκεψης των Με-
ρών ή οποιουδήποτε επικουρικού οργάνου της καθώς 
και οποιασδήποτε πράξης, μέτρου η δραστηριότητας, 
που αναλαμβάνονται βάσει αυτής, δεν θίγουν ούτε δύ-
νανται να χρησιμοποιηθούν ως βάση για τη διεκδίκηση 
ή την απόρριψη κυριαρχίας κυριαρχικών δικαιωμάτων 
ή δικαιοδοσίας ή συναφών διεκδικήσεων, συμπεριλαμ-
βανομένων τυχόν συναφών διαφορών, είπε η Αλεξάνδρα 
Παπαδοπούλου. 

Νωρίτερα, η εισηγήτρια της Νέας Δημοκρατίας Διονυ-
σία Αυγερινοπούλου είπε ότι όλα τα κόμματα πρέπει να 
υπερψηφίσουν την κύρωση της συμφωνίας γιατί αφορά 
στην προστασία ενός αγαθού, πέραν πάσης κομματικής 
διαφωνίας, αφορά στην προστασία των θαλασσών μας 
και της ίδιας της ζωής του πλανήτη. Η απουσία ρυθμι-
στικού πλαισίου καθιστά επιτακτική την υιοθέτηση και 
σήμερα, την κύρωση και εφαρμογή της Συμφωνίας, σκο-
πός της οποίας είναι να προστατεύσει αποτελεσματικά τον 
παγκόσμιο ωκεανό και τη ζωή που φιλοξενεί, μέσω της 
αποτελεσματικής εφαρμογής των σχετικών διατάξεων 
της Σύμβασης για το Δίκαιο της Θάλασσας του ΟΗΕ του 
1982 και της περαιτέρω συνεργασίας και συντονισμού. Η 
κ. Αυγερινοπούλου σημείωσε ότι προβλέπεται πως καμία 
διάταξη της Συμφωνίας δεν θίγει τα δικαιώματα, τη δικαι-
οδοσία και τις υποχρεώσεις των κρατών, μεταξύ άλλων, 
όσον αφορά στην Αποκλειστική Οικονομική Ζώνη και 
υφαλοκρηπίδα, εντός και πέρα των 200 ναυτικών μιλίων. 
Εισάγει επίσης ρήτρα επιφύλαξης σύμφωνα με την οποία 
η Συμφωνία δεν θίγει ούτε μπορεί να χρησιμοποιηθεί, ως 
βάση, για τη διεκδίκηση ή την απόρριψη κυριαρχίας, κυ-
ριαρχικών δικαιωμάτων ή δικαιοδοσίας, συμπεριλαμβα-
νομένων τυχών συναφών διαφορών.
«Η προς κύρωση Συμφωνία αποτελεί αναμφίβολα ένα 
σημαντικό εργαλείο πολυμερούς διπλωματίας, σχετικά με 
τη διατήρηση και την προστασία της θαλάσσιας βιοποικι-
λότητας σε θαλάσσιες περιοχές, πέραν της εθνικής δικαι-
οδοσίας των κρατών, το διεθνή βυθό», είπε ο εισηγητής 
του ΠΑΣΟΚ Δημήτρης Μάντζος και παρατήρησε ότι η 
υπογραφή της Συμφωνίας το 2023 έχει χαρακτηριστεί 
ιστορική, για να αποτραπεί περαιτέρω κατάρρευση των 
θαλάσσιων οικοσυστημάτων και με τη υπογραφή της 
αποτυπώνεται η βούληση των κρατών να αποσοβήσουν 
τον κίνδυνο που διατρέχουν τα θαλάσσια οικοσυστήματα. 
Όπως εξάλλου σημείωσε, σημαντικό είναι για το ΠΑΣΟΚ η 
θέση της Συμφωνίας υπό τη Διεθνή Σύμβαση για το Δί-
καιο της Θάλασσας, διότι κατ’ ουσία συνιστά συμφωνία 
εφαρμογής του. Κατά τη διάρκεια της παρέμβασης του, ο 
κ. Μάντζος αναφέρθηκε στη «νέα προκλητική μετάβαση 
του Προέδρου της Τουρκίας στα κατεχόμενα της Κύπρου» 
και τις «προκλητικές και απαράδεκτες δηλώσεις του για τη 
διχοτόμηση του νησιού και την αναγνώριση του ψευδο-
κράτους της Β. Κύπρου», υπογραμμίζοντας την ανάγκη 
«να υπάρχει ακόμα πιο αποφασιστική αντίδραση από την 
ελληνική διπλωματία».

Συνέχεια στη σελ 13
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ΓΙΑ ΠΡΩΤΗ ΦΟΡΑ ΡΥΘΜΙΣΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΗΣ ΒΙΟΠΟΙΚΙΛΟΤΗΤΑΣ 
ΣΕ ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΕΚΤΟΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΔΙΚΑΙΟΔΟΣΙΑΣ 
Εγκρίθηκε από την αρμόδια κοινοβουλευτική επιτροπή η διεθνής σύμβαση  
Συνέχεια από σελ 12

Σχολίασε ότι η αντίδραση αυτή πρέπει να καταγραφεί από 
την κορυφή της πυραμίδας του υπουργείου Εξωτερικών 
και όχι μόνο στο επίπεδο «διπλωματικών κύκλων». Υπο-
γράμμισε επίσης την ανάγκη υλοποίησης του έργου της 
ηλεκτρικής διασύνδεσης της Ελλάδας με την Κύπρου, που 
«θα συμβάλλει στην ενεργειακή ασφάλειας όλης της ΕΕ και 
της Κύπρου μας».
Ο ειδικός αγορητής του ΣΥΡΙΖΑ Κώστας Μπάρκας είπε 
ότι η κύρωση της Συμφωνίας αποτελεί σημαντικό βήμα 
για την προστασία του παγκόσμιου θαλάσσιου οικοσυ-
στήματος και η Ελλάδα είναι αυτή που θα πρέπει να έχει 
κυρίαρχο ρόλο σε κυρώσεις τέτοιων συμφωνιών, μιας και 
είναι χώρα που βρέχεται, κατά το σύνολό της, από θάλασ-
σα. «Για τον ΣΥΡΙΖΑ αποτελεί κάτι παραπάνω από περι-
βαλλοντική υποχρέωση. Αποτελεί πράξη προοδευτικής 
πολιτικής, έμπρακτης προσήλωσης στο Διεθνές Δίκαιο και 
ειρηνικής συνύπαρξης», είπε ο βουλευτής και υπογράμμι-
σε ότι η συμφωνία αυτή κυρώνεται στο πλαίσιο της Σύμ-
βασης των Ηνωμένων Εθνών για το Δίκαιο της Θάλασσας 
που «αποτελεί ακρογωνιαίο λίθο για την ελληνική εξωτε-
ρική πολιτική». Ο ειδικός αγορητής του ΣΥΡΙΖΑ αξιοποίη-
σε τη σημερινή συζήτηση προκειμένου να υπογραμμίσει 
ότι «η εξωτερική πολιτική της κυβέρνησης απομονώνει 
τη χώρα και ζημιώνει τα εθνικά συμφέροντα στο βωμό 
της πολιτικής της επιβίωσης». Καταδίκασε επίσης και τις 
δηλώσεις Ερντογάν από τα κατεχόμενα της Κύπρου και 
σχολίασε ότι θα πρέπει να υπάρξει καταδίκη των δηλώσε-
ων αυτών από τον ίδιο τον υπουργό Εξωτερικών Γιώργο 
Γεραπετρίτη. Έθεσε παράλληλα και το ζήτημα της ενερ-
γειακής διασύνδεσης Ελλάδας-Κύπρου, σχολιάζοντας ότι 
αν και θα είναι μεγάλης σημασίας έργο για την ΕΕ, δεν 
προχωρά, την ίδια στιγμή που σημερινά δημοσιεύματα 
μιλούν για την ενεργειακή διασύνδεση Κύπρου - Ισραήλ. 
Η ειδική αγορήτρια του ΚΚΕ Διαμάντω Μανωλάκου 
υπογράμμισε ότι η συγκεκριμένη συμφωνία, μπορεί να 
εμφανίζεται ως περιβαλλοντικό ζήτημα, έχει ωστόσο 
οικονομικές κα γεωπολιτικές πλευρές, για την Ελλάδα. 
«Αναμφίβολα η υποβάθμιση της θαλάσσιας βιοποικιλότη-
τας αποτελεί μεγάλη απειλή, με σοβαρές συνέπειες», είπε η 
κ. Μανωλάκου. Η αιτία ωστόσο της υποβάθμισης της θα-
λάσσιας βιοποικιλότητας σε ορισμένες περιοχές, οφείλεται 
στη δράση των πολυεθνικών των ιμπεριαλιστικών κρα-
τών και των διεθνών λυκοσυμμαχιών που αντιμετωπί-
ζουν και τη θαλάσσια βιοποικιλότητα, ως εμπόρευμα και 
διέξοδο στα επενδυτικά τους σχέδια, είπε η βουλευτής και 
σημείωσε ότι η συγκεκριμένη σύμβαση, αποτελεί, κατά 

την εκτίμηση του ΚΚΕ, μια περιβαλλοντική ομπρέλα του 
ΟΗΕ για να εξασφαλίσει ανεμπόδιστα κάθε δυνατότητα 
παρέμβασης των πολυεθνικών για το κέρδος του και όχι 
για την προστασία των θαλάσσιων οικοσυστημάτων, σε 
περιοχές πέρα από τη δικαιοδοσία τους, ιδίως σε θαλάσσι-
ες περιοχές που περιβάλλονται από χώρες υπό ανάπτυξη 
ή αναπτυσσόμενες χώρες, οι οποίες και αν διαφωνήσουν, 
τότε θα αποφασίζουν οι άλλες χώρες, κατά πλειοψηφία.
Ο ειδικός αγορητής της Ελληνικής Λύσης Στέλιος Φω-
τόπουλος είπε ότι «η προκλητική στάση της Τουρκίας, οι 
ολοένα αυξανόμενες επεκτατικές της βλέψεις και το επι-
κίνδυνο δόγμα της γαλάζιας πατρίδας, σε συνδυασμό με 
την ανυπαρξία κυρώσεων στο κείμενο της προς κύρωση 
Συμφωνίας, θα καταστήσουν αυτή γράμμα κενό για την 
γείτονα, εκτός αν στο πλαίσιο των διαπραγματεύσεων 
η κυβέρνηση αποσπάσει εχέγγυα για ένα συγκεκριμένο 
σχέδιο δράσης». Ο κ. Φωτόπουλος ανέφερε όμως ότι η 
παρούσα Συμφωνία κινείται στη σωστή κατεύθυνση για 
την προστασία, αποκατάσταση και διατήρηση της θα-
λάσσιας βιοποικιλότητας και των οικοσυστημάτων, σε 
περιοχές πέραν της εθνικής δικαιοδοσίας προκειμένου να 
επιτευχθεί ο στόχος για την προστασία πέραν του 30% του 
ωκεανού, ως το 2030.
Η ειδική αγορήτρια της Νέας Αριστεράς Πέτη Πέρκα 
επισήμανε ότι χρειάστηκαν 20 χρόνια επίπονων διαπραγ-
ματεύσεων μέχρι την υπογραφή της Συμφωνίας και ότι 
πρόκειται για ένα ορόσημο στη διεθνή περιβαλλοντική δι-
ακυβέρνηση και είναι η πρώτη νομικά δεσμευτική διεθνής 
συμφωνία που ρυθμίζει τα κοινά ύδατα, δηλαδή τις θα-
λάσσιες εκτάσεις που δεν ανήκουν σε κανένα κράτος αλλά 
καλύπτουν σχεδόν το 60% των ωκεανών και περίπου 
το 95% του συνολικού θαλάσσιου όγκου του πλανήτη. 
Είναι ύδατα που μέχρι τώρα παρέμεναν απροστάτευτα, 
είπε η ειδική αγορήτρια της Νέας Αριστεράς και τώρα για 
πρώτη φορά, η παγκόσμια κοινότητα αποφασίζει να βά-
λει κανόνες. Κατά τη διάρκεια της παρέμβασής της, η κ. 
Πέρκα χαρακτήρισε πάντως υποκριτική τη στάση της κυ-
βέρνησης για την προστασία του περιβάλλοντος, σημειώ-
νοντας ότι τα τελευταία χρόνια έχει δώσει αδειοδοτήσεις 
για εξορύξεις υδρογονανθράκων στο Ιόνιο και νότια της 
Κρήτης και ενώ δεν έχει θεσπίσει κανένα εθνικό πλαίσιο 
για την βιοποικιλότητα της ανοιχτής θάλασσας, δεν έχει 
καταρτίσει ούτε ένα σχέδιο για τη δημιουργία προστα-
τευόμενων θαλάσσιων περιοχών, πέραν της αιγιαλίτιδας 
ζώνης. Η αδράνεια αυτή, είπε η βουλευτής, δεν είναι από 
αδυναμία αλλά από επιλογή σε οικονομικά συμφέροντα 
που βλέπουν τη θάλασσα, όχι ως οικοσύστημα αλλά ως 
πεδίο κερδοφορίας.

Ο ειδικός αγορητής της «Νίκης» Γιώργος Ρούντας δή-
λωσε επιφύλαξη και για την στάση και την αναλυτική 
τοποθέτηση του κόμματος του στην ολομέλεια.
Ο ειδικός αγορητής της Πλεύσης Ελευθερίας Αλέξαν-
δρος Καζαμίας χαρακτήρισε θετικό να υπάρχει μια σύμ-
βαση για την προστασία της βιοποικιλότητας σε ανοιχτές 
θάλασσες αλλά, όπως είπε, υπάρχουν και σημεία κριτικής. 
«Η Σύμβαση αυτή, έρχεται προς κύρωση, τη στιγμή που 
τα χωρικά μας ύδατα παραμένουν στο Αιγαίο στα 6 μίλια 
και αυτό δημιουργεί πιθανές περιπλοκές που ενδεχομέ-
νως, να έχουν και γεωπολιτικές προεκτάσεις», είπε ο ειδι-
κός αγορητής της Πλεύσης Ελευθερίας και σημείωσε: «Θα 
πρέπει να μας προβληματίζει ιδιαίτερα, το ότι η Τουρκία 
κυρώνει την προκείμενη Σύμβαση, ενώ δεν αναγνωρίζει 
το πλαίσιο μέσα στο οποίο αυτή εντάσσεται από τον ΟΗΕ, 
δηλαδή, το Διεθνές Δίκαιο της Θάλασσας, το νέο Διεθνές 
Δίκαιο της Θάλασσας του 1982».
«Η Τουρκία έχει υπογράψει την εν λόγω Συμφωνία και 
πραγματικά είναι οξύμωρο πώς έχει επιτραπεί να την 
υπογράψει ενώ δεν έχει υπογράψει τη Σύμβαση των Ηνω-
μένων Εθνών», σχολίασε ο ειδικός αγορητής των «Σπαρ-
τιατών» Αλέξανδρος Ζερβέας και σημείωσε: «Θεωρού-
με, ότι υπάρχει ζήτημα από τη συμμετοχή της Τουρκίας σε 
αυτή τη Συμφωνία, παραδείγματος χάριν, τι θα γίνει εάν 
η Τουρκία, θελήσει να κηρύξει προστατευόμενη θαλάσσια 
περιοχή 6,1 ναυτικά μίλια από ελληνικό νησί. Τι θα γίνει 
εκεί πέρα;». 
«Οι σκοποί της Σύμβασης είναι θεμιτοί αφού περιλαμ-
βάνουν τη διατήρηση, προστασία και βιώσιμη χρήση 
της θαλάσσιας βιοποικιλότητας, την από κοινού ωφέ-
λεια των προσόδων από τις σχετικές δραστηριότητες, 
τη δημιουργία και την ανάπτυξη των δυνατοτήτων των 
αναπτυσσομένων χωρών και την παραγωγή γνώσης και 
την ανάπτυξη και μεταφορά της θαλάσσιας τεχνολογίας 
από ένα κράτος στο άλλο», είπε ο ανεξάρτητος βουλευ-
τής Ε. Αποστολάκης. Ο βουλευτής υπογράμμισε όμως 
ότι υπάρχουν ζητήματα που χρήζουν αποσαφήνισης. 
«Γνωρίζουμε ότι αποτελεί βασική θέση της γείτονος ότι 
θα πρέπει, όποια μεταξύ μας οριοθέτηση των θαλάσσιων 
ζωνών να γίνει με βάση την αρχή της ευθυδικίας. Η δική 
μας θέση όμως είναι ότι αυτό θα πρέπει να γίνει με βάση 
την Αρχή της μέσης γραμμής. Υποθέτουμε ότι στο κείμενο 
της Σύμβασης, η αναφορά στην Αρχή της ευθυδικίας γί-
νεται για διαφορετικούς λόγους αφού άλλωστε από αυτή 
εξαιρούνται ρητά και με σαφήνεια όλες οι περιοχές εθνικής 
δικαιοδοσίας», ανέφερε ο κ. Αποστολάκης.
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ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΤΗΚΕ ΤΟ ΝΕΟ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟ 
ΤΗΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΟΥ ΕΛΕΓΚΤΙΚΟΥ ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ  
Το νέο «ολοκληρωμένο πληροφοριακό σύστημα για τον 
εκσυγχρονισμό της λειτουργίας του Ελεγκτικού Συνεδρί-
ου» παρουσίασαν τα Υπουργεία Δικαιοσύνης και Ψηφι-
ακής Διακυβέρνησης και η Κοινωνία της Πληροφορίας 
Μ.Α.Ε. σε ενημερωτική εκδήλωση.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο υπουργός Δικαιοσύνης Γιώρ-
γος Φλωρίδης σε βιντεοσκοπημένο μήνυμά του τόνισε: 
«Εξελίσσεται ένα πάρα πολύ σημαντικό έργο στον τομέα 
της Δικαιοσύνης που αφορά στον εκσυγχρονισμό της και 
στην ψηφιακή της μετάβαση. Ο σκοπός αυτού του πολύ 
μεγάλου έργου δεν είναι μόνο η επιτάχυνση αλλά και η 
αναβάθμιση της ποιότητας των εκδιδομένων αποφάσε-
ων. Περιλαμβάνει σημαντικές παρεμβάσεις, όπως την ψη-
φιοποίηση 300 εκατ. σελίδων δικαστικών αποφάσεων και 
αρχείων, την οργάνωση τηλεδικών, τα τηλεπινάκια και 
όλες εκείνες τις λειτουργίες που επιτρέπουν στη Δικαιοσύ-
νη να κινείται γρήγορα. Κρίσιμη εφαρμογή είναι ο περίφη-
μος ηλεκτρονικός φάκελος, όπου όλες οι διαδικασίες, όλα 
τα δικόγραφα θα συγκεντρώνονται σε ένα ηλεκτρονικό 
σημείο. Αυτό, με απλά λόγια, σημαίνει τεράστια εξοικονό-
μηση χρόνου και ανθρώπινης δραστηριότητας, η οποία 
μπορεί να ασκείται από ένα και μόνο γραφείο».
Αναφερόμενος στο έργο για τον εκσυγχρονισμό της 
λειτουργίας του Ελεγκτικού Συνεδρίου ο κ. Φλωρίδης 
επισήμανε: «Μετά την ολοκλήρωση της λειτουργικής 
αναβάθμισης του Ελεγκτικού Συνεδρίου με μια σειρά 
νομοθετικών παρεμβάσεων, που του επέτρεψαν να εί-
ναι πολύ πιο γρήγορο στην έκδοση των αποφάσεων και 
κυρίως να λύσει χιλιάδες εκκρεμότητες του παρελθόντος, 
έρχεται τώρα να ολοκληρωθεί και η διαδικασία της ψηφι-
ακής μετάβασής του. Αυτό το ιστορικό δικαστήριο με το 
νέο νομοθετικό πλαίσιο και την υποδομή, η οποία δημι-
ουργείται από τη λεγόμενη ψηφιακή μετάβαση, εισέρχεται 
σε μια νέα εποχή».
Από την πλευρά του, ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνη-
σης Δημήτρης Παπαστεργίου σε σύντομο χαιρετισμό που 
απέστειλε ανέφερε:
«Μέσα σε πολύ σύντομο χρονικό διάστημα παρουσι-
άζουμε πάλι την ολοκλήρωση ενός έργου τεχνολογίας 
στον κομβικό τομέα της Δικαιοσύνης. Με τον υπουργό 
Δικαιοσύνης, Γιώργο Φλωρίδη υλοποιούμε έναν συνε-
κτικό σχεδιασμό, ώστε μέσα από ψηφιακές λύσεις και 
την αξιοποίηση ακόμα και της Τεχνητής Νοημοσύνης 
να ενισχύσουμε τους λειτουργούς της Δικαιοσύνης στο 
έργο τους, να επιταχύνουμε την απονομή της, αλλά και 
να αναβαθμίσουμε την καθημερινότητα των πολιτών και 
των επιχειρήσεων. Το Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύ-
στημα για τον εκσυγχρονισμό του Ελεγκτικού Συνεδρίου 

αποτελεί χαρακτηριστικό παράδειγμα. Με τεχνολογικά 
εργαλεία διευκολύνεται η ενημέρωση των πολιτών και 
των δικηγόρων, η διαχείριση των διοικητικών και δικα-
στικών υποθέσεων, η διακίνηση των εγγράφων. Είναι 
ιδιαίτερα σημαντικό να ενδυναμώνουμε θεσμούς, όπως 
το Ελεγκτικό Συνέδριο, το οποίο για παράδειγμα ελέγχει 
τα μεγάλα έργα πληροφορικής της χώρας. Η τεχνολογία 
είναι παράγοντας ενδυνάμωσης των θεσμών, ενίσχυ-
σης της διαφάνειας, βελτίωσης της αποδοτικότητας. Ως 
Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης μεριμνούμε για ένα 
ψηφιακά αποτελεσματικό και δίκαιο κράτος σε κάθε τομέα 
της Δημόσιας Διοίκησης».
Ο υφυπουργός Δικαιοσύνης Ιωάννης Μπούγας έδωσε 
έμφαση στην επέκταση της χρήσης εργαλείων Τεχνητής 
Νοημοσύνης στο πλαίσιο των εν εξελίξει ψηφιακών έργων 
στο πεδίο της Δικαιοσύνης. «Στο νέο ολοκληρωμένο πλη-
ροφοριακό σύστημα προβλέπεται η ανάπτυξη αυτών των 
εργαλείων και η χρήση εργαλείων αυτόματης ανωνυ-
μοποίησης των αποφάσεων. Τα εργαλεία αυτά θα έχουν 
υποστηρικτικό ρόλο και ειδικότερα θα χρησιμοποιούνται 
για την αρχειοθέτηση και κατηγοριοποίηση των δικαστι-
κών υποθέσεων, που έχουν εισαχθεί και εκκρεμούν στο 
Δικαστήριο με βάση την κατάλληλη διαδικασία εκδίκασης 
και το αντικείμενό τους, αλλά και για τον εντοπισμό τής 
σχετικής για την επίλυση κάθε υπόθεσης νομολογίας και 
νομοθεσίας, η οποία θα εισέρχεται αυτόματα στον ψηφι-
ακό φάκελο της υπόθεσης και θα τίθεται υπόψη του ειση-
γητή Δικαστή».
«Πρόκειται για μία καινοτομία και μία νέα πραγματικότη-
τα που θα διευκολύνει τις δικαστικές διαδικασίες και θα 
συμβάλλει σημαντικά στην αμεσότητα και αποτελεσματι-
κότητα της Δικαιοσύνης», υπογράμμισε ο κ. Μπούγας και 
προσέθεσε: «Με τη διαρκή παρακολούθηση, αλλά κυρίως 
με τη δεοντολογική και ανθρωποκεντρική προσέγγιση της 
Τεχνητής Νοημοσύνης, επιδιώκουμε να ρυθμίσουμε τα 
πεδία της κατά τέτοιο τρόπο ώστε να μην υποκαταστήσει 
την ανθρώπινη βούληση. Παράλληλα, η διασύνδεση του 
νέου ΟΠΣ με άλλα συστήματα της δημόσιας διοίκησης 
και των δικαστικών φορέων, περιορίζει την ανάγκη για 
προδικαστικά στάδια και επιταχύνει δραστικά την έκδοση 
αποφάσεων. Ο ψηφιακός μετασχηματισμός του Ελεγκτι-
κού Συνεδρίου συνεπάγεται ταχύτητα, αποτελεσματι-
κότητα, διαφάνεια και λογοδοσία. Από το νέο δικαστικό 
έτος, στις 16 Σεπτεμβρίου, η νέα διαδικτυακή πύλη του 
Δικαστηρίου θα παρέχει πληροφορίες και εξωστρεφείς 
υπηρεσίες προς τον πολίτη».
Η πρόεδρος του Ελεγκτικού Συνεδρίου Σωτηρία Ντούνη 
ανέφερε ότι ο ψηφιακός μετασχηματισμός του Ανωτά-

του Δημοσιονομικού Δικαστηρίου δεν είναι εξέλιξη αλλά 
επιτακτική ανάγκη και προσέθεσε ότι τα όλο έργο σημα-
τοδοτεί μια νέα εποχή για το δικαστήριο, ενώ παράλληλα 
θα προσφέρει σημαντική βοήθεια στους δικαστές, στους 
δικηγόρους και στους πολίτες.
Ακόμη, ο σύμβουλος του Ελεγκτικού Συνεδρίου Δημή-
τρης Τσακανίκας αναφέρθηκε στα σημαντικά οφέλη που 
θα έχει ο εκσυγχρονισμός της λειτουργίας του Ελεγκτικού 
Συνεδρίου σε όλη τη δομή του δικαστηρίου και ειδικά 
στην μείωση των εκκρεμών υποθέσεων, αλλά και στην 
επιτάχυνση έκδοσης των αποφάσεων.
Η ενίσχυση της διαφάνειας και αξιοπιστίας, η επιτάχυν-
ση της απονομής δικαιοσύνης και η διευκόλυνση της 
πρόσβασης στη δικαιοσύνη με όπλο τον ψηφιακό μετα-
σχηματισμό, είναι ο στόχος που έχει θέσει η Κοινωνία της 
Πληροφορίας, όπως τόνισε ο διευθύνων σύμβουλος της 
εταιρείας, Σταύρος Ασθενίδης.   «Βρισκόμαστε πλέον σε 
εκδηλώσεις όπου ανακοινώνουμε παραδοτέα έργα για 
τον ψηφιακό μετασχηματισμό της δικαιοσύνης και μά-
λιστα ενώπιον εκείνων που θα είναι και οι πιο αυστηροί 
κριτές τους, δηλαδή των ίδιων των λειτουργών της δικαι-
οσύνης. Στόχος μας παραμένει πάντα ο ίδιος: ενίσχυση της 
διαφάνειας και αξιοπιστίας, επιτάχυνση της απονομής δι-
καιοσύνης, διευκόλυνση της πρόσβασης στη δικαιοσύνη.
Έχοντας τη τιμή ως επικεφαλής της Κοινωνίας της Πλη-
ροφορίας και βέβαια πάντα με την αμέριστη στήριξη του 
υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης, λέω ότι δεν στα-
ματάμε εδώ, αλλά προχωράμε και στο επόμενο στάδιο, 
δηλαδή την ουσιαστική υποστήριξη και επικαιροποίηση 
όλων αυτών των συστημάτων, ώστε πλέον ο ψηφιακός 
μετασχηματισμός να αποτελεί ένα μόνιμο και αναπόσπα-
στο κομμάτι της λειτουργίας της δικαιοσύνης.
Θα ήθελα να ευχαριστήσω θερμά τις ομάδες εργασίας των 
υπουργείων, του Ελεγκτικού Συνεδρίου και βέβαια της 
ΚτΠ, για την επιτυχή υλοποίηση του έργου», τόνισε ο κ. 
Ασθενίδης στο σύντομο χαιρετισμό του.
Στο όλο έργο εκσυγχρονισμού της λειτουργίας του Ελε-
γκτικού Συνεδρίου από την σκοπιά της αναδόχου εται-
ρείας του έργου «Quality & Reliability» ο Παναγιώτης 
Πασχαλάκης.
Το έργο υλοποιήθηκε από την Κοινωνία της Πληροφορίας 
Α.Ε., ως μέρος της «Αναβάθμισης και επέκτασης υποδο-
μών Τεχνολογίας Πληροφορικής & Επικοινωνιών τομέα 
Δικαιοσύνης», στο πλαίσιο του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμ-
ψης και Ανθεκτικότητας «Ελλάδα 2.0» με τη χρηματοδό-
τηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης - NextGenerationEU.
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ΚΕΦΑΛΑΙΑ $13,9 ΔΙΣ ΣΗΚΩΣΑΝ ΤΟ 1Ο ΤΡΙΜΗΝΟ ΤΟΥ 2025 ΟΙ ΕΥΡΩΠΑΪΚΕΣ STARTUPS

ΔΙΑΣΤΗΜΙΚΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ ΣΤΗΝ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΤΗΣ ΥΓΕΙΑΣ: ΠΑΝΕΥΡΩΠΑΪΚΟ HACKATHON ΣΤΑ 
ΙΩΑΝΝΙΝΑ ΚΑΛΕΙ ΔΗΜΙΟΥΡΓΟΥΣ ΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΕΣ

Με ένα εντυπωσιακό ρεκόρ επενδύσεων ξεκίνησε το 2025 η 
ευρωπαϊκή νεοφυής σκηνή. Σύμφωνα με τα νέα στοιχεία της 
Dealroom, το 1ο τρίμηνο του έτους, οι ευρωπαϊκές startups 
άντλησαν συνολικά $13,9 δισ., σημειώνοντας αύξηση 2% σε 
σχέση με το προηγούμενο έτος.
Το Ηνωμένο Βασίλειο παρέμεινε η κορυφαία ευρωπαϊκή χώρα 
για επενδύσεις σε startups, ξεπερνώντας αθροιστικά τη Γαλλία, 
τη Γερμανία και την Ισπανία, ενώ το Λονδίνο αναδείχθηκε το πιο 
χρηματοδοτούμενο ευρωπαϊκό τεχνολογικό κέντρο, με $3,2 
δισ., ακολουθούμενο από το Παρίσι και το Βερολίνο.
Ωστόσο, το 1ο τρίμηνο του 2025 ανέδειξε και νέες δυνάμεις: 
η Μάλτα, η Ισπανία και η Ιρλανδία κατέγραψαν εντυπωσιακή 
άνοδο χάρη σε mega rounds που πέτυχαν, ενώ η Μαδρίτη και 
το Δουβλίνο είδαν σημαντική αύξηση επενδύσεων σε τοπικές 
startups.
Το 1ο τρίμηνο του 2025 αποδείχθηκε ιδιαίτερα …παραγωγικό 
για την Ευρώπη και σε επίπεδο δημιουργίας νέων μονόκερων 
(σ.σ. startups με αποτίμηση άνω του $1 δισ.), καθώς επί ευρω-
παϊκού εδάφους γεννήθηκαν έξι νέα unicorns. Οι εταιρείες αυτές 
είναι οι Neko Health, Tines, Dren Bio, Loft Orbital, Namirial και 
Diagnostyka.

Ψήφος εμπιστοσύνης εκτός Ευρώπης
Όπως ενημερώνει ο Σύνδεσμος Επιχειρήσεων Πληροφορικής 
και Επικοινωνιών Ελλάδας (ΣΕΠΕ), ένα εντυπωσιακό στοιχείο 

του report είναι ότι πάνω από το 40% της χρηματοδότησης των 
ευρωπαϊκών startups προήλθε από επενδυτές εκτός Ευρώπης. 
Μόλις το 30% προήλθε από εγχώριους επενδυτές, ενώ το 28% 
από διασυνοριακούς ευρωπαϊκούς παίκτες. Όπως δείχνουν τα 
στοιχεία, η παγκόσμια εμβέλεια του ευρωπαϊκού οικοσυστήμα-
τος ενισχύεται, καθώς διεθνή funds αναζητούν νέες ευκαιρίες 
καινοτομίας στην ήπειρο.
Σύμφωνα με το report, η μερίδα του λέοντος των επενδύσε-
ων κατευθύνθηκε σε εταιρείες, που βρίσκονται στο στάδιο 
«breakout», συγκεκριμένα σε γύρους χρηματοδότησης series B 
και C, δηλαδή εταιρείες, που έχουν ξεπεράσει το αρχικό στάδιο 
και ετοιμάζονται για διεθνή επέκταση ή εξαγορές. Αυτό υποδη-
λώνει ότι οι επενδυτές αναζητούν εταιρείες με αποδεδειγμένο 
ιστορικό και δυνατότητα για περαιτέρω ανάπτυξη.
Παράλληλα, η σταθερότητα σε early-stage rounds δείχνει ότι το 
οικοσύστημα παραμένει υγιές και προσφέρει ευκαιρίες σε νέους 
παίκτες, ενώ η αύξηση των late-stage επενδύσεων για τρίτο 
συνεχόμενο τρίμηνο αποτυπώνει την ωρίμανση της αγοράς.
Ο τομέας της υγείας αναδείχθηκε ο πιο χρηματοδοτούμενος 
στην Ευρώπη το 1ο τρίμηνο του 2025, με τις AI εφαρμογές να 
βρίσκονται στην πρώτη γραμμή. Startups, που αναπτύσσουν 
εργαλεία για την πρόληψη ασθενειών, βιοτεχνολογικές λύσεις 
για την παχυσαρκία και την ανοσολογία, αλλά και πλατφόρμες 
εκπαίδευσης ιατρικού προσωπικού με χρήση AI, προσέλκυσαν 
εκατοντάδες εκατομμύρια δολάρια μέσα σε ένα μόλις τρίμηνο.

Ιερό δισκοπότηρο η ΑΙ
Ιερό δισκοπότηρο για τους επενδυτές παραμένει η τεχνητή 
νοημοσύνη, με τις startups της ΑΙ, το 1ο τρίμηνο του 2025, να 
“σηκώνουν” 1 στα 4 δολάρια, που κατευθύνθηκε προς το οικο-
σύστημα στην Ευρώπη. Ο επενδυτικός πυρετός για τις startups 
της τεχνητής νοημοσύνης μεταφράστηκε σε χρηματοδοτήσεις 
άνω των $3,4 δισ. τους πρώτους τρεις μήνες του έτους, ποσό 
που αντιστοιχεί στο 25% του συνόλου των venture capital 
επενδύσεων στην Ευρώπη για το τρίμηνο.
Πρόκειται για τη δεύτερη υψηλότερη επίδοση όλων των επο-
χών, ξεπερνώντας κατά 55% το αντίστοιχο περσινό διάστημα, 
σύμφωνα με τα στοιχεία της Dealroom. Το Λονδίνο και οι βρε-
τανικές statups ΑΙ πρωταγωνίστησαν, για ακόμη μία φορά, σε 
επίπεδο χρηματοδοτήσεων: με την Isomorphic Labs - spinout 
της Google DeepMind - να εξασφαλίζει 600 εκατ. σε ένα γύρο 
late-stage, για την ανάπτυξη AI εργαλείων ανακάλυψης νέων 
φαρμάκων.
Στον ίδιο γύρο, η Vistajet από τη Μάλτα, μια membership-
based υπηρεσία ιδιωτικών αεροσκαφών, άντλησε επίσης 
$600 εκατ., επιβεβαιώνοντας ότι οι μεγάλες χρηματοδοτήσεις 
δεν περιορίζονται πλέον στα παραδοσιακά tech hubs, όπως το 
Λονδίνο, αλλά αναπτύσσονται σε όλη την ευρωπαϊκή ήπειρο.

Λίγες ημέρες απομένουν έως την καταληκτική ημερομηνία 
συμμετοχής στο 9ο CASSINI Hackathon, αναφέρει το ΑΠΕ-
ΜΠΕ. Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να υποβάλουν αίτηση 
μέχρι τις 11 Μαΐου στον σύνδεσμο https://bit.ly/CASSINIGR, 
με δυνατότητα φυσικής ή ψηφιακής παρουσίας. Η πρόσκλη-
ση απευθύνεται σε φοιτητές, ερευνητές, προγραμματιστές και 
επιχειρηματίες που επιθυμούν να αξιοποιήσουν διαστημικά 
δεδομένα για την ανάπτυξη λύσεων στον τομέα της υγείας.
Το Hackathon, το οποίο θα πραγματοποιηθεί στις 16-18 Μαΐ-
ου στα Ιωάννινα, στο Πολιτιστικό Κέντρο «Δημήτρης Χατζής», 
αποτελεί κορυφαία πανευρωπαϊκή πρωτοβουλία της Ευρω-
παϊκής Επιτροπής με τη θεματική «Space for Healthcare». 
Στόχος είναι η αξιοποίηση τεχνολογιών όπως η τεχνητή 
νοημοσύνη και η γεωχωρική τεχνολογία, ώστε να δημιουρ-
γηθούν εφαρμογές που θα μεταμορφώσουν τον τομέα της 
υγειονομικής περίθαλψης.
Η διοργάνωση στην Ελλάδα υλοποιείται από το Envolve 
Entrepreneurship (https://envolveglobal.org), το οποίο επέ-
λεξε τα Ιωάννινα λόγω της ισχυρής παρουσίας της πόλης στον 
τομέα της έρευνας και της καινοτομίας. Το Hackathon εντάσ-
σεται στο πρόγραμμα «CASSINI Hackathons & Mentoring» 
και θα πραγματοποιηθεί ταυτόχρονα σε 10 πόλεις της ΕΕ, 

δίνοντας πρόσβαση σε ένα ισχυρό ευρωπαϊκό δίκτυο.
Γιατί αξίζει η συμμετοχή:
* Εργασία πάνω σε πραγματικά προβλήματα με κοινωνικό 
αντίκτυπο, όπως η παρακολούθηση εξάπλωσης ασθενειών, 
η ψυχική ευεξία και η τηλεϊατρική.
* Καθοδήγηση από κορυφαίους μέντορες και πρακτική εμπει-
ρία σε τομείς τεχνολογίας, υγείας και διαστημικών εφαρμο-
γών.
* Ευκαιρίες δικτύωσης με άτομα από διαφορετικούς τομείς 
- φοιτητές, προγραμματιστές, σχεδιαστές, επιχειρηματίες και 
ερευνητές.
* Εξάσκηση δεξιοτήτων καινοτομίας και επιχειρηματικότητας, 
όπως pitching, ανάπτυξη MVPs και στρατηγικός σχεδιασμός 
προϊόντων.
* Χρηματικά έπαθλα αξίας 1.000 ευρώ, υποστήριξη μέσω 
mentoring και πρόσβαση σε κορυφαία εργαλεία και δεδο-
μένα.
H φετινή διοργάνωση εντάσσεται στο Zagori Impact 
Investing Forum (https://zagoriforum.com), που τελεί υπό 
την αιγίδα των Υπουργείων Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Πε-
ριβάλλοντος & Ενέργειας, Υποδομών & Μεταφορων, της Πε-
ριφέρειας Ηπείρου και των Δήμων Ζαγορίου και Ιωαννίνων, 

προσφέροντας πρόσβαση σε ένα ισχυρό δίκτυο ηγετών και 
επενδυτών.
Οι προκλήσεις του Hackathon εστιάζουν σε τρεις τομείς: την 
παρακολούθηση υγειονομικών κινδύνων μέσω δορυφορι-
κών δεδομένων, την έξυπνη διαχείριση υγειονομικών επει-
γόντων και τη βελτίωση της ψυχικής υγείας μέσω περιβαλ-
λοντικών εργαλείων. Οι νικητές του ευρωπαϊκού τελικού θα 
μοιραστούν χρηματικά έπαθλα συνολικής αξίας 9.000 ευρώ 
και θα έχουν πρόσβαση σε αποκλειστικά δεδομένα, εργαλεία 
αιχμής και mentoring.
Αξίζει να σημειωθεί ότι δεν απαιτείται προηγούμενη εμπειρία 
στη διαστημική τεχνολογία, καθώς τα δεδομένα (Copernicus, 
Galileo κ.ά.) είναι ελεύθερα διαθέσιμα και μπορούν να αξι-
οποιηθούν από startups, εφαρμογές και οργανισμούς. Το 
CASSINI Hackathon αποτελεί μια μοναδική ευκαιρία να «ξε-
κλειδώσει» κανείς αυτόν τον κόσμο και να εξερευνήσει λύσεις 
που φτάνουν… πέρα από τα όρια του πλανήτη. Παράλληλα, 
η «Big Ideas Campaign», με workshops και εκπαιδευτικό πε-
ριεχόμενο, προετοιμάζει ουσιαστικά τους συμμετέχοντες 
(https://www.cassini.eu/hackathons/big-ideas-campaign).
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ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΤΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΜΠΟΡΟΥΝ ΝΑ ΑΞΙΟΛΟΓΟΥΝ ΠΛΕΟΝ ΟΙ ΠΟΛΙΤΕΣ 
Σε λειτουργία η πλατφόρμα axiologisi.ypes.gov.gr μέσω του gov.gr
Την πλατφόρμα axiologisi.ypes.gov.gr, όπου οι πολίτες 
έχουν τη δυνατότητα να αξιολογούν ανά εξάμηνο υπηρε-
σίες φορέων της Δημόσιας Διοίκησης, παρουσίασαν χθες, 
Τρίτη 6 Μαΐου, οι Υπουργοί Εσωτερικών, Θοδωρής Λιβά-
νιος και Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Δημήτρης Παπαστερ-
γίου, σε κοινή συνέντευξη Τύπου, που πραγματοποιήθηκε 
στο Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης.
Όπως τονίζεται στη σχετική κοινή ανακοίνωση των δύο 
υπουργείων, την οποία δημοσίευσε το ΑΠΕ-ΜΠΕ, μέσω 
του axiologisi.ypes.gov.gr, για πρώτη φορά στην ιστορία 
της Δημόσιας Διοίκησης οι πολίτες έχουν την ευκαιρία να 
αξιολογούν ηλεκτρονικά, άμεσα και ανεμπόδιστα τις υπη-
ρεσίες που προσφέρονται από την Κεντρική Κυβέρνηση 
και την Τοπική Αυτοδιοίκηση. Το σχετικό ερωτηματολόγιο 
αποτελείται από περίπου 50 ερωτήσεις και καλύπτει σχε-
δόν 45 υπηρεσίες και φορείς.
Οι ενήλικες Έλληνες πολίτες ή μόνιμοι κάτοικοι της χώρας, 
που είναι εγγεγραμμένοι στο Εθνικό Μητρώο Επικοινω-
νίας (emep.gov.gr), εισέρχονται στην πλατφόρμα είτε 
απευθείας στο axiologisi.ypes.gov.gr, είτε μέσω του gov.
gr στην ενότητα «Πολίτης και καθημερινότητα» και στην 
υποενότητα «Πολίτες και Δημόσιο». Επιπλέον, όσοι έχουν 
εγκαταστήσει στο κινητό τους, το ψηφιακό τους πορτο-
φόλι, Gov.gr Wallet και έχουν αποδεχτεί στο emep.gov.
gr την ηλεκτρονική επικοινωνία με φορείς της Δημόσιας 
Διοίκησης, θα λάβουν ειδοποίηση (push notification) με 
τον σχετικό σύνδεσμο.
Πιο συγκεκριμένα, οι πολίτες εισέρχονται στην πλατφόρ-
μα αξιολόγησης της Δημόσιας Διοίκησης με χρήση κω-
δικών TaxisNet, ώστε να διασφαλίζεται η μοναδικότητα 
κάθε υποβολής. Οι ενδιαφερόμενοι συμπληρώνουν ένα 
δομημένο ηλεκτρονικό ερωτηματολόγιο, το οποίο απαιτεί 
κατά μέσο όρο 7 λεπτά. Η αξιολόγηση γίνεται με κλίμα-
κα από το 1 («καθόλου ικανοποιημένος/η») έως το 10 
(«απόλυτα ικανοποιημένος/η») για μία σειρά υπηρεσιών 
του Δημοσίου, που σχετίζονται με την καθημερινότητα, 
την ποιότητα ζωής και την εργασία τους.
Η μορφή του ερωτηματολογίου περιλαμβάνει τρία 
βασικά μέρη:
• Την αξιολόγηση υπηρεσιών της Κεντρικής Κυβέρ-
νησης (ΑΑΔΕ, e-ΕΦΚΑ, ΔΥΠΑ, Κτηματολόγιο, Αστική 
Συγκοινωνία, ηλεκτρονική συνταγογράφηση, myHealth 
κ.ά.), καθώς και τις υπηρεσίες του gov.gr (υπεύθυνη 
δήλωση/εξουσιοδότηση, ψηφιακή ταυτοποίηση των 
εισιτηρίων για αγώνες μέσω Gov.gr Wallet, ηλεκτρονικό 

παράβολο, Εθνικό Μητρώο Ζώων Συντροφιάς κ.ά.).
• Την αξιολόγηση υπηρεσιών της Τοπικής Αυτοδιοί-
κησης (κατάσταση οδικού δικτύου αρμοδιότητας Δήμου, 
κατάσταση οδικού δικτύου αρμοδιότητας Περιφέρειας, 
καθαριότητα, παιδικές χαρές, ηλεκτροφωτισμός, χώροι 
στάθμευσης, χώροι πρασίνου/πάρκα, Δημοτική Αστυ-
νομία, κατάσταση πεζοδρομίων, υποδομές για Άτομα με 
Αναπηρία, Υπηρεσίες Δόμησης - Πολεοδομία, ανακύκλω-
ση απορριμμάτων, χώροι στάθμευσης, παιδικοί/βρεφικοί 
σταθμοί, υποδομές σχολικών κτηρίων Πρωτοβάθμιας και 
Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, ΚΑΠΗ, Δημοτική Συγκοι-
νωνία, Δημοτικά Ιατρεία, πρόγραμμα διαχείρισης αδέ-
σποτων ζώων συντροφιάς κ.ά.).
• Ερωτήσεις προφίλ και προτάσεις: Οι πολίτες θα έχουν 
τη δυνατότητα να αναφέρουν ποιές υπηρεσίες επισκέ-
φθηκαν πρόσφατα (ΚΕΠ, Υπηρεσία Ανεξάρτητης Αρχής 
Δημοσίων Εσόδων, Υπηρεσία Αδειών Διαμονής Αλλοδα-
πών κ.ά.), εάν τα παιδιά τους φοιτούν σε κάποια βαθμίδα 
εκπαίδευσης, να υποβάλλουν ελεύθερα τις παρατηρήσεις 
τους και να προτείνουν υπηρεσίες που θα ήθελαν να ψη-
φιοποιηθούν. 
Σημειώνεται πως για υπηρεσίες όπου η εξυπηρέτηση γί-
νεται πρόσωπο με πρόσωπο (π.χ. τα ΚΕΠ) σχεδιάζεται μία 
συμπληρωματική μέθοδος αξιολόγησης. Μετά την απο-
μάκρυνση από το γκισέ ο πολίτης θα λαμβάνει στο κινητό 
του τηλέφωνο ηλεκτρονικό ερωτηματολόγιο, μέσω του 
οποίου θα μπορεί να αξιολογήσει τόσο την υπηρεσία, όσο 
και τη διαδικασία που ακολουθήθηκε.
Αξίζει να υπογραμμιστεί ότι η έρευνα θα πραγματοποιεί-
ται δύο φορές ετησίως, τις χρονικές περιόδους Απριλίου 
- Μαΐου και Οκτωβρίου - Νοεμβρίου. Επίσης, η επεξεργα-
σία των απαντήσεων στο ερωτηματολόγιο θα πραγ-
ματοποιείται ομαδοποιημένα και ανωνυμοποιημένα, 
ενώ τα αποτελέσματα της έρευνας θα αναρτώνται σε ει-
δική κατηγορία στην πλατφόρμα και θα είναι προσβάσιμα 
για όλους τους πολίτες.
Η ανάλυση των στοιχείων που θα προκύψουν από τα σχό-
λια των πολιτών θα γίνεται σε πολλά επίπεδα: ανά φορέα, 
ανά υπηρεσία, ανά Περιφέρεια, Περιφερειακή Ενότητα, 
Δήμο και Δημοτική Ενότητα, ακόμα και σε επίπεδο ταχυ-
δρομικού κώδικα. Οι απαντήσεις θα εξετάζονται επίσης με 
βάση την ηλικιακή ομάδα των συμμετεχόντων.
Σκοπός της σημαντικής αυτής πρωτοβουλίας είναι η βελ-
τίωση της διεπαφής των πολιτών με τη Δημόσια Διοίκηση 
και η άρση των δυσλειτουργιών, όπου παρατηρούνται 

και καταγράφονται, μέσω της μέτρησης ικανοποίησης 
υπηρεσιών, που παρέχουν φορείς του Δημοσίου.
Είναι σημαντικό να τονιστεί ότι το ερωτηματολόγιο κα-
ταρτίζεται από το Υπουργείο Εσωτερικών και θα επικαι-
ροποιείται ανά τακτά χρονικά διαστήματα, τόσο ως προς 
το εύρος των φορέων ή/ και των υπηρεσιών που περι-
λαμβάνει, όσο και ως προς τις εξεταζόμενες παραμέτρους.
Ο Υπουργός Εσωτερικών, Θοδωρής Λιβάνιος, δήλωσε: 
«Ο εκσυγχρονισμός και η βελτίωση του ευρύτερου δη-
μοσίου τομέα περνάει μέσα και από την αξιολόγηση των 
υπηρεσιών, που παρέχονται καθημερινά στους πολίτες. 
Με τη νέα αυτή πρωτοβουλία που αναλάβαμε από κοι-
νού, τα Υπουργεία Εσωτερικών και Ψηφιακής Διακυβέρ-
νησης, καθιερώνουμε και εφαρμόζουμε για πρώτη φορά 
μέσω ενός τακτικού ηλεκτρονικού ερωτηματολογίου τη 
μεγαλύτερη κλίμακα αξιολόγησης των δημοσίων υπηρε-
σιών και φορέων του κεντρικού κράτους και της τοπικής 
αυτοδιοίκησης. Αξίζει να αναφερθεί ότι η αξιολόγηση 
αυτή εκ μέρους των πολιτών έρχεται συνεπικουρικά της 
αξιολόγησης εντός των δημοσίων υπηρεσιών, η οποία 
έχει ξεκινήσει και υλοποιείται. Για να συνεχίσει το Δημόσιο 
να λειτουργεί εύρυθμα και απρόσκοπτα, οφείλουμε να 
εντοπίσουμε τις πρακτικές δυσλειτουργίες, τις καθυστε-
ρήσεις και τις παραλείψεις, έτσι ώστε να απαλειφθούν οι 
συστημικές διαχρονικές αδυναμίες και αποσκοπώντας εν 
τέλει στην ταχύτερη εξυπηρέτηση και την εξάλειψη της 
ταλαιπωρίας των πολιτών».
Από την πλευρά του, ο Υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρ-
νησης, Δημήτρης Παπαστεργίου, δήλωσε: «Το Υπουρ-
γείο Εσωτερικών και ο Υπουργός Θοδωρής Λιβάνιος 
για πρώτη φορά στην ιστορία της Δημόσιας Διοίκησης 
υλοποιούν μια κομβική μεταρρύθμιση. Το ελληνικό Δη-
μόσιο, με εξωστρέφεια τίθεται στην κρίση των πολιτών, 
με στόχο να γίνει καλύτερο, να επιλύσει προβλήματα, να 
εκσυγχρονιστεί ακόμα περισσότερο. Οι πολίτες δε θα είναι 
μόνο αποδέκτες αυτής της αναβάθμισης, αλλά και συμμέ-
τοχοι στη διαδικασία. Από σήμερα, μπορούν μέσα από το 
gov.gr ανώνυμα να συμπληρώσουν σε ελάχιστα λεπτά 
ένα απλό και εύληπτο ερωτηματολόγιο για να αξιολογή-
σουν μια σειρά υπηρεσιών διαφόρων Φορέων, ώστε να 
συμβάλλουν στην αναβάθμισή τους. Ιδιαίτερη αξία έχει η 
μία από τις δύο ερωτήσεις του ελεύθερου κειμένου, όπου 
οι πολίτες καλούνται να προτείνουν την ψηφιοποίηση 
υπηρεσιών, που πιστεύουν ότι θα βελτίωναν κι άλλο την 
καθημερινότητά τους».

http://www.axiologisi.ypes.gov.gr/
http://www.axiologisi.ypes.gov.gr/
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ΕΚΚΙΝΗΣΗ ΤΟΥ POSIDONIA SEA TOURISM FORUM 2025, 
ΜΕ ΕΠΙΚΕΝΤΡΟ ΤΗ ΒΙΩΣΙΜΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΚΡΟΥΑΖΙΕΡΑΣ 
Συνεργασία, καινοτομία και προσαρμογή τα «κλειδιά» για το μέλλον του θαλάσσιου τουρισμού

«ΕΚΛΕΙΣΕ Η ΨΑΛΙΔΑ» ΕΠΙΤΟΚΙΩΝ ΧΟΡΗΓΗΣΕΩΝ - ΚΑΤΑΘΕΣΕΩΝ ΤΟΝ ΜΑΡΤΙΟ 2025

   Με ηχηρά μηνύματα υπέρ της βιώσιμης ανάπτυξης και της 
ανάγκης εξισορρόπησης ανάμεσα στον τουρισμό και την 
προστασία των τοπικών κοινωνιών, ξεκίνησε στο Ηράκλειο 
Κρήτης το 8ο Posidonia Sea Tourism Forum (PSTF), συγκε-
ντρώνοντας περισσότερους από 200 ηγέτες του παγκόσμιου 
κλάδου κρουαζιέρας, λιμενικές αρχές και υπεύθυνους πολιτι-
κής από όλη τη Μεσόγειο.
Το Φόρουμ, που φέρει τον χαρακτηριστικό τίτλο: «Μεσόγειος: 
Επιτακτική ανάγκη για νέα δημοφιλή λιμάνια και προορι-
σμούς»,επιχειρεί να απαντήσει στις σύγχρονες προκλήσεις 
του θαλάσσιου τουρισμού.

Προκλήσεις και ευκαιρίες
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο επίτροπος της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης για Βιώσιμες Μεταφορές και Τουρισμό, Απόστολος Τζιτζι-
κώστας, υπογράμμισε την οικονομική βαρύτητα του κλάδου: 
το 2024, η Ελλάδα υποδέχτηκε σχεδόν 8 εκατομμύρια επιβά-
τες κρουαζιέρας σε 5.500 επισκέψεις πλοίων.
«Η ανάπτυξη είναι απαραίτητη, αλλά δεν μπορεί να αγνοεί τη 
βιωσιμότητα», δήλωσε χαρακτηριστικά, παρουσιάζοντας και 
τους βασικούς άξονες της επερχόμενης Στρατηγικής της ΕΕ για 
τα Λιμάνια, που θα παρουσιαστεί εντός του 2025.
Παράλληλα, τόνισε την αλλαγή του προφίλ των ταξιδιωτών: 
«Το ενδιαφέρον των νέων για την κρουαζιέρα έχει αυξηθεί 
κατά 55% την τελευταία πενταετία, αλλά μαζί του αυξάνονται 
και οι περιβαλλοντικές ανησυχίες».
Ο Ευρωπαίος επίτροπος αναφέρθηκε και στην επικείμενη 
Στρατηγική της ΕΕ για τα Λιμάνια, η οποία αναμένεται να πα-
ρουσιαστεί εντός του 2025: «Αυτό το ολοκληρωμένο σχέδιο 
θα επικεντρωθεί στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των 
ευρωπαϊκών λιμένων, προωθώντας παράλληλα τη βιωσιμό-
τητα, επιταχύνοντας την ενεργειακή μετάβαση, βελτιώνοντας 
τις συνθήκες εργασίας και αυξάνοντας την ανθεκτικότητα στις 

γεωπολιτικές και οικονομικές αναταραχές. Είναι σημαντικό ότι 
ο κλάδος της κρουαζιέρας θα έχει ουσιαστικό ρόλο στην ανά-
πτυξη και την εφαρμογή αυτής της στρατηγικής».
Ο κ. Τζιτζικώστας ολοκλήρωσε την ομιλία του με ένα ισχυρό 
μήνυμα για την ανάγκη ισορροπίας: «Καταλαβαίνουμε ότι 
χωρίς ανταγωνιστικότητα, δεν υπάρχει βιώσιμο μέλλον. Θα 
κάνω ό,τι περνάει από το χέρι μου για να διασφαλίσω ότι οι 
πράσινες πολιτικές μας έχουν σχεδιαστεί για να ενισχύουν -και 
όχι να εμποδίζουν- τη δύναμη αυτού του ζωτικού κλάδου».
Η συνεδρία που ακολούθησε -με τίτλο «Ισορροπώντας μετα-
ξύ Ανάπτυξης και Βιωσιμότητας στον Τουρισμό Κρουαζιέρας 
στη Μεσόγειο»- εμβάθυνε στα πιεστικά ζητήματα που επη-
ρεάζουν δημοφιλείς προορισμούς, όπως η συμφόρηση των 
επισκεπτών, η πίεση στις υποδομές και η ανάγκη υποστήριξης 
των τοπικών κοινοτήτων.

Η κρουαζιέρα δεν είναι υπεύθυνη για τον υπερτου-
ρισμό
Η Julie Green, αναπληρώτρια γενική διευθύντρια της CLIA, 
υποστήριξε ότι η κρουαζιέρα αποτελεί μόλις το 2% του πα-
γκόσμιου τουρισμού, με σημαντική οικονομική συμβολή, 
σχεδόν 50 δισ. δολάρια ετησίως στην Ευρώπη και 2 δισ. στην 
Ελλάδα.
Αντίστοιχα, η Θεοδώρα Ρήγα, πρόεδρος της MedCruise και 
του Οργανισμού Λιμένος Κέρκυρας, σημείωσε ότι στην περί-
πτωση της Σαντορίνης, μόνο το 5% των επισκεπτών φτάνει 
με κρουαζιερόπλοιο, αλλά «οι επιβάτες κρουαζιέρας συχνά 
χρεώνονται το πρόβλημα της συμφόρησης χωρίς τεκμηρί-
ωση».
Ο CEO της Celestyal, Χρήστος Θεοφιλίδης, υπογράμμισε την 
ανάγκη ακριβούς προσδιορισμού του προβλήματος: «Η 
πρόκληση δεν είναι ο αριθμός, αλλά η διαχείριση των ροών. 
Η τεχνολογία και ο συντονισμός με τις τοπικές αρχές μπορούν 

να φέρουν λύσεις».
Στην ίδια κατεύθυνση, ο Kerry Anastassiadis, Senior Advisor, 
Institutional & Maritime Affairs του MSC Group, περιέγραψε 
μια στρατηγική που εστιάζει στην καινοτομία, την ανάπτυξη 
νέων προορισμών και τη συνεργασία με τις τοπικές κοινωνίες. 
Όπως ανέφερε, προορισμοί όπως η Μύκονος και η Σαντορίνη 
έχουν ήδη υιοθετήσει έξυπνα συστήματα κατανομής θέσεων 
ελλιμενισμού. «Πρέπει από κοινού με τους δημάρχους, με τα 
τοπικά επιμελητήρια και τους κατοίκους, να συνδιαμορφώ-
σουμε ολιστικά μοντέλα τουρισμού, που προσφέρουν μακρο-
πρόθεσμα αξία -όχι μόνο μεγέθη» τόνισε ο ίδιος.

Η Κρήτη στο προσκήνιο
Ο περιφερειάρχης Κρήτης Σταύρος Αρναουτάκης χαρακτήρι-
σε το Φόρουμ «παράθυρο ευκαιρίας» για το νησί: «Η Κρήτη 
διαθέτει σύγχρονες υποδομές και σαφή στρατηγική για τον 
βιώσιμο τουρισμό. Είμαστε έτοιμοι να αναδειχθούμε σε κορυ-
φαίο προορισμό κρουαζιέρας». Τόνισε ότι η «Κρήτη, εξοπλι-
σμένη με ποιοτικές και σύγχρονες υποδομές και με επίκεντρο 
τον βιώσιμο τουρισμό, συνεχίζει το ταξίδι της στις θάλασσες 
του κόσμου».

Το μέλλον του θαλάσσιου τουρισμού ξαναγράφεται
Η πρώτη ημέρα του PSTF ολοκληρώθηκε με συγκρατημένη 
αισιοδοξία, σαφές μήνυμα για αλλαγή νοοτροπίας και ισχυρή 
δέσμευση όλων των πλευρών για βιώσιμες πρακτικές, με σε-
βασμό στις τοπικές κοινωνίες και στο περιβάλλον. Το Φόρουμ 
συνεχίζεται αύριο με περιφερειακά εργαστήρια και κλειστές 
συζητήσεις στρογγυλής τράπεζας, για θέματα όπως η εξέλιξη 
των κανονισμών, η καινοτομία στον σχεδιασμό πλοίων και η 
ενίσχυση της περιφερειακής συνεργασίας.

Σε μείωση των επιτοκίων χορηγήσεων προχώρησαν τον Μάρ-
τιο οι τράπεζες, διατηρώντας ταυτοχρόνως αμετάβλητα των 
καταθέσεων, με αποτέλεσμα να κλείσει ελαφρώς η ψαλίδα των 
επιτοκίων, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Πιο αναλυτικά, σύμφωνα με τα στοιχεία της Τραπέζης της Ελλά-
δος, τον Μάρτιο του 2025, το μέσο σταθμισμένο επιτόκιο των 
νέων καταθέσεων παρέμεινε σχεδόν αμετάβλητο στο 0,39%, 
ενώ το αντίστοιχο επιτόκιο των νέων δανείων μειώθηκε στο 
4,75%, με αποτέλεσμα το περιθώριο επιτοκίου μεταξύ των 
νέων καταθέσεων και δανείων να μειωθεί στις 4,36 εκατοστιαίες 
μονάδες (4,36%) από 4,63 εκατοστιαίες μονάδες που ήταν τον 
προηγούμενο μήνα,
Ειδικότερα όσον αφορά στις καταθέσεις, το μέσο επιτόκιο των 
καταθέσεων μίας ημέρας από νοικοκυριά παρέμεινε αμετάβλη-
το στο 0,03%, ενώ το αντίστοιχο επιτόκιο των καταθέσεων από 
επιχειρήσεις παρέμεινε σχεδόν αμετάβλητο στο 0,15%.

Το μέσο επιτόκιο των καταθέσεων με συμφωνημένη διάρκεια 
έως 1 έτος από νοικοκυριά μειώθηκε κατά 10 μονάδες βάσης 
στο 1,40%, ενώ το αντίστοιχο επιτόκιο των καταθέσεων από 
επιχειρήσεις παρέμεινε σχεδόν αμετάβλητο στο 2,15%.
Στα δάνεια το μέσο επιτόκιο των καταναλωτικών δανείων 
χωρίς καθορισμένη διάρκεια (κατηγορία που περιλαμβάνει τα 
δάνεια μέσω πιστωτικών καρτών, τα ανοικτά δάνεια και υπε-
ραναλήψεις από τρεχούμενους λογαριασμούς) μειώθηκε κατά 
4 μονάδες βάσης και διαμορφώθηκε στο 14,78%.
Το μέσο επιτόκιο των καταναλωτικών δανείων με συγκεκρι-
μένη διάρκεια και κυμαινόμενο επιτόκιο μειώθηκε κατά 10 
μονάδες βάσης και διαμορφώθηκε στο 11,54%, ενώ το μέσο 
επιτόκιο των στεγαστικών δανείων με κυμαινόμενο επιτόκιο 
αυξήθηκε κατά 7 μονάδες βάσης στο 3,63%.
Το μέσο επιτόκιο των επιχειρηματικών δανείων χωρίς κα-
θορισμένη διάρκεια μειώθηκε κατά 10 μονάδες βάσης και 

διαμορφώθηκε στο 5,19%. Το αντίστοιχο επιτόκιο των επαγ-
γελματικών δανείων μειώθηκε κατά 9 μονάδες βάσης και δια-
μορφώθηκε στο 7,04%.
Το μέσο επιτόκιο των νέων επιχειρηματικών δανείων με συγκε-
κριμένη διάρκεια και κυμαινόμενο επιτόκιο μειώθηκε κατά 45 
μονάδες βάσης και διαμορφώθηκε στο 4,12%. Το μέσο επιτόκιο 
των δανείων τακτής λήξης με κυμαινόμενο επιτόκιο προς μικρο-
μεσαίες επιχειρήσεις (ΜΜΕ) μειώθηκε κατά 27 μονάδες βάσης 
και διαμορφώθηκε στο 4,44%.
Όσον αφορά τη διάρθρωση των επιτοκίων ως προς το ύψος 
του δανείου σημειώνεται ότι το μέσο επιτόκιο για δάνεια μέ-
χρι και 250.000 ευρώ αυξήθηκε κατά 22 μονάδες βάσης στο 
4,92%, για δάνεια από 250.001 μέχρι 1 εκατ. ευρώ μειώθηκε 
κατά 20 μονάδες βάσης στο 4,67%, ενώ για δάνεια άνω του 1 
εκατ. ευρώ μειώθηκε κατά 51 μονάδες βάσης και διαμορφώ-
θηκε στο 4,01%.
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ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ: ΚΕΡΔΗ 284 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΤΟ ΠΡΩΤΟ ΤΡΙΜΗΝΟ 2025   
Ισχυρή κερδοφορία στα 284 εκατ. ευρώ, η οποία αντι-
στοιχεί σε 0,22 ευρώ κέρδη ανά μετοχή και 14,7% απόδο-
ση ενσώματων ιδίων κεφαλαίων (RoaTBV), ανακοίνωσε 
για το πρώτο τρίμηνο 2025 η Τράπεζα Πειραιώς, αναφέ-
ρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Επίσης ανακοίνωσε:
-Καθαρά έσοδα 649 εκατ. ευρώ, αυξημένα κατά 10% 
ετησίως, υποστηριζόμενα από τα καθαρά έσοδα προ-
μηθειών. Οι προμήθειες αυξήθηκαν κατά 10% ετησίως, 
επωφελούμενες από την ισχυρή άνοδο των πελατειακών 
χορηγήσεων.
- Ο δείκτης προμηθειών προς καθαρά έσοδα διαμορφώ-
θηκε στο 25%, αυξημένος κατά 2 ποσοστιαίες μονάδες 
τριμηνιαίως.
-Μέρισμα σε μετρητά ποσού 373 εκατ. ευρώ από τα κα-
θαρά κέρδη του 2024 θα πληρωθεί στους μετόχους της 
Πειραιώς στις 10 Ιουνίου 2025.

Πειθαρχία στη λειτουργική αποτελεσματικότητα 
και διαχείριση ισολογισμού
Πειθαρχία στη λειτουργική αποτελεσματικότητα, με δεί-
κτη αποτελεσματικότητας κόστους στο 35%, ανάμεσα 
στους καλύτερους μεταξύ των ευρωπαϊκών τραπεζών. Τα 
λειτουργικά έξοδα διαμορφώθηκαν στα 224 εκατ. ευρώ, 
ελαφρώς προϋπολογισμένα για το 1ο τρίμηνο, επιβαρυ-
μένα από εμπροσθοβαρή φορολογικά κόστη, και επενδύ-
σεις στον τομέα τεχνολογίας και την ψηφιακή τραπεζική.
Ισχυρός ισολογισμός με το οργανικό κόστος κινδύνου 
στο ιστορικά χαμηλό επίπεδο των 35 μονάδων βάσης, 
μειωμένο σε σύγκριση με 51 μονάδες βάσης ένα έτος 
νωρίτερα. Ο δείκτης NPE διαμορφώθηκε στο 2,6%, έναντι 
3,5% την αντίστοιχη περσινή περίοδο, και η κάλυψη των 
NPE στο 64%, ενισχυμένη κατά 4 ποσοστιαίες μονάδες 
ετησίως.
Εξαιρουμένων των προμηθειών εξυπηρέτησης NPE και 
των εξόδων συνεκτικών τιτλοποιήσεων, το κόστος κιν-
δύνου προσεγγίζει στο ιστορικά χαμηλό επίπεδο των 14 
μονάδων βάσης, μειωμένο σε σύγκριση με τις 17 μονάδες 
βάσης το 1ο τρίμηνο 2024.

Αξιοσημείωτη άνοδος δανείων και κεφαλαίων 
πελατών υπό διαχείριση
Δάνεια στα 35 δισ. ευρώ, αυξημένα κατά 16% ετησίως με 
1,1 δισ. ευρώ ενίσχυση το 1ο τρίμηνο 2025, λόγω των 
επιχειρηματικών δανείων. Η περίμετρος των δανείων 
Πειραιώς συνδεδεμένων με το Ταμείο Ανάκαμψης και Αν-
θεκτικότητας διαμορφώνεται σε 2,2 δισ. ευρώ στο τέλος 

του 1ου τριμήνου 2025.
Ισχυρή ροή ρευστότητας με 61 δισ. ευρώ καταθέσεις 
(+5% ετησίως) και δείκτη κάλυψης ρευστότητας στο 
201%.
Τα υπό διαχείριση κεφάλαια πελατών αυξήθηκαν κατά 
25% σε ετήσια βάση, στα 12,5 δισ. ευρώ, ξεπερνώντας 
ήδη τον ετήσιο στόχο των 12,0 δισ. ευρώ, με ώθηση από 
τα αμοιβαία κεφάλαια (+39% ετησίως), καθώς και τη δι-
αχείριση κεφαλαίων θεσμικών επενδυτών και το private 
banking.

Δείκτης CET1 με επαρκή αποθέματα πάνω από 
τον στόχο της διοίκησης
Ο pro forma δείκτης CET1 διαμορφώθηκε στο 14,4% και ο 
συνολικός δείκτης κεφαλαίων στο 19,5%, απορροφώντας 
την πρόβλεψη για διανομή στους μετόχους του 50% των 
κερδών, την απόσβεση DTC κατά περίπου 90 εκατ. ευρώ, 
την ισχυρή αύξηση των δανείων και την επίπτωση από 
τη Βασιλεία IV. Ο δείκτης MREL διαμορφώθηκε στο 28,2% 
τον Μάρτιο 2025.
Όπως δήλωσε ο διευθύνων σύμβουλος της Τραπέζης Πει-
ραιώς, Χρήστος Μεγάλου: «Το παγκόσμιο μακροοικονο-
μικό περιβάλλον εισήλθε το 2025 σε μια περίοδο έντονης 
μεταβλητότητας. Ωστόσο, η ελληνική οικονομία βρίσκε-
ται σε ισχυρή θέση ώστε να ανταπεξέλθει στις τρέχουσες 
προκλήσεις. Το 2024 κατέγραψε άνοδο του ΑΕΠ της κατά 
2,3%, υπερβαίνοντας σημαντικά τον μέσο όρο του της 
Ευρωζώνης που διαμορφώθηκε σε 0,9%, παράγοντας 
πρωτογενές πλεόνασμα 4,8% του ΑΕΠ, πολύ υψηλότερο 
του στόχου. Η ενίσχυση του ΑΕΠ αναμένεται να διατηρη-
θεί σε παρόμοιο επίπεδο και το 2025, ενώ η χαμηλή έκ-
θεση των ελληνικών εξαγωγών στις ΗΠΑ υποδηλώνει δι-
αχείριση επιπτώσεων από το μέτωπο των δασμών. Είναι 
επίσης σημαντικό ότι η ελληνική οικονομία έχει ανακτήσει 
πλέον την επενδυτική βαθμίδα από όλους τους μεγάλους 
οίκους αξιολόγησης, εξέλιξη που σηματοδοτεί ένα ακόμη 
ορόσημο για τη χώρα και τον τραπεζικό τομέα.
Με αυτά τα δεδομένα, η Πειραιώς παρουσίασε δυναμική 
έναρξη το 2025, με το πρώτο τρίμηνο να καταγράφει ση-
μαντική πρόοδο προς την επίτευξη ή και υπέρβαση των 
ετήσιων στόχων για το έτος. Το τρίμηνο, καταγράψαμε 
ένα ακόμη σύνολο ισχυρών αποτελεσμάτων, με καθαρά 
κέρδη 284 εκατ. ευρώ, 0,22 ευρώ κέρδη ανά μετοχή και 
15% απόδοση ενσώματων ιδίων κεφαλαίων. Η πειθαρ-
χημένη κερδοφορία και ενίσχυση καθαρών εσόδων από 
προμήθειες και διαχείριση εσόδων και διαχείριση εσόδων 
πειθαρχούν σταθερά τον στόχο μας.

Τα καθαρά έσοδα αυξήθηκαν κατά 10%, υποστηριζόμενα 
στον τομέα των προμηθειών αυξημένων κυρίως λόγω 
των χρηματοδοτήσεων, της τραπεζοασφάλισης και της 
διαχείρισης κεφαλαίων πελατών. Οι προσπάθειές μας για 
διαφοροποίηση εσόδων αντανακλώνται στον δείκτη προ-
μηθειών προς καθαρά έσοδα, ο οποίος διαμορφώθηκε 
στο 25%.
Το χαρτοφυλάκιο των δανείων συνέχισε την ισχυρή τάση 
του 2024, καθώς αυξήθηκε κατά 16% ετησίως ή κατά 1,1 
δισ. ευρώ το 1ο τρίμηνο, με ώθηση από τα δάνεια επι-
χειρήσεων και με τον δανεισμό ιδιωτών να είναι σχεδόν 
σταθεροποιημένος. Συνολικά, έχουμε αυξήσει τα δάνεια 
μας κατά 65 δισ. ευρώ σε 5 τρίμηνα. Αντίστοιχα, τα υπό 
διαχείριση κεφάλαια πελατών αυξήθηκαν στα 12,5 δισ. 
ευρώ, ξεπερνώντας ήδη τον ετήσιο στόχο των 12,0 δισ. 
ευρώ, με ώθηση κυρίως από τα αμοιβαία κεφάλαια.
Η εστιασμένη προσήλωση στη λειτουργική αποτελεσματι-
κότητα διαμόρφωσε τον δείκτη δαπανών προς έσοδα στο 
35% κατά το 1ο τρίμηνο. Το κόστος κινδύνου μειώθηκε 
στο ιστορικά χαμηλό επίπεδο των 35 μονάδων βάσης, ή 
14 μονάδων βάσης εξαιρουμένων των προμηθειών εξυ-
πηρέτησης των επιτυχώς αντιμετωπίσιμων τριών κύριων 
νέων NPE. Ο δείκτης NPE παρέμεινε στο χαμηλό επίπεδο 
το 2,6% και η κάλυψη των NPE στο 64%.
Ο δείκτης CET1 διαμορφώθηκε στο 14,4%, αυξημένος 
κατά 70 μονάδες βάσης σε σχέση με την αντίστοιχη περσι-
νή περίοδο. Προσαρμόζοντας την πρόβλεψη για διανομή 
στους μετόχους του 50% των κερδών, την απόσβεση 
DTC και, την αύξηση των δανείων κατά περίπου 90 εκατ. 
ευρώ, και την επίπτωση από τη Βασιλεία IV, η οποία είναι 
σε ισχύ από το 2025.
Η Ετήσια Γενική Συνέλευση των Μετόχων της Πειραιώς 
ενέκρινε τον Απρίλιο τη διανομή μερίσματος σε μετρητά 
από τα κέρδη του 2024, 0,298 ανά μετοχή, για τη χρήση 
2024, το οποίο θα πληρωθεί στους μετόχους 10 Ιουνίου 
2025.
Τέλος, κατά το τέλος του 1ου τριμήνου, συνάψαμε Σύμ-
βαση Αγοραπωλησίας Μετοχών για την εξαγορά του 
90,01% της Εθνικής Ασφαλιστικής, κορυφαίου ασφα-
λιστικού οργανισμού στην Ελλάδα. Η συναλλαγή ανα-
μένεται να ολοκληρωθεί μετά τις εγκρίσεις Πειραιώς, 
ενισχύοντας τη δημιουργία αξίας για τους μετόχους, ενώ 
παράλληλα θα συμπληρώσει το εύρος των προϊόντων 
μας, καλύπτοντας το φάσμα τραπεζικών, ασφαλιστικών 
και επενδυτικών πελατειακών λύσεων».
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ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ ΑΥΡΙΟ ΤΟ ΠΡΩΤΟ STRICTLYVC EVENT ΑΠΟ ΤΟ ΚΟΡΥΦΑΙΟ 
ΓΙΑ ΘΕΜΑΤΑ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ ΜΕΣΟ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ TECHCRUNCH
Το TechCrunch, το κορυφαίο για θέματα τεχνολογίας 
μέσο ενημέρωσης, έρχεται στην Ελλάδα για να πραγ-
ματοποιήσει αύριο Πέμπτη (8/5) την πρώτη εκδήλωση 
του περίφημου StrictlyVC event στη χώρα, με προσκε-
κλημένο τον Έλληνα πρωθυπουργό, Κυριάκο Μητσο-
τάκη. Λίγο πριν από την εκδήλωση, η διευθύντρια του 
TechCrunch και εμπνεύστρια των StrictlyVC, η ελληνικής 
καταγωγής Κόνι Λοΐζος (Connie Loizos), μιλάει στο ΑΠΕ-
ΜΠΕ για τη φιλοσοφία της διοργάνωσης, για τις τρέχου-
σες παγκόσμιες τάσεις στην τεχνολογία και για τη θέση 
της Ευρώπης στο παγκόσμιο στερέωμα καινοτομίας, 
ενώ δηλώνει εντυπωσιασμένη «από την ανθεκτικότητα 
και την ανάπτυξη» του οικοσυστήματος καινοτομίας 
στην Ελλάδα.
Το StrictlyVC είναι το επιδραστικό newsletter του 
TechCrunch για θέματα τεχνολογίας και venture 
capitals, το οποίο διαβάζεται καθημερινά από δεκάδες 
χιλιάδες επενδυτές, επιχειρηματίες και opinion leaders, 
καθώς προσφέρει αποκλειστικές συνεντεύξεις, αναλύ-
σεις και εσωτερική πληροφόρηση για τον παγκόσμιο 
χώρο της καινοτομίας. Επιπλέον, τα StrictlyVC events, 
που διοργανώνονται στις ΗΠΑ, συγκεντρώνουν τα πιο 
δυνατά ονόματα του τεχνολογικού και venture capital 
οικοσυστήματος.
Το StrictlyVC ιδρύθηκε από την Κόνι Λοΐζος, γενική δι-
ευθύντρια (editor in chief και general manager) του 
TechCrunch, η οποία μιλώντας στο ΑΠΕ-ΜΠΕ επισημαί-
νει ότι «το StrictlyVC δημιουργήθηκε για να προσφέρει 
κάτι που γίνεται όλο και πιο σπάνιο στο σημερινό τοπίο 
των μέσων ενημέρωσης: βάθος, πλαίσιο και πραγματι-
κά ανεπιτήδευτες πληροφορίες. Τόσο στα ενημερωτικά 
μας δελτία όσο και στις εκδηλώσεις μας, εστιάζουμε 
στην ποιότητα έναντι της ποσότητας, στις ουσιαστικές 
συζητήσεις έναντι της ατάκας και -το σημαντικότε-
ρο- στη δημιουργία κοινότητας. Συχνά ακούω ότι μια 
βραδιά StrictlyVC δίνει την αίσθηση αυθεντικότητας με 
τρόπο που πολλές εκδηλώσεις δεν το κάνουν και αυτό 
είναι πολύ ευχάριστο».
Για πρώτη φορά, πέρυσι, τα StrictlyVC events διέσχισαν 
τον Ατλαντικό και πραγματοποιήθηκαν στο Λονδίνο. Η 
δεύτερη ευρωπαϊκή διοργάνωση θα υλοποιηθεί στην 
Αθήνα, αυτή την Πέμπτη, στο «Κέντρο Πολιτισμού Ίδρυ-
μα Σταύρος Νιάρχος», με προσκεκλημένους τον Έλληνα 
πρωθυπουργό, Κυριάκο Μητσοτάκη, αλλά και σημαντι-
κούς επενδυτές και δημιουργούς νεοφυών επιχειρήσε-
ων. Θα ακολουθήσει ακόμα ένα ευρωπαϊκό StrictlyVC 
event, στο Λονδίνο, στις 13 Μαΐου.
«Ελπίζουμε να κάνουμε αυτή την εκδήλωση επαναλαμ-

βανόμενη στο ημερολόγιό μας. Το ταχέως αναπτυσσό-
μενο οικοσύστημα των startups στην Αθήνα αξίζει τα 
φώτα της δημοσιότητας», παρατηρεί η κ. Λοΐζος. Η ίδια 
δηλώνει ότι «έχω πραγματικά εντυπωσιαστεί από την 
ανθεκτικότητα και την ανάπτυξη του οικοσυστήματος 
καινοτομίας στην Ελλάδα, ιδίως αν αναλογιστεί κανείς 
τις οικονομικές προκλήσεις που αντιμετώπισε η χώρα, 
και μου αρέσει πολύ να βλέπω να επιταχύνεται». Σπεύ-
δει, εξάλλου, να προσθέσει ότι «υποστηρίζω τη χώρα 
πάντα».
Η σύνδεσή της με την Ελλάδα είναι βαθιά, μάς εξομολο-
γείται, καθώς και οι τέσσερις παππούδες της ήταν από 
την Ικαρία. «Αν και δεν έχω κανέναν εναπομείναντα 
συγγενή εκεί, έχω επισκεφθεί το νησί και ένιωσα μια 
άμεση, βαθιά σύνδεση που εξέπληξε ακόμα και εμένα. 
Ήταν ένα παράξενο αλλά πολύ απτό δέσιμο από την 
πρώτη στιγμή που βρέθηκα εκεί», περιγράφει.

Η θέση της Ευρώπης στο παγκόσμιο οικοσύστημα
Η Κόνι Λοΐζος είναι δημοσιογράφος με μεγάλη εμπειρία 
στον χώρο της τεχνολογίας και της καινοτομίας και στην 
κάλυψη των εξελίξεων στη Σίλικον Βάλεϊ. Εξηγεί στο 
ΑΠΕ-ΜΠΕ ότι η μεγαλύτερη τάση σήμερα στον χώρο 
της τεχνολογίας «περιστρέφεται γύρω από τον τρόπο 
με τον οποίο οι αναδυόμενες τεχνολογίες - συγκεκρι-
μένα η τεχνητή νοημοσύνη - αναδιαμορφώνουν θεμε-
λιώδεις πτυχές της κοινωνίας. Η πρόοδος της τεχνητής 
νοημοσύνης και της μηχανικής μάθησης πέρα από τις 
συγκεκριμένες εφαρμογές σε πιο γενικές δυνατότητες, 
μεταμορφώνει τις βιομηχανίες με τρόπους που μόλις 
αρχίζουμε να κατανοούμε και αυτό συμβαίνει ταχύτερα 
από ό,τι οι περισσότεροι άνθρωποι αντιλαμβάνονται».
Έχοντας ζήσει στην περιοχή του Σαν Φρανσίσκο για 
δεκαετίες και έχοντας πάρει συνεντεύξεις από μερικούς 
από τους πιο επιδραστικούς ανθρώπους στον κόσμο, 
η ίδια υπογραμμίζει ότι «είναι επίμονη παρανόηση ότι 
η Σίλικον Βάλεϊ παραμένει το αναντικατάστατο κέντρο 
της παγκόσμιας τεχνολογικής καινοτομίας. Πιστεύω 
ότι μεγάλες εταιρείες μπορούν να δημιουργηθούν 
οπουδήποτε. Νομίζω, επίσης, ότι είναι πλέον σαφές ότι 
το λεγόμενο μοντέλο Blitzscaling, που προτάσσει την 
ανάπτυξη πάνω από όλα και το οποίο προωθείται από 
τους επενδυτές της Σίλικον Βάλεϊ εδώ και πολλά χρόνια, 
παρήγαγε αξιοσημείωτες επιτυχίες, αλλά και θεαματικές 
αποτυχίες».
Κατά την ανάθεση των ιστοριών στη δημοσιογραφική 
της ομάδα, η κ. Λοΐζος τους ενθαρρύνει «να κοιτάζουν 
πέρα από τις επιφανειακές ανακοινώσεις και να εξετά-

ζουν τα ευρύτερα μοτίβα και επιπτώσεις. Τι μας λέει ένας 
συγκεκριμένος γύρος χρηματοδότησης ή ένα λανσάρι-
σμα προϊόντος για το πού κατευθύνεται ένας κλάδος; 
Πώς μπορεί μια ρυθμιστική αλλαγή να αναδιαμορφώσει 
τη δυναμική του ανταγωνισμού;». Η ανησυχία της, συ-
μπληρώνει, αφορά «στη διασφάλιση ότι διατηρούμε τη 
σωστή δόση σκεπτικισμού χωρίς να γινόμαστε κυνικοί, 
ότι ελέγχουμε τους ισχυρούς αναγνωρίζοντας παράλλη-
λα την πραγματική καινοτομία και ότι δεν παρασυρόμα-
στε από τους κύκλους της διαφήμισης. Είναι εύκολο να 
πέσουμε σε αυτή την παγίδα». 
Και ενώ συμβαίνουν όλες αυτές οι κοσμογονικές εξελί-
ξεις στον χώρο της τεχνολογίας παγκοσμίως, ποια είναι 
η θέση της Ευρώπης στο παγκόσμιο οικοσύστημα και-
νοτομίας, τη ρωτάμε. «Ενώ οι ΗΠΑ συχνά κυριαρχούν 
στα πρωτοσέλιδα των εφημερίδων με τους τεχνολογι-
κούς γίγαντες, η Ευρώπη αναπτύσσει όλο και περισσότε-
ρο τη δική της δύναμη μέσω μιας προσέγγισης που δίνει 
έμφαση στη βιωσιμότητα, την προστασία της ιδιωτικής 
ζωής και την τεκμηριωμένη κανονιστική ρύθμιση. Το 
ευρωπαϊκό ρυθμιστικό πλαίσιο αντιμετωπίζεται ως 
πρόκληση - ορισμένοι Αμερικανοί δισεκατομμυριούχοι 
λένε με χαρά ότι δίνει πλεονέκτημα στις ΗΠΑ. Όμως, μα-
κροπρόθεσμα, πιστεύω ότι η τοποθέτησή της ως παγκό-
σμιου ηγέτη στην καθιέρωση ηθικών κατευθυντήριων 
γραμμών για την ανάπτυξη της τεχνολογίας μπορεί να 
αποδειχθεί η μεγαλύτερη συμβολή της Ευρώπης στο 
παγκόσμιο οικοσύστημα της τεχνολογίας», απαντά στο 
ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Σημειώνεται ότι το StrictlyVC event προσκάλεσε στην 
Αθήνα και θα παρουσιάσει ο μη κερδοσκοπικός οργα-
νισμός «Endeavor Greece». Όπως τονίζει στο ΑΠΕ-ΜΠΕ 
ο Παναγιώτης Καραμπίνης, managing director της 
Endeavor Greece, «το σημαντικό μήνυμα αυτής της 
πρωτοβουλίας είναι η παρουσία και δραστηριοποίηση 
του TechCrunch στην Ελλάδα για πρώτη φορά- του 
κορυφαίου διεθνούς μέσου που καλύπτει τις εξελίξεις 
στον χώρο της τεχνολογίας και των επενδύσεων. Με 
αφορμή το StrictlyVC, η ομάδα του TechCrunch θα έχει 
την ευκαιρία να συνομιλήσει με τον πρωθυπουργό της 
χώρας επί σκηνής, να γνωρίσει από κοντά το ελληνικό 
οικοσύστημα καινοτομίας, να συναντήσει Έλληνες επι-
χειρηματίες και funds, αποκτώντας άμεση εικόνα για τη 
δυναμική της χώρας. Η παρουσία αυτή ενισχύει ουσια-
στικά την εξωστρέφεια της Ελλάδας και δημιουργεί νέες 
ευκαιρίες για διεθνή προβολή σε ένα υψηλής επιρροής 
κοινό». 
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Η Ελλάδα ανέλαβε φέτος πρωταγωνιστικό ρόλο στην πανευ-
ρωπαϊκή πρωτοβουλία EuroQCI, φιλοξενώντας το κορυφαίο 
διεθνές συνέδριο QCI Days 2025 στην Αθήνα, στο Ίδρυμα Ευ-
γενίδου, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Η διοργάνωση τελούσε υπό 
την υποστήριξη του υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης και 
με την καθοδήγηση της Γενικής Γραμματείας Τηλεπικοινωνιών 
και Ταχυδρομείων, στο πλαίσιο του Διεθνούς Έτους Κβαντικής 
Επιστήμης και Τεχνολογίας (IYQ) και της Παγκόσμιας Ημέρας 
Κβαντικής Τεχνολογίας (World Quantum Day 2025).
Μετά το QKD Days Madrid (2022) και το QCI Days Vienna 
(2024), η Αθήνα ανέλαβε τη σκυτάλη διοργάνωσης ενός θε-
σμού-ορόσημο για την ερευνητική και τεχνολογική κοινότητα 
των Κβαντικών Υποδομών Επικοινωνίας. Το συνέδριο συνδι-
οργάνωσαν το Εθνικό Δίκτυο Υποδομών Τεχνολογίας και Έρευ-
νας (ΕΔΥΤΕ ΑΕ - GRNET), το Αυστριακό Ινστιτούτο Τεχνολογίας 
(AIT) και το Πολυτεχνείο Μαδρίτης (UPM).
Στο πλαίσιο του συνεδρίου, πραγματοποιήθηκε εντυπωσιακή 
ζωντανή επίδειξη διασυνοριακής επικοινωνίας μέσω τεχνολο-
γιών Κβαντικής Κρυπτογράφησης (QKD), μεταξύ των εθνικών 
υποδομών της Ελλάδας (HellasQCI), της Ισπανίας (EuroQCI 
Spain) και της Αυστρίας (QCI-CAT).
Η ελληνική υλοποίηση βασίστηκε στο Μητροπολιτικό Δίκτυο 
Κβαντικής Κρυπτογράφησης της Αθήνας, που αποτελεί μέρος 
της Εθνικής Υποδομής Κβαντικών Επικοινωνιών HellasQCI. 
Η επίδειξη αξιοποίησε ένα δίκτυο 15 κόμβων και 131 χιλιομέ-
τρων οπτικών ινών, το οποίο διασυνδέει τέσσερις κορυφαίους 
ελληνικούς φορείς: το Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο 
Αθηνών (ΕΚΠΑ), το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο (ΕΜΠ), το 
ΕΚΕΦΕ «Δημόκριτος», και την ΕΔΥΤΕ.
Κατά την επίδειξη παρουσιάστηκε πραγματική διανομή κβαντι-
κών κλειδιών από διαφορετικούς παρόχους, καθώς και πολυ-
επίπεδη εφαρμογή προηγμένων πρωτοκόλλων κρυπτογρά-
φησης (OTNsec, MACsec, IPsec). Η επιτυχής λειτουργία αυτών 
των τεχνολογιών ανέδειξε τον βαθμό τεχνολογικής ωριμότητας 
του HellasQCI και επιβεβαίωσε τον κεντρικό ρόλο της Ελλάδας 
στη μετάβαση προς την εποχή των κβαντικά ασφαλών επικοι-
νωνιών.

Κορυφαίοι χορηγοί και εκθέτες
Καθοριστικό ρόλο στην επιτυχία του συνεδρίου QCI Days 2025, 
διαδραμάτισαν κορυφαίοι χορηγοί και εκθέτες από τον διεθνή 
επιχειρηματικό χώρο, συμβάλλοντας ενεργά στην προώθηση 
της καινοτομίας στον τομέα των κβαντικών επικοινωνιών.
Οι εταιρείες ADAPTIT, NOKIA, ID Quantique και Fortinet υπήρ-
ξαν οι βασικοί υποστηρικτές του συνεδρίου, ενώ φιλοξενήθηκε 
ένα εντυπωσιακό εύρος (20) εκθετών, που παρουσίασαν τις τε-
λευταίες καινοτομίες, τεχνολογίες και υπηρεσίες στον τομέα των 
κβαντικών επικοινωνιών. Οι συμμετέχοντες είχαν την ευκαιρία 
να γνωρίσουν από κοντά την πορεία και εξέλιξη των εταιρειών, 
να παρακολουθήσουν ζωντανές επιδείξεις και να συμμετά-
σχουν σε ουσιαστικές συζητήσεις για το μέλλον των ασφαλών 
κβαντικών δικτύων.
Η προσέλκυση κορυφαίων εκθετών και διεθνώς αναγνωρι-
σμένων χορηγών από τον ιδιωτικό τομέα στο QCI Days 2025 

αποτελεί ισχυρή ένδειξη της αυξανόμενης εμπιστοσύνης της πα-
γκόσμιας τεχνολογικής κοινότητας προς την Ελλάδα, αναγνω-
ρίζοντάς την ως ανερχόμενο κόμβο στον τομέα των Κβαντικών 
Υποδομών Επικοινωνίας (QCIs). Η δυναμική αυτή αποτυπώνει 
την πρόοδο που έχει σημειωθεί σε επίπεδο υποδομών, τεχνο-
γνωσίας και διακρατικής συνεργασίας, ενισχύοντας τη θέση 
της χώρας στον ευρωπαϊκό και διεθνή χάρτη της κβαντικής 
καινοτομίας. Παράλληλα, δημιουργεί σημαντικές προοπτικές 
για επενδύσεις, μεταφορά τεχνογνωσίας και ενίσχυση της τε-
χνολογικής αυτονομίας της χώρας.

Ισχυρή Συμμετοχή της Διεθνούς Κοινότητας
Περισσότεροι από 600 συμμετέχοντες, εκ των οποίων 300 με 
φυσική παρουσία και άλλοι 300 ημερησίως μέσω της πλατ-
φόρμας ΔΙΑΥΛΟΣ της ΕΔΥΤΕ, συμμετείχαν ενεργά. Αντιπροσω-
πείες από πάνω από 30 χώρες και φορείς όπως η Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή, έργα όπως τα NOSTRADAMUS, PETRUS, καθώς και 
εκπρόσωποι τεχνολογικών επιχειρήσεων και οργανισμών κυ-
βερνοασφάλειας, έδωσαν δυναμικό το «παρών».
Η Ελλάδα, μέσω του HellasQCI, παρουσίασε τη σημαντική 
πρόοδο στην υλοποίηση του Εθνικού Δικτύου Κβαντικών Επι-
κοινωνιών, με 27 κόμβους QKD, εκ των οποίων κάποιοι είναι 
πειραματικοί και κάποιοι μόνιμοι και αφορούν 13 στην Δημόσια 
Διοίκηση και 7 στον Εκπαιδευτικό και Ερευνητικό τομέα.
«Το HellasQCI ξεπερνά τα εθνικά όρια: αποτελεί θεμέλιο για τη 
συλλογική ευρωπαϊκή ικανότητα στον τομέα των κβαντικών 
τεχνολογιών. Επενδύουμε σε δεξιότητες, γνώση και υποδομές, 
ώστε να διασφαλίσουμε ένα μέλλον με ευρωπαϊκή ψηφιακή 
κυριαρχία και επικοινωνίες υψηλής ασφάλειας για όλους,» 
ανέφερε ο διευθύνων σύμβουλος του Εθνικού Δικτύου Υπο-
δομών Τεχνολογίας και Έρευνας (ΕΔΥΤΕ - GRNET), Αριστείδης 
Σωτηρόπουλος.
Από την πλευρά του, ο συντονιστής του έργου HellasQCI, Ηλίας 
Παπασταματίου, δήλωσε πως «η φετινή εκδήλωση συγκέ-
ντρωσε περισσότερους από 600 συμμετέχοντες και 70 ομιλητές 
από πάνω από 30 χώρες -- μια σαφής απόδειξη ότι η κοινότητα 
του EuroQCI είναι πιο ισχυρή και πιο ενωμένη από ποτέ. Η εμπι-
στοσύνη, η σκληρή δουλειά και η συνεργασία αποτέλεσαν τα 
θεμέλια της πορείας μας. Μόνο μέσω της συνεργασίας μπορού-
με να οικοδομήσουμε μια λειτουργική και ασφαλή πανευρωπα-
ϊκή υποδομή κβαντικών τηλεπικοινωνιών - EuroQCI».
Ο τεχνικός διευθυντής του έργου HellasQCI, επίκουρος καθη-
γητής του Πανεπιστημίου Αθηνών (ΕΚΠΑ) Γιώργος Κανέλλος, 
είπε πως «αυτή η ζωντανή διασυνοριακή επίδειξη QKD μεταξύ 
Ελλάδας, Αυστρίας και Ισπανίας αποτέλεσε ένα σημαντικό βήμα 
προς τα εμπρός για την πρωτοβουλία EuroQCI. Για πρώτη 
φορά, πραγματοποιήθηκε με επιτυχία ασφαλής βιντεοδιάσκε-
ψη με κβαντικά μέσα μέσω τεσσάρων κόμβων - ένα επίτευγ-
μα που αναδεικνύει τη συνολική ωριμότητα των κβαντικών 
επικοινωνιών. Με περισσότερα από 130 χλμ. οπτικών ινών, το 
Μητροπολιτικό Δίκτυο QKD της Αθήνας ανέδειξε την ετοιμότητα 
του HellasQCI να υποστηρίξει υλοποιήσεις μεγάλης κλίμακας».
Ο καθηγητής του Πολυτεχνείου Μαδρίτης (UPM) και εκπρό-
σωπος της ισπανικής πρωτοβουλίας EuroQCI Spain, Vicente 

Martin, προσέθεσε: «Είμαι ιδιαίτερα χαρούμενος που αυτή η 
σημαντική πρωτοβουλία ξεκίνησε από τη Μαδρίτη, ένα κέ-
ντρο καινοτομίας και συνεργασίας. Θα ήθελα να ευχαριστήσω 
θερμά τους εταίρους μας, την ΕΔΥΤΕ (GRNET), για την άψογη 
φιλοξενία, καθώς και το AIT Austrian Institute of Technology 
για την αμέριστη υποστήριξη και τη συνολική φροντίδα στη δι-
οργάνωση. Η συμβολή όλων ήταν καθοριστική για την επιτυχία 
αυτής της προσπάθειας, ενώ επιπλέον αποδεικνύει την υγεία της 
κοινότητας των κβαντικών επικοινωνιών και δείχνει ότι η διε-
θνής συνεργασία είναι το κλειδί για την πρόοδο στον τομέα της 
κβαντικής ασφάλειας».

HellasQCI - Ο Ελληνικός Πυλώνας του EuroQCI
Το HellasQCI, έργο συγχρηματοδοτούμενο από την Ευρωπαϊκή 
Ένωση, αναπτύσσει την Εθνική Υποδομή Κβαντικής Επικοινω-
νίας της Ελλάδας στο πλαίσιο της πανευρωπαϊκής υποδομής 
EuroQCI. Το έργο που συντονίζεται από το Εθνικό Δίκτυο Υπο-
δομών Τεχνολογίας και Έρευνας (ΕΔΥΤΕ ΑΕ - GRNET), υπό την 
υποστήριξη του υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης και με 
την καθοδήγηση της Γενικής Γραμματείας Τηλεπικοινωνιών και 
Ταχυδρομείων, στοχεύει να τοποθετήσει την Ελλάδα στην αιχμή 
της κβαντικής τεχνολογίας, προσφέροντας προηγμένες λύσεις 
για την ασφάλεια και τη διασύνδεση κρίσιμων επικοινωνιακών 
υποδομών.
Στον πυρήνα του έργου βρίσκεται η ενσωμάτωση συστημάτων 
διανομής κβαντικών κλειδιών (Quantum Key Distribution - 
QKD) που αποτελεί θεμέλιο λίθο για την προστασία ευαίσθητων 
δεδομένων, διασφαλίζει την ανθεκτικότητα των κρίσιμων υπο-
δομών της χώρας, και δημιουργεί τις βάσεις για νέες εφαρμογές 
στην έρευνα, την εκπαίδευση και την καινοτομία.
Tο HellasQCI διασυνδέει τρία ελληνικά αστεροσκοπεία - του Χελ-
μού στην Πελοπόννησο, του Χολομώντα στη Θεσσαλονίκη και 
του Σκίνακα στην Κρήτη - με μητροπολιτικά δίκτυα στην Αθήνα, 
την Θεσσαλονίκη και το Ηράκλειο Κρήτης αντίστοιχα, τα οποία 
αναβαθμίζονται σε Οπτικούς Επίγειους Σταθμούς, με δυνατότη-
τες διανομής κβαντικών κλειδιών.
Το έργο HellasQCI αποτελεί κοινοπραξία αποτελούμενη από 
τους εξής εταίρους: Εθνικό Δίκτυο Υποδομών Τεχνολογίας και 
Έρευνας (ΕΔΥΤΕ) (συντονιστής), υπουργείο Ψηφιακής Δια-
κυβέρνησης, Εθνικό Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών 
(ΕΚΠΑ), Ίδρυμα Τεχνολογίας και Έρευνας (ΙΤΕ), Εθνικό Κέντρο 
Έρευνας Φυσικών Επιστημών «ΔΗΜΟΚΡΙΤΟΣ» (ΕΚΕΦΕ), 
Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης (ΑΠΘ), QUBITECH, 
SPACE HELLAS, Εθνικό Αστεροσκοπείο Αθηνών, Motor Oil 
Ελλάς (MOH), Ερευνητικό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο Συστη-
μάτων Επικοινωνιών & Υπολογιστών (ΕΠΙΣΕΥ), Université 
du Luxembourg (Λουξεμβούργο), South East Technological 
University (Ιρλανδία).
Με όραμα την επιτάχυνση της έρευνας και της καινοτομίας, 
το HellasQCI αναπτύσσει το κβαντικό διαδίκτυο (quantum 
internet), προετοιμάζοντας το έδαφος για την επιτυχή και 
ασφαλή μετάβαση στις ψηφιακές τεχνολογίες του μέλλοντος.

QCI DAYS 2025: Η ΕΛΛΑΔΑ ΣΤΟ ΕΠΙΚΕΝΤΡΟ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΠΟΡΕΙΑΣ
ΠΡΟΣ ΕΝΑ ΑΣΦΑΛΕΣ ΚΑΙ ΚΒΑΝΤΙΚΑ ΚΑΙΝΟΤΟΜΟ ΨΗΦΙΑΚΟ ΜΕΛΛΟΝ   
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ΣΤΟ 72,77% Η ΠΡΟΟΔΟΣ ΤΟΥ ΟΔΙΚΟΥ 
ΑΞΟΝΑ Ε65 ΑΠΟ ΤΗΝ ΤΕΡΝΑ

ΤΟ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ ΤΗΣ ΚΕΑΣ 
ΠΡΟΚΑΛΕΙ ΤΡΙΒΕΣ ΚΑΙ ΕΝΣΤΑΣΕΙΣ

 

 

ΤΑ ΝΕΑ 
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Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ 
ΣΕΛΙΔΕΣ 1,8                                                          07/05/2025

Ολοκληρώνονται τα τελευταία 46 χιλιόμετρα από τον 
ανισόπεδο κόμβο Καλαμπάκας έως τη σύνδεση με την 
Εγνατία Οδό, δυτικά των Γρεβενών-Κρίσιμος κρίκος 
μεταξύ Ανατολικής και Δυτικής Ελλάδας
Η κατασκευή του βόρειου τμήματος του Αυτοκινητοδρόμου Κε-
ντρικής Ελλάδας (Ε65) εξελίσσεται με ταχείς ρυθμούς, φτάνοντας 
στο 72,77% της συνολικής προόδου, σύμφωνα με τα στοιχεία του 
Μαρτίου 2025. Το έργο, που υλοποιείται από την ΤΕΡΝΑ, αποτελεί 
κρίσιμη υποδομή για την εδαφική και οικονομική σύνδεση της 
Ανατολικής με τη Δυτική Ελλάδα, προχωρώντας πλέον προς την 
ολοκλήρωση των τελευταίων 46 χιλιομέτρων από τον ανισόπεδο 
κόμβο Καλαμπάκας έως τη σύνδεση με την Εγνατία Οδό, δυτικά 
των Γρεβενών. 
Οι επιμέρους κατασκευαστικοί τομείς αναδεικνύουν την κλίμακα 
και την τεχνική πολυπλοκότητα του εγχειρήματος: οι σήραγγες 
βρίσκονται σχεδόν στο τελικό στάδιο με πρόοδο 98,47%, οι γέφυ-
ρες στο 95,87%, ενώ οι χωματουργικές εργασίες έχουν φτάσει το 
85,33%. Τα ασφαλτικά, με πρόοδο 44,87%, αποτελούν το πεδίο 
όπου αναμένεται να επικεντρωθούν οι επόμενες παρεμβάσεις. Για 
την υποστήριξη των εργασιών λειτουργούν δύο κύριες και δύο 
βοηθητικές εργοταξιακές μονάδες, στις οποίες απασχολούνται 780 
εργαζόμενοι και 440 μηχανήματα και φορτηγά. 
Το βόρειο τμήμα, συνολικού μήκους 70,5 χιλιομέτρων, περιλαμ-
βάνει σημαντικά τεχνικά έργα: δύο δίδυμες σήραγγες, μία μονής 
γραμμής, 23 γέφυρες, καθώς και 14 άνω και 40 κάτω διαβάσεις, 
διασφαλίζοντας τη λειτουργικότητα του οδικού άξονα σε ένα 
απαιτητικό γεωμορφολογικά περιβάλλον. Επιπλέον, προβλέπο-
νται τρεις χώροι στάθμευσης και ανάπαυσης, 89 κιβωτοειδείς 
οχετοί και διαβάσεις πανίδας, έξι ανισόπεδοι κόμβοι-μεταξύ αυ-
τών Βασιλικής, Οξύνειας, Αγιόφυλλου-Καρπερού και σύνδεση με 
την Εγνατία Οδό -, δύο σταθμοί εξυπηρέτησης αυτοκινητιστών, 
καθώς και πλήρης υποδομή διοδίων και κέντρων ελέγχου. Η ολο-
κλήρωση του έργου έχει ήδη αρχίσει να μετασχηματίζει τις προ-
σβάσεις προς κομβικούς τουριστικούς και αστικούς προορισμούς 
όπως τα Μετέωρα, η λίμνη Πλαστήρα, το Καρπενήσι και τα Τρί-
καλα, δημιουργώντας νέο υπόβαθρο για την περιφερειακή ανά-
πτυξη και εθνική συνοχή. Η παράδοση των 136 χιλιομέτρων του 
κεντρικού τμήματος τον Απρίλιο του 2024 έχει ήδη δώσει σαφή 
δείγματα των δυνατοτήτων του Ε65 να μειώσει σημαντικά τους 
χρόνους μετακίνησης και να ενισχύσει την οδική ασφάλεια, με 
σύγχρονες προδιαγραφές: δύο λωρίδες ανά κατεύθυνση, λωρίδα 
έκτακτης ανάγκης και κατασκευή εξ ολοκλήρου σε νέα χάραξη. 
Αναπτυξιακός μοχλός 
Παράλληλα, ενισχύεται ο ρόλος του αυτοκινητοδρόμου ως ανα-
πτυξιακού μοχλού, καθώς ενώνει παραγωγικά και αστικά κέντρα 
της χώρας με ευρωπαϊκά δίκτυα μεταφορών. Η διασύνδεση με 
την Εγνατία Οδό αποκτά ιδιαίτερη σημασία για τη ροή εμπορευ-

Τι επισημαίνουν οι κάτοικοι
Η αύξηση της ελάχιστης αρτιότητας στις εκτός σχεδίου περιοχές, 
σε αντιδιαστολή με την προνομιακή μεταχείριση των μεγάλων 
τουριστικών αναπτύξεων, είναι το σημείο που προκαλεί τις περισ-
σότερες τριβές στην πρόταση για το πρώτο συνολικό πολεοδομικό 
σχέδιο της Κέας. Το σχέδιο προτείνει την επέκταση της Kορρησίας 
και θέτει περιορισμού σε μεγάλες αγροτικές περιοχές για την προ-
στασία της παραγωγής. Ενδιαφέρον είναι το γεγονός της « επανεμ-
φάνισης » δύο οικοδομικών συνεταιρισμών που εγκρίθηκαν κατά 
τη διάρκεια της δικτατορίας, αλλά δεν προχώρησαν ποτέ. 
Σύνθεση πληθυσμού 
Σύμφωνα με την τελευταία απογραφή, η Κέα έχει μόνιμο πληθυ-
σμό περίπου 2.300 κατοίκων (-5% σε σχέση με το 2011), ο οποίος 
ξεπερνάει με τους επισκέπτες τις 10.000 κατά τη διάρκεια του κα-
λοκαιριού. Εκτός από την εγγύτητά του με την Αθήνα, το νησί έχει 
τρεις ιδιαιτερότητες: διαθέτει σημαντικό πρωτογενή τομέα, τόσο 
στη γεωργία όσο και στην κτηνοτροφία. Το 28% του νησιού είναι 
δασικό, ενώ οι προστατευόμενες περιοχές καλύπτουν περίπου το 
μισό της έκτασης του. Τέλος, είναι ένα νησί με πολύ ανεπτυγμένη 
εξοχική/παραθεριστική κατοικία, οι κλίνες της οποίας καταλαμ-
βάνουν το 37% των κλινών των επισκεπτών - στην πρώτη θέση 
είναι ενοικιαζόμενα δωμάτια και airbnb με 58% των τουριστικών 
κλινών. 
Η πρόταση για το τοπικό πολεοδομικό σχέδιο παρουσιάστηκε στο 
νησί στα τέλη της προηγούμενης εβδομάδας από τη μελετητική 
ομάδα που έχει αναλάβει να το εκπονήσει για λογαριασμό του 
ΥΠΕΝ και τέθηκε σε διαβούλευση για μόλις πέντε ημέρες. Εξετάζο-
ντας την υφιστάμενη κατάσταση, η μελετητική ομάδα υπέδειξε το 
αυξημένο ποσοστό της εξοχικής κατοικίας στο νησί, ενώ σημείωσε 
ότι η τουριστική ανάπτυξη της Κέας είναι ήδη μεγάλη, επισημαί-
νοντας ότι στην επόμενη 15ετία το σύνολο των κλινών δεν πρέπει 
να ξεπεράσει τις 6.500, από 5.500 σήμερα. Ανάμεσα στα πολεο-
δομικά προβλήματα του νησιού, που πρέπει να αντιμετωπιστούν, 
αναφέρει την εκτεταμένη εκτός σχεδίου δόμηση στις παράκτιες πε-
ριοχές και τη συνεχή άναρχη επέκταση των οικισμών κατά μήκος 
του οδικού δικτύου. 
Ειδικά για το (φλέγον στο νησί) θέμα των μεγάλων τουριστικών 
αναπτύξεων, οι μελετητές δείχνουν θετικά διακείμενοι. Στην περι-
οχή Βρόσκοπος έχει ήδη κατασκευαστεί και λειτουργεί μέσω της 

μάτων, ενώ αναβαθμίζεται και η πρόσβαση σε περιοχές που 
έως πρόσφατα παρέμεναν συγκοινωνιακά υποβαθμισμένες. Η 
ΤΕΡΝΑ συνεχίζει με ένταση την υλοποίηση αυτού του στρατηγι-
κού έργου, συνολικού προϋπολογισμού περίπου 1,4 δισ. ευρώ, 
επιβεβαιώνοντας τον ρόλο της στην υλοποίηση εμβληματικών 
έργων εθνικής σημασίας και ενδυναμώνοντας την εγχώρια τεχνι-
κή βιομηχανία σε ένα πεδίο υψηλής τεχνογνωσίας και απαίτησης.
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προνομιακής πολεοδομικής νομοθεσίας (ΕΣΧΑΣΕ) ένα σύνθετο 
τουριστικό κατάλυμα (One and Only Kea), ενώ βρίσκεται υπό 
αδειοδότηση και ένα δεύτερο στην ίδια περιοχή (Hills and Sea), με 
το πολεοδομικό σχέδιο να αξιολογεί ως θετική την παρουσία ορ-
γανωμένων τουριστικών υποδοχέων, αντίθετα με την κοινωνία 
του νησιού. 
Στην πρόταση ανάπτυξης που οι μελετητές προτείνουν, περιλαμ-
βάνονται: 
• Επέκταση του οικισμού της Κορρησίας (λιμάνι) κατά 340 στρέμ-
ματα. 
• Αύξηση της ελάχιστης αρτιότητας από τα 4 στρέμματα σήμερα σε 
16 στρέμματα στις περιοχές προστασίας του τοπίου και αγροτου-
ρισμού, στα 12 στρέμματα στις περιοχές Natura, στα 8 στρέμματα 
στις περιοχές τουρισμού - αναψυχής. 
Στα ενδιαφέροντα στοιχεία του πολεοδομικού σχεδίου, η επα-
ναφορά δύο οικοδομικών συνεταιρισμών (περιοχές Πετρούσα 
και Τάμελος) στα νότια του νησιού που εγκρίθηκαν το 1969 επί 
χούντας, αλλά δεν έχουν ακόμη υλοποιηθεί. Και σύμφωνα με 
τους μελετητές παρουσιάζουν προβλήματα στην υλοποίηση 
λόγω έντονων κλίσεων, περιβαλλοντικών θεμάτων και έλλειψης 
μελέτης οδοποιίας. 
Η δήμαρχος του νησιού Ειρήνη Βελισσαροπούλου εκφράζει 
διαφωνίες επί της αρχής. «Κατ’ αρχάς, ο ρόλος του δήμου είναι 
γνωμοδοτικός και όχι αποφασιστικός. Αυτό είναι εξαιρετικά άδικο 
για την τοπική κοινωνία. Κατά δεύτερον, η διαβούλευση έγινε 
μόλις για πέντε ημέρες, με αποτέλεσμα η κοινωνία να αισθάνεται 
ότι αιφνιδιάζεται. Κατά τρίτον, εγκρίνονται από την πολιτεία μεγά-
λες τουριστικές επενδύσεις στο νησί, τις οποίες εμείς μαθαίνουμε 
όταν μπαίνουν οι μπουλντόζες. Και οι οποίες είναι αντίθετες στη 
φυσιογνωμία του νησιού και απομυζούν τις ήδη προβληματικές 
υποδομές του και τους περιορισμένους πόρους του. Το νησί δεν 
αντέχει άλλες τέτοιες επενδύσεις, αλλά η γνώμη μας δεν μετράει 
πουθενά», λέει. 
Ως προς την πρόταση του πολεοδομικού σχεδίου, η δήμαρχος 
είναι αντίθετη (όπως άλλωστε είναι αναμενόμενο) στη μεγάλη αύ-
ξηση των αρτιοτήτων. «Στις μισές αγροτικές περιοχές απαγορεύε-
ται η δόμηση. Αυτό δημιουργεί μια ανισορροπία, γιατί οι αγρότες 
θέλουν να βρίσκονται κοντά στην εργασία τους. Σε μεγάλα τμήμα-
τα η αρτιότητα αυξάνεται υπερβολικά, λ.χ. στα 16 στρέμματα, κάτι 
που ουσιαστικά δημιουργεί ανισότητες. Πρέπει να διευκρινιστεί: τα 
οικόπεδα των 4 στρεμμάτων που δημιουργήθηκαν από κατατμή-
σεις θα εξακολουθούν να χτίζονται ή η αύξηση των αρτιοτήτων 
θα αφορά και αυτά; Θέλουμε την προστασία του περιβάλλοντος, 
αλλά και ένα σχέδιο που να είναι φιλικότερο προς τον ντόπιο». 
Ο πρωτογενής τομέας 
Η παρουσίαση του σχεδίου προκάλεσε τις προηγούμενες ημέρες 
πολλές συζητήσεις. Ο Νίκος Λεβαvτής επέλεξε να επιστρέψει πριν 
από τρία χρόνια στο νησί της καταγωγής του, εργαζόμενος εξ 
αποστάσεως στον χώρο της κυβερνοασφάλειας. «Θέλουμε να 
γίνουμε προάστιο της Αθήνας; Είναι εύκολο λόγω της εγγύτητας. 
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ΑΦΜ, Α.Τ. ΚΑΙ ΑΜΚΑ... 
ΕΣΟΝΤΑΙ ΕΙΣ ΣΑΡΚΑΝ ΜΙΑΝ

 Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ 
ΣΕΛΙΔΑ 7                                                               07/05/2025

Έφτασε η «ώρα» της σταδιακής εφαρμογής του Προ-
σωπικού Αριθμού για τις συναλλαγές με το Δημόσιο 

Θέλουμε να διατηρήσουμε τον δικό μας τρόπο ζωής; Τότε πρέπει 
να προστατέψουμε και να βοηθήσουμε την αγροτική παραγωγή. 
Το σχέδιο έχει ευεργετικές διατάξεις για την αγροτική γη, αλλά και 
κάποιες στρεβλώσεις: δεν μπορείς να απαγορεύεις την κατοικία 
στον αγρότη και την ίδια στιγμή να επιτρέπεις τεράστια ξενοδοχει-
ακά συγκροτήματα. Είναι σαν να μη μας πειράζει η δόμηση, αλλά 
η χρήση». 
«Η Τζια πάντα είχε τους “ξωτάρηδες”, αυτούς που έμεναν στην 
εξοχή και είχαν ένα αγρόκτημα με “καθικιά” (σ.σ. κατοικία) και 
παραγωγή», εξηγεί ο Δημήτρης Βρεττός, ιδιωτικός υπάλληλος 
και δημοτικός σύμβουλος. «Διαφωνώ με την απαγόρευση της 
κατοικίας στις αγροτικές περιοχές - είναι πολιτιστικό χαρακτηρι-
στικό του νησιού και πρέπει να βρούμε έναν τρόπο να διατηρηθεί. 
Όμως συμφωνώ με την αύξηση της αρτιότητας στο νησί, πρέπει 
να μπει ένα μέτρο στην οικοδομή. Όσον αφορά τους οικοδομικούς 
συνεταιρισμούς στα νότια του νησιού, αν δεν γίνεται με κάποιον 
τρόπο να εγκαταλειφθούν, ας γίνουν υπό πολύ αυστηρούς περιο-
ρισμούς. Πιστεύω, τέλος, ότι πρέπει να υπάρξει ρητή απαγόρευση 
των σύνθετων τουριστικών καταλυμάτων και να επανεξετάσουμε 
τις πισίνες στις κατοικίες». 
Ο Αλέξανδρος Μυκονιάτης έχει με την οικογένειά του το τυροκο-
μείο «Τυράκειον». «Σε εμάς τους κτηνοτρόφους το να μην μπορείς 
να χτίσεις στα 4 στρέμματα, αλλά στα 8 ή στα 12, δεν μας φαίνεται 
παράξενο. Θα ήθελα όμως να κατοικήσω πιο κοντά στο τυροκο-
μείο και στα ζώα, το οποίο δεν ξέρω αν θα επιτρέπεται με το νέο 
πλαίσιο», αναφέρει. Όσον αφορά τη διατήρηση της πρωτογενούς 
παραγωγής στο νησί, ο κ. Μυκονιάτης επισημαίνει ότι δεν υπάρ-
χουν κίνητρα. «Για παράδειγμα, το νερό. Οι υποδομές -αγροτικές 
δεξαμενές- έγιναν πριν από 30-40 χρόνια. Ως αποτέλεσμα η παρα-
γωγή μειώνεται, οι περισσότεροι παραγωγοί απασχολούνται και 
σε κάτι άλλο, λ.χ. στην οικοδομή. Η προστασία της αγροτικής γης 
είναι καλή γιατί όσο πλησιάζουν οι εξοχικές κατοικίες τόσο αρχί-
ζουν τα προβλήματα της συμβίωσης». 
«Πριν μιλήσουμε για αρτιότητες θα έπρεπε να ολοκληρωθεί η 
μελέτη για τον χαρακτηρισμό των δρόμων, ώστε να γνωρίζουμε 
ποιες περιοχές είναι οικοδομήσιμες. οικοδομήσιμες. Σήμερα στην 
εκτός σχεδίου περιοχή εκδίδονται οικοδομικές άδειες με βάση δου-
λείες διόδου - γνωρίζουμε ότι αυτό θα περιοριστεί, γι’ αυτό πρέπει 
να υπάρξει μια διάδοχη κατάσταση», εκτιμά η Αννα Ποδόγυρου, 
μηχανικός ανακαίνισης και αποκατάστασης κτιρίων. «Κατά τη 
γνώμη μου, το πολεοδομικό σχέδιο πρέπει να λαμβάνει υπόψη τις 
ανάγκες πρώτα των μόνιμων κατοίκων, των μικρών επενδύσεων 
που θέλουν να κάνουν στον τουρισμό ή στη γεωργία, και μετά όλα 
τα άλλα. Η Κέα δεν χρειάζεται ξενοδοχεία των 250 κλινών». 

Σε εφαρμογή τίθεται ο Προσωπικός Αριθμός (Π.Α.), που 
θα αντικαταστήσει (χωρίς πάντως να τους καταργεί) στα-
διακά όλους τους αριθμούς (ΑΦΜ, ΑΜΚΑ, Α.Τ.) που χρη-
σιμοποιεί ο πολίτης για την επαλήθευση της ταυτότητάς 
του στις συναλλαγές του με το Δημόσιο. 
Η πλατφόρμα απόδοσης Π.Α. «mylnfo», θα ανοίξει από το 
υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης και ειδικότερα από 
τη Γενική Γραμματεία Πληροφοριακών Συστημάτων και 
Ψηφιακής Διακυβέρνησης (ΓΓΠΣΨΔ) σε περίπου 15 μέρες 
(πιθανότατα στο τέλος της επόμενης εβδομάδας). 
Πρόκειται για ένα νέο εργαλείο στην κατεύθυνση της 
μείωσης της γραφειοκρατίας και της απλούστευσης των 
διαδικασιών, που θεσπίστηκε το 2020 (μια από τις πρώτες 
παρεμβάσεις προς την ψηφιοποίηση του δημόσιου τομέα 
του πρώην υπουργού Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Διακυ-
βέρνησης, νυν Εθνικής Οικονομίας, Κυριάκου Πιερρακά-
κη), ωστόσο, χρειάστηκε να παρέλθουν πέντε χρόνια για 
να ξεκινήσει η εφαρμογή του. 
Ο Π.Α. αποτελείται από 12 αλφαριθμητικά στοιχεία, εκ ων 
οποίων τουλάχιστον τα 9 είναι αριθμητικά. Για τον σχημα-
τισμό του Π.Α. χρησιμοποιούνται 3 αλφαριθμητικά στοι-
χεία και ακολούθως τα 9 αριθμητικά στοιχεία του Αριθμού 
Φορολογικού Μητρώου του κάθε φυσικού προσώπου 
κατά τη χρονική στιγμή της έκδοσής του. . 
Είναι υποχρεωτικός, μοναδικός, εκδίδεται και χορηγείται 
άπαξ σε κάθε φυσικό πρόσωπο και δεν μεταβάλλεται εν 
ζωή. 
Περιθώριο επιλογής 
Ειδικότερα, όπως προβλέπεται στο Π.Δ. υπ’ αριθμόν 
40/2025 (ΦΕΚ 67/Α/5-5-2025), τα φυσικά πρόσωπα 
που θα προβούν, εντός 3 μηνών από τη δημοσίευση του 
Προεδρικού Διατάγματος στην έκδοση Π.Α. Π.Α. έχουν 
τη δυνατότητα να επιλέξουν 2 από τα 3 αλφαριθμητικά 
ψηφία του Π.Α. τους και των ανήλικων προστατευόμενων 
μελών τους, αντί τα ψηφία να παραχθούν τυχαία από τη 
ΓΓΠΣΨΔ, όπως θα συμβεί όταν παρέλθει η προθεσμία που 
αναφέρεται παρακάτω. 
Η επιλογή πραγματοποιείται μέσω της ειδικής ηλεκτρονι-
κής εφαρμογής «mylnfo» ή της Ενιαίας Ψηφιακής Πύλης 
της Δημόσιας Διοίκησης (gov.gr-ΕΨΠ) ή των ΚΕΠ ή των 
έμμισθων προξενικών αρχών. Η προθεσμία αυτή δύναται 
να παραταθεί για χρονικό διάστημα που δεν υπερβαίνει 
συνολικά τους 6 μήνες. 
Ως αλφαριθμητικά στοιχεία που επιτρέπεται να χρησι-
μοποιηθούν για τον σχηματισμό του Π.Α. Π.Α. νοούνται 
μόνο τα ψηφία μηδέν (0) έως εννέα (9), καθώς και τα κε-
φαλαία γράμματα του ελληνικού αλφαβήτου που έχουν 
ομόγραφα στο λατινικό αλφάβητο. 
Εφόσον το φυσικό πρόσωπο δεν διαθέτει ενεργό ΑΦΜ, 
αλλά διαθέτει ενεργό ΑΜΚΑ, προκειμένου να ολοκληρω-
θεί η έκδοση του Π.Α. απαιτείται η προηγούμενη απόδοση 
ΑΦΜ. 
Εάν δεν είναι εφικτή η επιβεβαίωση των στοιχείων του 

φυσικού προσώπου μέσω της εφαρμογής «mylnfo», η έκ-
δοση Π.Α. αναστέλλεται μέχρι να ολοκληρωθεί επιτυχώς 
η επιβεβαίωση των στοιχείων. Με την ολοκλήρωση της 
διαδικασίας έκδοσης του Π.Α. Π.Α. το φυσικό πρόσωπο 
ενημερώνεται για την απόδοση σε αυτό Π.Α. μέσω της 
εφαρμογής «mylnfo» ή της Ενιαίας Ψηφιακής Πύλης της 
Δημόσιας Διοίκησης (gov. gr-ΕΨΠ) ή των ΚΕΠ ή των έμμι-
σθων προξενικών αρχών, με ειδοποίηση που αποστέλλε-
ται στα στοιχεία επικοινωνίας του που είναι καταχωρισμέ-
να στο Εθνικό Μητρώο Επικοινωνίας (ΕΜΕπ) ή με κάθε 
άλλο πρόσφορο μέσο. 
Αυτόματη έκδοση 
Η ΓΓΠΣΨΔ έχει τη δυνατότητα αυτοματοποιημένης έκδο-
σης Π.Α., χωρίς προηγούμενη ενέργεια του φυσικού προ-
σώπου, στις παρακάτω περιπτώσεις: 
α) Σε όσα φυσικά πρόσωπα έχουν ήδη ολοκληρώσει τη 
διαδικασία επιβεβαίωσης των στοιχείων τους, αλλά δεν 
έχει ολοκληρωθεί η διαδικασία έκδοσης Π.Α. Π.Α. 
β) Σε όσα φυσικά πρόσωπα των οποίων επώνυμο, το 
όνομα, το πατρώνυμο, το μητρώνυμο και η ημερομηνία 
γέννησης, όπως εμφανίζονται στην ειδική ηλεκτρονική 
εφαρμογή «mylnfo» ταυτίζονται απολύτως με τα αντί-
στοιχα στοιχεία της εγγραφής τους στο φορολογικό μη-
τρώο της ΑΑΔΕ. 
γ) Σε φυσικά πρόσωπα που γεννιούνται μετά την έναρξη 
ισχύος του παρόντος, εφόσον έχει ολοκληρωθεί η διαδι-
κασία απόδοσης σε αυτά ΑΦΜ.
Αποθήκευση στην ταυτότητα 
Βάσει ρύθμισης που έχει ψηφιστεί από τη Βουλή (Μάρτιος 
2025) ο Π.Α. αναγράφεται υποχρεωτικά στο δελτίο ταυ-
τότητας και αποθηκεύεται στο ενσωματωμένο ηλεκτρονι-
κό μέσο αποθήκευσης (chip) του δελτίου ταυτότητας. Οι 
ταυτότητες που έχουν ήδη εκδοθεί χωρίς τον Προσωπικό 
Αριθμό θα ισχύουν μέχρι την αντικατάστασή τους ή μέχρι 
την ημερομηνία λήξης τους, εφόσον έχουν εκδοθεί πριν 
ή το αργότερο εντός 30 ημερών από την ημερομηνία δη-
μοσίευσης Κοινής Υπουργικής Απόφασης που αφορά τη 
διαδικασία αναγραφής του Π.Α. στις ταυτότητες, η έκδοση 
της οποίας εκκρεμεί.


